

قرآنی نظامِ رُبُوبیت کا پیامبر

# طلوعِ اسلام

جنوری 1963ء

## IN MEMORY OF THE QUAID

There is a special feature of the Islamic State which must not be overlooked. There, obedience is due to God, which takes practical shape in the observance of the Quranic principles and commands. In Islam, obedience is due neither to a king, nor to a parliament nor to any individual organisation. It is the Quranic provisions which determine the principles of our freedom and discipline in political and social spheres. In other words, Islamic state is an agency for enforcing Quranic principles and injunctions.

(Quaid-e-Azam, in reply  
to a question in Hyderabad in 1941)

شائع کردہ:

ادبِ طلوعِ اسلام بی بی گل برگ لہور

قرآنی نظامِ دیوبند کا ایک ماہنامہ

# طلوعِ اسلام

لاہور

ماہنامہ

<p>ٹیلیفون نمبر (۷۵۰۰)</p> <p>خط و کتابت کا پتہ :-</p> <p>ناظم اذکارِ طلوعِ اسلام، ۲۵ گلبرگ لاہور</p>	<p>قیمت فی پرچہ</p> <p>ہندوستان سے</p> <p>۷۵ نئے پیسے</p>	<p>بدل اشتراک</p> <p>ہندوستان کے سالانہ ۸ روپے</p> <p>غیر محالہ سے ۶ اشانگ</p>
---	---	--

نمبر (۱)

جنوری ۱۹۶۳ء

جلد (۱۶)

## فہرستِ مضامین

- ۱۔ دعوات
- ۲۔ اولیاء اللہ کون ہیں؟ (محترم پرویز صاحب)
- ۳۔ اسبابِ فراقِ امت - از علامہ السید احمد السینی (ترجمہ تلخیص سید نصیر شاہ صاحب میاوالی)
- ۴۔ مجلس اقبال
- ۵۔ سوالات اور ان کے جوابات (محترم پرویز صاحب)
- ۶۔ کلمہ طیب (مولانا محمد الہی صاحب)
- ۷۔ ہر بھی خواہ کا گلا گونٹنے والی قوم (ایک اقتباس از تہذیب الاخلاق)
- ۸۔ احتساب
- ۹۔ عبرت آموز

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# معاشرہ

کسی قوم کی معمر صلاحیتوں کی نمود کا موقع وہ ہوتا ہے جب وہ قوم کسی خطرے سے دوچار ہو۔ اسی کو عام الفاظ میں امتحانِ آتنا لیں؛ مثلاً دیکھا جاتا ہے۔ ایسے ہی مواقع پر یہ حقیقت نمایاں ہوتی ہے کہ اس قوم میں زندہ رہنے کی کس قدر صلاحیت ہے۔ انہی خطرات کے وقت یہ دیکھا جاتا ہے کہ اس قوم میں الجھے ہوئے معاملات کو سلھانے کی ذہنی استعداد۔ نامساعد حالات میں اوسان، بچار کھنے کا جو مسلہ۔ ان خطرات کا مقابلہ کرنے کا عزم۔ اور اجتماعی مقاصد کی خاطر ایثار اور قربانی کا جذبہ کس قدر ہے۔ خطرات گویا وہ مقیاس ہیں جن سے قوموں کی مختلف قوتیں ہائی جاتی ہیں۔ یہی وہ گھاٹیاں ہیں جہاں ان کے مستقبل کے فیصلے ہوتے ہیں۔

اس وقت پاکستان ایک ایسے خطرہ سے دوچار ہے جس کی نزاکت اور شدت کی مثال اس کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ جانے بھائیہ ملک کے مشغوم عواموں کو پیچھے دن سے ظاہر تھے لیکن اب وہ اس طرح کھل کر سامنے آگئے ہیں کہ ان پر کسی قسم کے دھوکے کا پردہ یا شک کی چلمیں باقی نہیں رہتی۔ اب یہ حقیقت بے نقاب ہو گئی ہے کہ بھارت کی تمام تر تختی ایکوں کا رنج پاکستان کی طرف ہے اور کپتان بے یار و مددگار ہے۔ جب کوئی قوم ایسے حالات میں گھر جائے تو خود اس کی ہستی خطرے میں ہوتی ہے۔ قوموں کی ہستی کے خطرہ میں ہونے سے مراد یہ نہیں ہوتی کہ اس قوم کا وجود طبعی طور پر باقی نہیں رہتا۔ قوموں کی ہستی ان کی سیاسی آزادی سے وابستہ ہوتی ہے۔ اگر کسی قوم سے سیاسی آزادی چھن جائے تو اس کی جدا گانہ ہستی ختم ہو جاتی ہے۔

تحفظِ خویش (PRESERVATION OF SELF) کا جذبہ ہر ذی حیات کی جبلت (INSTINCT) میں داخل ہے، یعنی جب کوئی ذی حیات دیکھے کہ اس کی ہستی خطرہ میں ہے تو وہ اس کی حفاظت کے لئے اپنی پوری قوتوں کو مجتمع کرتا اور انہیں استعمال میں لاتا ہے۔ وہ اپنے بچاؤ کے لئے ہر ممکن کوشش کرتا ہے، حتیٰ کہ بعض اوقات وہ اس کوشش میں اپنی جان تک بھی دے دیتا ہے۔ چوٹی، یعنی سی جان ہے، لیکن جب اس کے راستے میں خطرے کا تنکا آجائے تو آپ دیکھتے ہیں کہ وہ اپنی حفاظت کے لئے کس طرح ہاتھ پاؤں مارتی اور کس قدر مضطرب و بے قرار ہوتی ہے۔

یہاں کہ ہم نے اوپر کہا ہے اس وقت پاکستان ایک ایسے خطرہ سے دوچار ہے جس سے اس کی ہستی مخدوش ہو رہی ہے۔ ایسے وقت میں ہماری اجتماعی جدت کا تقاضا ہونا چاہیے تاکہ ہم اس خطرہ کے مقابلے کے لئے اپنی تمام قوتوں کو مجتمع کر کے ایک مرکز پر کھڑے ہو جائے۔ ہمارے تمام اختلافات ختم ہو جائے۔ ذاتی مقاصد پس پشت ڈال کے جاتے گردہ بندانہ مفاد فراموش کر لئے جاتے۔ افراد کے خلاف شکوے، شکایات، بھلائیے جاتے۔ ہر ایک کے سامنے یہی ایک مقصد ہونا اور اس مقصد کے حصول کے لئے تمام قوتیں اور صلاحیتیں وقف کر دی جاتیں۔

لیکن اس کے برعکس جو کچھ ہمارے ہاں ہوا (اور ہو رہا ہے) اس پر جس قدر بھی خون کے آنسو بہائے جائیں، کم ہیں۔ (مثلاً) حکومت نے ایسے نازک موقع پر کچھ فیصلہ کرنے سے پہلے ضروری سمجھا کہ نمائندگان قوم سے فوری مشورہ لیا جائے۔ اس مقصد کے لئے اس نے پارلیمنٹ کا خصوصی اجلاس طلب کیا۔ مرکزی پارلیمنٹ کا یہ اجلاس قریب ایک ماہ تک معروف کاروبار، اتفاق سے سے اپنی دونوں مغربی پاکستان کی صوبائی اسمبلی کا اجلاس بھی سرگرم عمل تھا۔ ان دونوں اسمبلیوں کی کارروائی ہر روز اخبارات میں آتی رہی ہے۔ آپ اس کارروائی پر برہمیت مجموعی نظر ڈالنے کیوں دکھائی دے گا جیسے یہ لوگ بیابانی کا میلہ دیکھنے آئے تھے۔ اس پر پچھنے کہ جس خطرہ کے پیش نظر آپ حضرات کو اس خصوصی اجلاس میں شمولیت کی زحمت دی گئی تھی، اس کے مقابلے کے لئے آپ نے کیا سوچا اور قوم کو کیا راہ نائی دی ؟

یہ کچھ پارلیمانی نمائندگان کی طرف سے ہوا۔ جو لوگ اسمبلیوں سے باہر تھے، ان کی طرف سے جو کچھ ظہور میں آیا، وہ بھی کسی سے چھپا ڈھکا نہیں۔ حرام جو کسی کی طرف سے کوئی تجویز ایسی پیش کی گئی ہو جس سے اس خطرہ کا ازالہ ہو سکے کسی نے کوئی مشورہ ایسا دیا ہو جو اس مسئلہ کے حل کی طرف راہ نائی کر سکے۔ یہ تمام سید و حضرات، باہمی جوڑ توڑ میں لگے تھے کہ جس طرح ایسی صورت پیدا کی جائے جن سے حکومت کی کرسیاں پائے قبضہ میں آجائیں۔ ان کے سامنے اس سے زیادہ اہم سوال کوئی نہ تھا کہ کس طرح فریق مقابلین کو کزور اور اپنی پارٹی کو طاقتور بنایا جائے۔ چلتے ہوئے۔ جلوس نکلے۔ بیانات شائع ہوئے۔ تقریریں کی گئیں۔ کلام گلجوں، بلکہ سر پہنوں تک نو بہت پہنچی۔ یہ سب کس مقصد کے لئے؟ صرف اس مقصد کے لئے کہ کسی کسی طرح حصول اقتدار کے راستے ہموار کئے جائیں۔ اور یہ کچھ کس وقت ہو رہا ہے؟ عین اس وقت جب ملک پر ہر طرف سے خطرات کے گھنے ہادل آندے چلے آ رہے ہیں اور اس کی سرحدوں پر دشمن کے سپاہی چلتے پھرتے دکھائی دے رہے ہیں۔

روم جل رہا ہے اور یرو بالسری بج رہا ہے۔

کوئی عہدہ کن کا افسانہ نہیں۔ تباہی نہ اپنے آپ کو دہرائی رہتی ہے۔

اس سلسلے ہنگامے میں سب سے زیادہ ناسف انگیز اور دہلوس کن کردار ان لوگوں کا سامنے آیا جو قوم سے صبح شام یہ وعظ کرتے بیٹھتے ہیں کہ ہماری ہر شکل کا حل اسلام پیش کرنا ہے۔ ہماری نجات اس کے ساتھ والی ہے۔ ہماری تباہی اور

بربادی کا بنیادی سبب یہ ہے کہ ہم نے اسلام کو چھوڑ رکھا ہے۔ اور ہماری تمام بیماریوں کا علاج یہ ہے کہ ہم اسلام پر کاربند ہو جائیں۔ اگر ہم اسلام کا دامن محکم لیں تو دنیا کی کوئی قوم ہماری طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھ سکتی۔ قوم کی نگاہیں رہ رہ کر ان حضرات کی طرف اٹھ رہی تھیں کہ یہ بتائیں گے کہ اسلام اس خطرہ کا علاج کیا جتا ہے۔ انہوں نے اس مشکل کا جو حل پیش کیا وہ غور طلب ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ اسلام عقیدہ اور عمل کا نام ہے۔ جہانگ عقیدہ کا تعلق ہے۔

ہیں غیروں پر بھروسہ کرنے کی پالیسی کو یکسر ترک کر دینا چاہیے اور اس بات کا لازم بالجمہ کرنا چاہیے کہ اب ہم ٹھوسے ٹھکانوں کو چھوڑ کر ایک ایسی بلند بالا ذات پر بھروسہ کریں گے جو اس دنیا میں قوت و طاقت کا حقیقی حریز ہے اور جس کے ساتھ رشتہ وجودیت استوار کر لینے کے بعد ہم پر کبھی بھی ذلت اور مسکنت مسلط نہیں ہو سکتی۔

اس عقیدہ کے بعد قوم کرے کیا! ارشاد ہے۔

اس ضمن میں پہلی چیز جس کا استعمال نہایت ضروری ہے وہ یہ ہے کہ اس خطرہ پاک کی نائیدگی کا فرض صرف ان لوگوں کو سونپا جائے جو فکر و عمل اور سیرت و کردار کے اعتبار سے صحیح معنوں میں مسلمان ہوں۔

اور صحیح معنوں میں مسلمان ان حضرات کے سوا کوئی اور ہے نہیں۔ لہذا قوم کے لئے کئے کا کام یہ ہے کہ ننگ کی زمام اقتدار ان حضرات کے ہاتھوں میں دیدی جائے۔ یہ کر دیجئے تو ملک ہر قسم کے خطرات سے مامون و مستون ہو جائے گا۔ حکومتیں دے دیجئے اور آپا اللہ پر بھروسہ کیجئے۔ اس کے بعد سب خیریت ہے۔

ایک ماہر فزین جنگ نے ایک دفعہ کہا تھا کہ قومی نقطہ نگاہ سے اب ملکوں کی حالت کا ایک اندازہ کی جاتا ہے۔ فوج اس اندازے کا چھلکا ہوتی ہے۔ اور سول آبادی اس کی زروئی سفیدی۔ اگر اندازہ اچھا ہو ہے اور اس طرح اس کی زروئی سفیدی میں پختگی آپکی ہے تو اس کا چھلکا ہر ٹھوکرا مقابلہ کر سکتا ہے۔ لیکن اگر اندازہ اچھا ہے تو اس کا چھلکا زروئی سفیدی سے ٹوٹ سکتا ہے۔ لہذا کسی ملک کی حقیقی قوت کا راز اس کی سول آبادی میں مضمر ہوتا ہے۔ اگر یہ تجزیہ درست ہے۔ اور اس کے درست ہونے میں کیا کلام ہو سکتا ہے۔ تو ہمارے لئے کہنے کا کام یہ ہے کہ ہم اپنی فوجی قوت کے استحکام کے ساتھ ملک کی شہری آبادی (CIVIL POPULATION) میں پختگی پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ ملک کی شہری آبادی یہ ہیڈت مجموعی دو طبقات پر مشتمل ہے۔ ایک طبقہ عوام، جو اس آبادی کے قریب نصف فی صد حصہ کو محیط ہے۔ دوسرا طبقہ وہ ہے جسے عام طور پر ہوشمند تعلیم یافتہ طبقہ (INTELLIGENTIA) کہا جاتا ہے۔ اس وقت ہمارے عوام کی حالت یہ ہے کہ انہیں روٹی کی فکر نے بڑی طرح

پریشان کر رکھا ہے۔ اگر انہیں صبح کو کچھ ملتا ہے تو شام کے کھانے کی فکر دستگیر ہو جاتی ہے۔ ان کے اوقات اس بڑی طرح سے تلخ گذر رہے ہیں کہ ان کی سمجھ میں نہیں آتا کہ زندگی کے دن کس طرح پورے کئے جائیں۔ وہ شہر میں ہوں یا دیہات میں یہ فکر کسی جگہ بھی ان کا پیچھا نہیں چھوڑتی۔ ان کے بال بچے ان کے سر پر بوجھ ہیں اور وہ خود دھرتی کے سینے پر بوجھ۔ روزمرہ کی ضرورت کی چیزیں ان قدر گراں ہوتی جا رہی ہیں کہ ان کی قبائیل ہی آمدنی ان کی کسی طرح کفالت نہیں کر سکتی کسی کو ردنی ملتی ہے تو کپڑا نہیں، کپڑا ملتا ہے تو دوائی کے لئے پیسے نہیں۔ بچوں کا پیٹ بھرنا ہی مشکل ہو جاتا ہے انہیں تعلیم کہاں سے دلائی جائے؟ آپ سوچئے کہ جس ملک کی نوسے فیصدی آبادی ہی فکر میں غلطان پہنچاں ہو اسے زندگی کے کسی بند مقصد کے لئے سوچنے کی فرصت کیسے مل سکتی ہے؟ انڈیے کی اس سفیدی میں نچنگی پیدا کیے نے کا طرہ بقیہ ہے کہ

(۱) اگر سرورست حکومت تمام افراد مملکت کو بنیادی ضروریات زندگی بہم پہنچانے کا ذمہ نہیں لے سکتی تو کم از کم روزمرہ کی ضروریات کی چیزوں کی قیمتیں اتنی کم کر دے کہ انہیں ایک مزدور بھی باسانی خرید سکے۔

(۲) ان چیزوں میں ملاوٹ کو ایسا سنگین جرم قرار دیا جائے جس کی سزا پبلک میں کوڑے لگانا ہو۔ یاد رہے کہ جرم سے باز رکھنے والی سزا دینی سزا ہوتی ہے۔

(۳) عام کے لئے سب سے پریشان کن مصیبت (نشوونما) ہے۔ یہ ناسور ایسا ہے جس کا علاج آپریشن کے سوا کچھ نہیں۔ اس کا کلی تدارک تو ہی صورت میں ہو سکتا ہے کہ ان لوگوں کو ذاتی جائداد بنانے کی اجازت نہ ہو۔ لیکن جب تک یہ نہ ہو سکے اس جرم کی سزا بھی پبلک میں کوڑے لگانا مفروضہ کی جائے۔

سرورست اگر اس سے ابتداء کی جائے تو آپ دیکھئے گا کہ ملک کی اس کثیر آبادی میں پاکستان کی خاطر مرنے کا دن کس قدر قریب آ گیا ہے۔ باقی دنیا ملک کا ہوشیار تعلیم یافتہ طبقہ تو اس کے سامنے پاکستان کا بلند نصب العین اٹھا کر کھڑے کی ضرورت ہے۔ یہ مسئلہ جس قدر اہم ہے اسی قدر غور و فکر کا محتاج بھی۔ یہ ظاہر ہے کہ پاکستان کا نصب العین اسلام کے سوا کچھ اور ہو نہیں سکتا لیکن ہزاری مذہبی پیشوائیت کی طرف سے اسلام کا جو تصور ان کے سامنے پیش کیا جاتا ہے یہ اس سے بے حد مخالف ہیں اور سوچتے ہیں کہ اگر اس ملک میں معاشرہ کا یہی نقشہ مرتب ہونے والا ہے تو یہاں زندگی کا دم گھٹا جائے گا۔ ان کے سامنے اس اسلامی نظام کا نقشہ اس انداز کا پیش کیا جاتا ہے۔

میرے نزدیک اس کا حل یہ ہے کہ جس علاقہ میں اسلامی انقلاب رونما ہو وہاں مسلمان آبادی کو نوٹس دے دیا جائے کہ جو لوگ اسلام سے اعتقاداً و عملاً منحرف ہو چکے ہیں اور منحرف رہنا چاہتے ہیں وہ تاریخاً اعلان سے ایک سال کے اندر اندر اپنے غیر مسلم ہونے کا باقاعدہ اظہار کر کے ہمارے نقد چہرے سے باہر نکل جائیں۔ اس حد تک بعد ان سب لوگوں کو جو مسلمان کی نسل سے پیدا ہوئے ہیں مسلمان سمجھا جائے گا تمام نو انین اسلامی ان پڑاؤں کے جائیں گے۔ ذرائع و اوجہات دیں گے التزام پر انہیں مجبور کیا جائے گا اور پھر جو کوئی دائرہ اسلام سے

باہر قدم رکھے گا اسے قتل کر دیا جائے گا۔

اس بات کا فیصلہ کہ

(۱) وہ کون لوگ ہیں؟ اسلام سے ائمہ قادی اور عملاً منرف ہو چکے ہیں۔

(۲) وہ قوانین کون سے ہوں گے جو ان پر نافذ کئے جائیں گے۔

(۳) وہ ذرائع دو جہات کیا ہیں جن کے التزام پر انہیں مجبور کیا جائے گا۔

(۴) وہ اسلام کون سا ہے جس کے دائرے سے باہر قدم رکھنے والوں کو قتل کر دیا جائے گا۔

یہ حضرات کریں گے۔ اور ان سلسلہ میں ان قتل ہونے والوں کو مہلت تک بھی نہیں دی جائے گی۔

جو لوگ... مسلمانوں کے اندر سے خدا کے قانون سے بغاوت کرنے ہیں ظاہر ہے کہ یہ فریبوں میں شمار نہیں

ہوں گے۔ لہذا ان لوگوں میں شمار ہوں گے جن پر حق واضح ہو چکا ہو یا جن کے لئے وضاحت حق کے تمام مسائل

موجود ہیں۔... اب اگر وہ خدا کے قانون سے بغاوت کرتے ہیں تو آخر خدا کا قانون ان کو کس غرض کیلئے

مہلت دے گا۔ اب ان کی ہدایت کیلئے کس چیز کا انتظار باقی ہے۔ ان لوگوں کو سورہ مائدہ کی آیت اِخْتِ

جَزَاءَ الَّذِيْنَ... کی رو سے امام قتل کر دینے کا مجاز ہوگا۔

یہ قانون خداوندی کیا ہوگا اس کا فیصلہ بھی یہی حضرات کریں گے۔

آپ سوچئے کہ جس اسلام میں یہ کچھ ہونے والا ہو اسے عملاً مشکل دیکھنے کے لئے کتنے دلوں میں ولولے بیدار ہونگے؟

اور اس کے ساتھ ہی آپ اس پر بھی غور کیجئے کہ

(۱) جس مملکت کا نصب العین یہ ہو کہ اس میں اسلامی نظام متشکل ہوگا۔ اور

(۲) اسلامی نظام کا تصور وہ ہو جس کی ایک جھلک ادھر پیش کی گئی ہے۔

اس ملک کی سالمیت اور حفاظت کے لئے کتنے لوگ کس ایشیا اور قربانی کے لئے تیار ہو سکیں گے؟ اس اسلام کو ملک کا نصب العین

قرار دیکھئے جسے خدا نے اپنے رسول پر نازل کیا تھا تو دیکھئے لوگ (اپنے ہی نہیں بلکہ بیگانے بھی) کس طرح اس کے گرد پر فائدہ دہتے ہوتے

ہیں۔ لیکن اس چنگیزیت کو اسلام کے نام سے ملک پر مسلط کرنے کی کوشش کیجئے تو اسلام کا ربا سہا احترام بھی نصبت ہو جائے گا۔

اور لوگ اس سے دور بھاگنے لگیں گے۔ یہ کچھ ابھی سے ہونا شروع ہو گیا ہے۔ یاد رکھئے۔ اس ملک کے لئے اصلی خطرہ تبرہ نہیں۔

اصلی خطرہ اس تصور کا اسلام ہے جس سے ہر شریف آدمی خائف ہے۔ جب تک آپ لوگوں کے دل سے اس خوف کو دور نہیں کریں گے

پاکستان سے دلہانہ محبت پیدا نہیں ہو سکتی۔ اس لئے ضروری ہے کہ لوگوں کے سامنے صحیح اسلام لایا جائے اور انہیں بتایا جائے کہ اس اسلام

کے تحت زندگی بسر کرنے سے انہیں کس قدر سکون، اطمینان، مردانہائی، عزت، تکریم اور آزادی حاصل ہوگی۔

لیکن اگر ان حالات کو جو ملک میں رونما ہو چکے ہیں علیٰ حالہ سمجھنے دیا گیا اور ان قوتوں کو جو اسلام کے نام پر ملک میں انتشار پیدا کئے چلی جا رہی ہیں اسی طرح آگے بڑھنے دیا گیا تو ملک اس اندرونی خطرہ کا مقابلہ نہیں کر سکے گا۔

ہمارا خیال ہے کہ حکومت پاکستان کے لئے مزوری ہے کہ وہ اس امر کی وضاحت کرے کہ اس اسلام کے بنیادی تصورات، اصول اور حدود کیا ہوں گے جسے اس ملک کا نصب العین قرار دیا گیا ہے۔ درجن خزیب پسند قوتوں نے اس وقت پراپیگنڈہ کی مشینری پر قبضہ کر رکھا ہے، وہ ملک میں اسلام کے نام پر خوف اور ہراسانی کی فضا عام کرتی چلی جائیگی۔ اس کا جو انجام ہو سکتا ہے، وہ کسی دیدہ بنا سے پوشیدہ نہیں۔

## معصوم بچوں کا اغوا اور اس سنگین جرم کی سزا

نصف اور معصوم بچوں کا اغوا ایسا بھیانک جرم ہے جس کے تصور سے قلب حساس لرز اٹھتا ہے۔ جائے مل اس سے قبل شاذ و نادر ہی اس قسم کے واقعات سننے میں آتے تھے۔ لیکن گزشتہ چند سالوں میں اس جرم نے ایک منظم اور ملک گیر مہم کی ہی صورت اختیار کر لی ہے اور آسے دن ایسی روج فرسا خبریں سننے میں آتی رہتی ہیں کہ فلاں صاحب کا بچہ اٹول گیا اور پھر واپس نہیں آیا۔ فلاں بچی اپنے گھر کے سامنے گلی میں کھیل رہی تھی کہ دیکھتے ہی دیکھتے لگا ہوں سے اوجھل ہو گئی اور پھر اس کا کوئی سراغ نہ مل سکا۔ معاشرہ میں اس قسم کے سنگین واقعات کی بھرمار ہے۔ پولیس عام طور پر ان جادوؤں کا سراغ لگانے میں ناکام رہتی ہے اور معاشرتی زندگی میں اس کے جو بھانجے اور اضطراب انگیز اثرات مرتب ہوتے ہیں انہیں ضبط تحریر میں لانا ممکن نہیں۔ یہ وہ صورت حال ہے جو ہمارے معاشرہ کی زندگی میں یوں تیز تیز پھیلنے کو جرم چلی جا رہی ہے۔

سوچئے کہ جو معاشرہ اس قسم کے سنگین جرائم کی شکار گاہ بن جائے جہاں انسانی روپ میں سینکڑوں درندوں کے منظم گروہ اپنے شکار کی تلاش میں آزادی سے پھر رہے ہوں۔ اور جگہ جگہ اس ہناک میں لگے ہوں کہ کسی نہ کسی باپ کی آنکھوں کا لوزہ چپک کر لے جائیں۔ اور کسی نکسی ماں کے دل کا سرد ہمیشہ ہمیشہ کے لئے چھین لیں، وہاں انسانی زندگی کے چین اور اطمینان کو کیسے ہوشیور یا اور سکون کا زخماں لاتی ہوں گے اور ان خاندانوں کی کیفیت کیا ہوگی جن کے جگر پادوں کو ان سنگدلوں نے اس بے دردی اور بربریت سے اچک لیا کہ ان بد نصیبوں کے مستقبل کے بارے میں کوئی اندازہ تک کرنا ممکن نہیں۔ یہ ہمارے معاشرہ کے وہ مہلک اور رستے ہونے نامور ہیں جن کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔ یہ وہ زخم ہیں جن کی کسک حرماں نصیب دالین کو زندگی کے آخری سانس تک خلیں سیلاب تہہ پائے رکھتی ہے۔

سنگینی حالات کی اس مذموم کیفیت کا اندازہ طلوع اسلام نے دو ڈھائی سال قبل ہی لگا لیا تھا اور معاشرہ کو اس



کی ناروا اہلیوں اور ماں کی بڑھتی ہوئی شدت سے بچانے کے لئے اس نے ستمبر ۱۹۶۳ء کے شمارہ میں حقائق و عدل کے زیر عنوان پیداشدہ تاثرات کا تجزیہ کرنے کے بعد، آخر میں لکھا تھا کہ

### اس جرم کی سزا موت ہونی چاہیے

اور مزے موت، منقطعہ گردہ میں سے ایک فرد کو نہیں بلکہ گردہ کے تمام افراد کے لئے جو مجرم ہمارے ہاں سے کپڑے کی گھڑتی اغوا کر کے "جاگہ پارے جلنے کی کوشش کرے، اگر اسے گولی سے اڑایا جاسکتا ہو تو جو درندہ معصوم بچہ کو اغوا کرے اسے حوالہ دار درسن کیوں نہ کیا جائے۔"

لیکن افسوس ہے کہ ہماری یہ پیکار صدیوں سے ثابت ہوئی اور مرہ جہ قانون میں کوئی تبدیلی نہ کی گئی۔ لیکن ابھی ابھی صوبائی اسمبلی کے حالیہ سیشن کے دوران اخبارات کی یہ اطلاع ہمارے لئے بڑی خوش آئند اور باعث اطمینان و مسرت تھی کہ صوبائی اسمبلی کے ایک معزز رکن نے بجا طور پر فرض شناسی کا ثبوت مہیا کیا اور قوریات پاکستان میں ترمیم کا مسودہ قانون پیش کرتے ہوئے پھول کے اغوا کے اس سنگین جرم کے لئے وہی سزا تجویز کی جن کا مشورہ دو ڈھائی سال پہلے طلوع اسلام نے دیا تھا۔ یعنی موت کی سزا۔ یہ مسودہ قانون کراچی کے محترم نجم الدین ولیکا کی طرف سے پیش کیا گیا ہے اور اسمبلی کا آئندہ اجلاس اس کے متعلق فیصلہ کرے گا۔

طلوع اسلام صوبائی اسمبلی کے اس معزز رکن کے احساس فرض پر اطمینان و مسرت کا اظہار کرتا ہے۔ یقیناً یہ مسودہ قانون پاکستان کے ہر غلصہ اور امن پسند شہری کی آرزوؤں کا آئینہ دار ثابت ہوگا، ورنہ پورے ملک کے متفقہ مطالبے کی ترجمانی قرار پائے گا۔ ہم امید کرتے ہیں کہ صوبائی اسمبلی کے اراکین کامل اتفاق رائے سے اس مسودہ قانون کی تائید کریں گے۔

یہ شدہ لکھا جا چکا تھا کہ اخبارات میں یہ خبر آئی کہ اس مسودہ کو واپس لے لیا گیا ہے کیونکہ حکومت نے یقین دلایا ہے کہ وہ خود آئندہ سیشن میں ان امور کے متعلق ایک جامع مسودہ قوانین پیش کرنے والی ہے۔ یہ مسودہ جتنی جلد پاس ہو جائے اتنا ہی اچھا تھا۔ بہر حال ہمیں امید ہے کہ حکومت آئندہ سیشن میں اپنے مسودہ کو ضرور پیش کرے گی۔ ایسے معاملات ہیں اللہ اور تائید مزید خرابیوں کا موجب ہوتا ہے۔

**کراچی کے دستور!** آئیے اور ہر توار کی صبح کو سندھ اسمبلی ہاں (بندر روڈ) میں مٹھ کر قرآن مجسم پر نیرھا صاحب کی زبان میں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## اولیاء اللہ کون ہیں؟

(پیر و پین)

”اولیاء اللہ“ کے الفاظ سنتے ہی ہمارا ذہن ایک خاص گروہ کی طرف متعلق ہو جاتا ہے، جو عام انسانوں ہی سے نہیں بلکہ جماعت مومنین سے بھی منفرد اور الگ ہے۔ ان کی خصوصیات ایسی ہیں جو دوسرے مسلمانوں میں نہیں پائی جاتیں۔ ان کی تعلیم الگ۔ ان کی عبادت ”(ریاضت) کے طور پر تین مختلف۔ ان کا ذہن بہن ہائی لوگوں سے جداگانہ۔ وہ غیب کی باتیں جانتے ہیں۔ دوسروں کے دل کے حالات تک سے واقف ہیں۔ ہر آنے والے کے متعلق پہلے ہی جان لیتے ہیں کہ وہ کیا مانگنے کے لئے آیا ہے۔ ہر آنے والے واقعات سب ان کی آنکھوں کے سامنے رہتے ہیں۔ وہ جو کچھ زبان سے کہتے ہیں ہو جاتا ہے۔

وہ لوگوں کی مرادیں پوری کرتے ہیں۔ بگڑی بنا دیتے ہیں۔ تقدیریں بدل دیتے ہیں۔ قسمت کا ٹکڑا مٹا دیتے ہیں۔ ان کا غصہ تباہ دہر باد کر دیتا ہے۔ ان کی

### اولیاء اللہ کی خصوصیات

خوشنودی دینا اور آرزت سدا دیتی ہے۔ انہوں نے جس کی طرف نگرہ کرم سے دیکھ لیا اس کا پیرا پار ہو گیا۔ جس سے گرجا چھریا، وہ کہیں کا زربا۔ اور کمانے والا جہاں بھی انہیں پکارتے وہ اس کی سنتے ہیں۔ اس کی پکار کا جواب دیتے ہیں اور اس کی مدد کو پہنچتے ہیں۔ ان سے ایسی ایسی کرامت سرزد ہوتی ہیں جن سے عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ وہ جب تک جی چاہے دنیا میں رہتے ہیں جب چاہیں یہاں سے پردہ کر لیتے ہیں۔ (وہ مرتے نہیں صرف لوگوں کی نگاہوں سے اوجھل ہو جاتے ہیں۔ اس لئے جو کچھ وہ دنیا میں ہوتے ہوئے لوگوں کو کرتے تھے۔ وہی کچھ ان کی نگاہوں سے اوجھل ہو کر کرتے ہیں) وہ مرنے کے بعد بھی لوگوں کی دعائیں پرستور سنتے ہیں۔ ان کی مرادیں پوری کرتے ہیں۔ ان کی مدد کو پہنچتے ہیں۔ وہ جیتے ہی بھی دربار خداوندی میں جاتے تھے، مرنے کے بعد بھی وہیں ہوتے ہیں۔ محکمہ قضا و قدر کی طرف سے، دنیا کا لقمہ ولسق ان کے سپرد ہوتا ہے۔ جس طرح دنیاوی حکومت کی طرف سے مختلف کام پر وازان مقرر ہوتے ہیں۔

گورنر کمشنر۔ ڈپٹی کمشنر۔ سپرنٹنڈنٹ پولیس وغیرہ۔ اسی طرح محکمہ قضا و قدر کی طرف سے دنیاوی امور کا انتظام و انصرام "اولیاء اللہ" کے سپرد ہوتا ہے۔ ان کے سب مختلف ممالک و مناصب ہوتے ہیں اور اپنی کے اہمیت کے مختلف امور مملکت ان کے سپرد کئے جاتے ہیں۔ ظاہری حکومت کے کارندے۔ گورنر کمشنر وغیرہ یوں ہی کٹھ چلیاں ہوتے ہیں۔ جو ان حقیقی کارپردازان قضا و قدر کے فیصلوں کی تعمیل کرنے پر مامور ہوتے ہیں۔ غرضیکہ کائنات کا سارا نظم و نسق اپنی کے سپرد ہوتا ہے۔ اور جو کچھ ہوتا ہے سب اپنی کے اشاروں سے ہوتا ہے۔ جب ان کا کوئی مستعد مرتبہ کے بعد تیرے منکر نیک کے مقابلے ذکر ان کی دہائی دنیا ہے تو یہ وہاں بھی اس کی مدد کو پہنچتے ہیں اور جب نیا امت میں بظرف انسانی ہوگی تو یہ اپنے مریدوں کو سیدھے جنت میں لے جائیں گے۔

اس گروہ کے عام جماعت مومنین سے الگ اور مفرد ہونے کا اندازہ اس سے لگائیے کہ جب "اولیاء اللہ" کہا جاتا ہے تو کسی کانیال نہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی طرف جاتا ہے نہ عرفاروق رضی اللہ عنہ کی طرف۔ نہ خالد بن ولید رضی اللہ عنہ اس زمرہ میں شریک دکھائی دیتے ہیں۔ نہ عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ ان کی اہمیت کا یہ عالم ہے کہ (مثلاً) ان کے عرسوں کی تاریخیں ہر وقت ہر شخص کی لگا ہوں کے سامنے رہتی ہیں۔ لیکن اگر آپ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی تاریخ وفات یا حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے سن شہادت کے متعلق دریافت کریں تو شاید سترہویں سے دس مسلمان بھی نہ بتا سکیں۔ ان کے مزارات کی عظمت کی یہ کیفیت ہے

صحابہ کا شمار بھی ان میں نہیں ہوتا

کہ ایک ایک قبر پر لاکھوں روپے کی عمارت قائم ہوں گی۔ اور ہزاروں روپے کے خلافت سلالہ پر طعنے ہوں گے۔ لیکن اس کا علم شاید ایک فی صد مسلمانوں کو بھی نہ ہو کہ (مثلاً) حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کہاں دفن ہوئے تھے اور ان کے مزار کی آج کیا حالت ہے؟ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کسی کرامت کا ذکر تک آپ نے کہیں سے نہیں سنا ہو گا۔ لیکن سائیں گھوڑے شاہ "اور کبھی نڈی شاہ" کی کرامات کے چرچے ہر خاص و عام کی زبان پر ہوں گے۔ آپ نے کہیں کسی کو یہ کہتے نہیں سنا ہو گا کہ میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی تیار دے رہا ہوں۔ اس کے برعکس حضرت شاہ کبھی "کی تیار کی" دیگوں کی آواز ہر تیرے دن سنائی دے گی۔

"اولیاء اللہ" کے اس خاص گروہ کا تصور جہلا تک ہی محدود نہیں۔ مسلمانوں کا بلند پایہ علمی طبقہ خواہ وہ علوم شریعت کے حامل ہوں یا دنیاوی علوم کے ماہر۔ ان کی ان خصوصیات کا معترف اور ان کی جداگانہ ہستی کا قائل ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ کوئی اس میں ذرا مبالغہ سے کام لیتا ہے کوئی اعتدال پر رہتا ہے۔ لیکن اس جداگانہ گروہ کے قائل سب ہیں۔

سوال یہ ہے کہ کیا قرآن کریم بھی اس قسم کے کسی الگ گروہ کا ذکر کرتا ہے اور ان کی وہ خصوصیات بتاتا ہے جن

کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے۔ قرآن کریم میں "ولی" کا لفظ آیا ہے۔ اور ادلیار "کابھی"۔ بلکہ ادلیبار اللہ" کابھی۔ اس لئے ہمیں سب سے پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ ان الفاظ کے معنی کیا ہیں اور قرآن انہیں کن لوگوں کے لئے استعمال کرتا ہے۔

**ولی کے معنی** اولیٰ کے بنیادی معنی ہیں کسی کے قریب اور نزدیک ہونا۔ قرب کے اعتبار سے اولیٰ دوست اور مددگار کو کہتے ہیں۔ استوٰی علیٰ المشیبتی کے معنی ہیں کسی چیز کو اپنے قبضہ قدرت میں لے لینا کسی پر غالب آجانا اس اعتبار سے ولی نگرانِ انانم، اور حاکم کو کہتے ہیں نیز اولیٰ بھی نگران اور حاکم کو کہتے ہیں۔

ولی کے متضاد معنی آتے ہیں یعنی کسی کی طرف رجوع کرنا بھی اور اس سے اعراض برتنا بھی۔ تَوَلَّی عَنَّا اس سے اعراض برتنا۔ تَوَلَّیْنَا اس کی پیروی کرنا۔ اسے اختیار کرنا۔ اس اعتبار سے اولیٰ کے معنی اطاعت کرنے والا بھی ہوں گے۔

قرآن کریم میں۔

(۱) خدا کو مومنین کا ولی کہا گیا ہے۔

(۲) مومنین کو خدا کا ولی بتایا گیا ہے۔ اور

(۳) مومنین کو ایک دوسرے کا ولی کہا گیا ہے۔

ظاہر ہے کہ جب خدا کے متعلق کہا جائے گا کہ وہ مومنین کا ولی ہے تو اس کے بنیادی معنی نگران۔ سرپرست۔ حاکم۔ مطاع کے ہوں گے۔

اللَّهُ وَرِی الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا یُعِزُّ جِهَهُمْ مِنَ الظُّلُمٰتِ اِلٰی النُّوْرِ۔ وَ الَّذِیْنَ کَفَرُوْا

اَوْ لَیْسَ لَهُمْ الظُّلُمٰتِ یُعِزُّ جِهَتَهُمْ مِنَ النُّوْرِ اِلٰی الظُّلُمٰتِ (۲۴۰)

"اللہ ان لوگوں کا سرپرست۔ نگران۔ حاکم۔ مطاع ہے جو ایمان کی راہ اختیار کرتے ہیں۔ وہ انہیں تاریکیوں سے نکال کر روشنی کی طرف لاتا ہے۔ اس کے برعکس جو لوگ کفر کی راہ اختیار کرتے ہیں، ان کی سرپرست، نگران، حاکم، مطاع، غیر خداوندی سرکش تو نہیں ہوتی ہیں جو انہیں روشنی سے نکال کر تاریکیوں کی طرف لے جاتی ہیں" اسی لئے قرآن کریم نے واضح الفاظ میں یہ دیا ہے کہ خدا کے سوا کسی اور کو اپنا ولی نہ بناؤ۔

اَمْ اَتَّخَذُوْا مِنْ دُوْنِہٖ اَوْلِیَاءَ فَاَللّٰهُ هُوَ الْوَلِیُّ وَ هُوَ یُحِی الْمَوْتِی — (۲۴۱)

کہ کیا ان لوگوں نے اللہ کے سوا اوروں کو اولیاء (سرپرست - آقا - حاکم - مطاع) قرار دے رکھا ہے۔ حالانکہ اللہ ہی ہے جو حقیقی سرپرست اور کارساز ہے۔ وہ مردوں تک کو زندگی عطا کرتا ہے۔ خدا کو ولی (ولی) تسلیم کرنے سے مراد یہ ہے کہ اطاعت صرف اسی کے قوانین کی کی جائے اس میں کسی اور کی حکومت کو شریک نہ کیا جائے۔ سورہ کہف میں ہے۔ مَا لَهُمْ مِنْ دُونِهِ مِنْ ذَلِيٍّ وَلَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدٌ ۝۲ (۱۳۳) اس کے سوا لوگوں کا کوئی ولی نہیں اور وہ اپنی حکومت میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔

خدا کی ولایت (سرپرستی - نگرانی - حفاظت) بھی اسی کو حاصل ہو سکتی ہے جو اس کے قوانین کی اطاعت کرے اور ان کے مقابلہ میں اپنے یا دوسروں کے جذبات اور خواہشات کا اتباع نہ کرنے لگ جائے۔ سورہ بقرہ میں ہے۔ قُلْ إِنَّمَا هُذًى اللَّهُ هُوَ الْهُدًى۔ ان سے کہہ دو کہ خدا کی طرف سے نازل شدہ ہدایت ہی ایسی ہے جو حقیقی معنوں میں ہدایت کہلانے کی مستحق ہے۔ وَلَٰكِن تَتَّبِعْتُمْ أَهْوَاءَهُمْ بَعَثْنَا إِلَيْكُمْ حَآءَ لَكُمْ مِنَ الْعِلْمِ۔ مَا لَكُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ ذَلِيٍّ وَلَا لَكُمْ صَيْرٌ (۱۳۴) اگر تم نے ان لوگوں کے خیالات کا اتباع کر لیا، باوجودیکہ تمہارے پاس علم و یقین کی روشنی (وحی خداوندی) آچکی ہے تو تم خدا کی ولایت و نعت سے محروم ہو جاؤ گے۔ یعنی اس کی نعت اور سرپرستی مشروط ہے۔ اس سے تمہارا ان کی نازل کردہ وحی کے مطابق چلے۔ دوسرے مقام پر ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ تَطِيعُوا الَّذِينَ كَفَرُوا يُؤَدُّوْكُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ فَانقَلِبُوا خَاسِرِينَ۔ بَلِ اللَّهُ مَوْلَاكُمْ وَهُوَ خَيْرُ النَّاصِرِينَ (۱۳۵)

اے ایمان والو! اگر تم نے ان لوگوں کی اطاعت کی جنہوں نے کفر کی راہ اختیار کر لی ہے تو یاد رکھو وہ تمہیں راہ حق سے اُلٹے پاؤں پھرا دیں گے۔ اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ تم کامیابیوں کے راستے پر کامران ہو جاؤ گے کے بعد پھر تمہاریوں کے جہنم میں جا کر دو گے۔ یہ لوگ تمہارے کارساز اور مطاع نہیں ہو سکتے۔ تمہارا کارساز اور مطاع۔ حامی و ناصر صرف خدا ہے۔ تم اسی کی اطاعت اختیار کرو۔

یہ اطاعت صرف قرآن کریم کی ہے۔ اس کے سوا کسی کی اطاعت اور اتباع جائز نہیں۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَا اُنزِلَ اِلَيْكُمْ مِنْ ذِكْرِكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوْا مِنْ دُوْنِهٖ اَوْ يَتَّبِعُوْا كَيْلًا مَّا تَدْعُوْنَ۔ (۱۳۶)

جو کچھ تمہارے رب کی طرف سے نازل ہوا ہے اس کا اتباع کرو۔ اور اس کے علاوہ اپنے خرد ساختہ

مطاعوں کا اتباع مت کرو۔ (بہ بڑی واضح بات ہے) لیکن بہت کم ایسا ہوتا ہے کہ تم اس

حقیقت کو نگاہ کے سامنے رکھو (تم اور طے کی اطاعت کرنے لگ جاتے ہو)

ان مقامات سے واضح ہے کہ خدا کو اپنا ولی تسلیم کرنے کا مطلب یہ ہے کہ اس کے نازل کردہ قوانین کی اطاعت کی جائے

لیکن یہ اطاعت (معاذ اللہ) کسی مستبد حاکم کی اطاعت نہیں۔ اس سے خدا اور بندے  
**خدا اور بندے کا تعلق** میں باہمی رفاقت کا تعلق پیدا ہو جاتا ہے۔ (اور یہ ولایت کا دوسرا مفہوم ہے)۔

رفاقت کے معنی یہ ہیں کہ کائنات میں خدا کا ایک پروگرام جاری دساری ہے۔ قوانین خداوندی کی اطاعت سے انسان اس

پروگرام کی تکمیل میں مسد و معاون ہو جاتا ہے۔ اور اس کے بدلے میں، خدا کی کائناتی قوتوں کی تائید و نصرت اس کے

شامل حال ہو جاتی ہے۔ اس طرح خدا اور بندہ ایک دوسرے کے رفیق بن جاتے ہیں۔ سورۃ محمد میں ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ**

**آمَنُوا إِنَّا تَنصِرُوكُمُ وَاللَّهُ يَنْصُرُكُمْ وَهُوَ الَّذِي أَقَامَ كَلِمَاتِ الَّذِينَ آمَنُوا** (پہلے لے ایمان والو

اگر تم نے دین خداوندی کی مدد کی، تو خدا تمہاری مدد کرے گا۔ اور اس کی مدد کا نتیجہ یہ ہو گا کہ تمہیں استقامت نصیب

ہو جائے گی۔ تمہارے پاؤں جم جائیں گے۔ یوں خدا اور بندہ ایک دوسرے کے رفیق بن جاتے ہیں۔

اب ہم اس موضوع کے دوسرے گوشے کی طرف آتے ہیں۔ اور وہی گوشہ اس وقت بنیادی طور پر ہمارے

پیش نظر ہے۔ یعنی جب کسی انسان کو ولی اللہ یا انسانوں کے جماعت کو اولیاء اللہ کہا جائے تو اس سے کیا مراد ہوتی ہے۔

قرآن کریم نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ یہ مومن اور مستحق ہی ہوتے ہیں۔ ان سے

الگ ان کا کوئی اور گروہ نہیں ہوتا۔ یعنی مومن اور مستحق کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ  
**مومن ہی اولیاء اللہ ہیں**

تو انہیں خداوندی کے مبلغ و فرماں پذیر اور اس کے دین کی مدد کرنے والے ہوتے ہیں۔ بالفاظ دیگر میں طرح صالح شہید

صدیق ہوتا، مومن کی صفات ہیں۔ اسی طرح اس کا ولی اللہ ہونا بھی اس کی ایک صفت اور خصوصیت ہے۔ چنانچہ

سورۃ یونس میں ہے۔

**أَلَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَأَخْوَفُ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ** (پہلے)

سن رکھو! کہ اولیاء اللہ کو کسی قسم کا خوف ہو گا نہ حزن۔

آپ قرآن کریم کے اوراق پر نگاہ ڈالیں۔ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ **لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ**۔ مومنین کی صفت بتائی گئی ہے۔

اور یہ نتیجہ ہے ہدایت خداوندی کے اتباع کا۔ چنانچہ سورۃ بقرہ کے سطر دہم میں نوع انسان کو مخاطب کر کے کہا گیا ہے کہ

**فَأَمَّا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا فَلَمَّا هَدَىٰ فَمَنْ تَبِعَ هُدَايَ فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ** (پہلے)

تہاں سے پاس میری طرف سے راہ نانی آتی ہے گی۔ سو جو لوگ میری راہ نانی کا اتباع کریں گے، انہیں کسی قسم کا خون ہو گا نہ خون۔ اسی سورہ میں ذرا آگے چل کر ہے۔ مَنْ آمَنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ - وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ (۴۶) جو یہی اللہ اور آخرت پر ایمان لائے اور صالحا جہت نیش کام کرے تو ان لوگوں کا اجر ان کے رب کے ہاں سے ملے گا۔ اور وہ اجر یہ ہے کہ انہیں نہ کسی قسم کا خوف ہو گا نہ خون۔ اس سے بھی واضح ہے کہ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ — کی خصوصیت مومنین کے کسی خاص گروہ کی نہیں اس لئے مومنین کی خصوصیت ہے۔

ان تفریحات کے بعد پھر سورہ یونس کی اس آیت کی طرف آئیے جسے اوپر درج کیا گیا ہے۔ اور دیکھئے کہ اس سے اگلی آیت نے کس طرح اس حقیقت کی وضاحت کر دی ہے کہ اولیاء اللہ، مومنین سے الگ کوئی جماعت نہیں۔ جو آیت پہلے درج کی گئی ہے وہ یہ ہے اَلَا رَأَيْتَ اَنْذَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَالَتْ اَنْهَارٌ مِنْ تَحْتِهٖ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ۔ یعنی ان لوگوں کو جو ایمان لائے اور انہوں نے تو انہیں خداوندی کی نگہداشت کی۔ یہاں دیکھئے قرآن کریم نے کس طرح اولیاء اللہ کی تشریح یہ کہہ کر دی کہ اَلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَكَانُوْا يَتَّقُوْنَ۔ یعنی یہ مومنین اور متقیین ہی کا وہ سرنام ہے۔ ان سے الگ کوئی گروہ نہیں۔ یہ بھی نہیں کہ مومن اور متقیوں میں سے بعض اولیاء اللہ ہو جاتے ہیں۔ اور باقی صرف مومن اور متقی رہتے ہیں۔ ہر تقویٰ شعار مومن ولی اللہ ہوتا ہے۔ یعنی خدا کا مطیع و فرماں بردار۔ اس کا رفیق۔

ہائے ہاں اولیاء اللہ کی پہچان یہ ہوتی ہے کہ وہ فخر و فخرت کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ پچھے ہوئے کپڑے۔ ایک کپل یا گڈری اور ہنسنے بچھونے کو۔ دنیا کی تمام لذات اور مظالظ سے کنارہ کشی۔ ہر خوش گوار شے سے نفرت۔ ایک بہت بڑے ولی اللہ حضرت فضیل ابن میاضؓ کے الفاظ میں ان کا مسلک یہ ہونا ہے کہ

اگر دنیا اس کی تمام دلچسپیوں کے ساتھ مجھے دیدی جائے اور اس پر کسی محاسبہ کا اندیشہ بھی نہ ہو تب بھی میں اسے ایسا ہی ناپاک سمجھوں گا جیسے تم نروار کو ناپاک سمجھتے ہو۔

لیکن قرآن کہتا ہے کہ ان اولیاء اللہ — یعنی مومنین متقیین کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ لَهُمْ النَّشْرُ فِي الْاٰخِرَةِ وَالْاٰخِرَةُ خَيْرٌ مِنْ اَلْحٰیٰٰٓٔتِ الدُّنْيَا وَفِي الْاٰخِرَةِ خَيْرٌ مِنْ اَلْحٰیٰٰٓٔتِ الدُّنْيَا۔ یعنی انہیں اس دنیا کی زندگی میں بھی ہر قسم کی خوش خبریاں ہیں اور آخرت کی زندگی میں بھی۔ یعنی انہیں اس دنیا کی زندگی میں بھی ہر قسم کی خوشگواریاں اور مرتبہ العالیٰ حاصل ہوں گی۔ اور آخرت کی زندگی میں بھی کامیابیاں اور کامرانیوں۔ اور یہ بات محض ہنگامی اور اتفاقی نہیں ہوگی۔ نہ ہی یہ کہ ان میں سے بعض کو یہ حاصل ہوں اور دوسروں کو نہ ہوں۔ قرآن

کہتا ہے کہ یہ خدا کا اہل قانون ہے کہ ایسا ہوگا۔ لَا تَسْأَلُ لِي سَكِينَتِ اللَّهِ اور خدا کے قانون میں کسی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ ایسا ہمیشہ ہوگا۔ اولیاء اللہ۔ یعنی جماعت مومنین کی دنیاوی زندگی بھی خوشگوار رہے گی اور آخری زندگی بھی۔ هُوَ السَّعِيدُ الْعَظِيمُ — (پہلا) اور یہ بہت بڑی کامیابی و کامرانی ہے۔

**نزول ملائکہ** اولیاء اللہ کے متعلق یہ بھی لکھا جاتا ہے کہ ملائکہ اعلیٰ کے ساتھ ان کا خاص تعلق ہوتا ہے۔ ان پر خدا کے فرشتے نازل ہوتے ہیں۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ یہ بھی مومنین کے کسی خاص گروہ کی خصوصیت نہیں۔ تمام مومنین کے ساتھ ایسا ہوتا ہے ان پر نزول ملائکہ ہوتا ہے۔ جو انہیں اس دنیا کی زندگی اور آخری زندگی میں خوشگوار کی بشارت دیتے ہیں۔ سورہ حم السجدہ میں ہے۔

رَأَى الَّذِينَ قَالُوا رَبَّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ  
الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَكْفُرُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَبْشِرُوا  
بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ — (پہلا)

یقیناً وہ لوگ جنہوں نے کہا دیا کہ ہمارا رب اللہ ہے اور پھر اپنے اس ایمان پر جم کر کھڑے ہو گئے تو ان پر سکون و طمانینت کے حامل فرشتے نازل ہوتے ہیں (جو ان سے کہتے ہیں کہ) مت خوف کھاؤ۔ ٹھیکس نہ ہو اور اس جنت کی بشارت سنو جس کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے۔

وہ ان سے کہتے ہیں کہ

نَحْنُ أَوْلِيَاؤُكُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ وَ  
لَكُمْ فِيهَا مَا تَشْتَهَى الْأَنْفُسُ وَتَكْمُلُ فِيهَا  
مَا تَسْأَلُونَ — (پہلا)

ہم اس دنیا کی زندگی میں بھی تمہارے رفیق اور دوست ہیں اور آخرت کی زندگی میں بھی۔ تمہارے لئے اس دنیا کی زندگی میں بھی وہ سب کچھ ہے جس کی تمہیں آرزو ہوگی اور آخری زندگی میں بھی۔ تمہیں یہاں بھی وہ سب کچھ ملے گا جو تم مانگو گے۔ اور اُس زندگی میں بھی۔

اس سے ظاہر ہے کہ ایمان اور استقامت کا لازمی نتیجہ نزول ملائکہ ہے اور یہ کسی خاص گروہ کی خصوصیت نہیں۔ یہ جماعت مومنین کے لئے ہے اور اس کا نتیجہ یہ ہے کہ انہیں اس دنیا میں بھی وہ سب کچھ ملتا ہے جس کی وہ خواہش کرتے ہیں۔ اور آخرت میں بھی ایسا ہی ہوگا۔ مومن جو ملنگے اسے ملتا ہے۔ اس دنیا میں بھی اور اُس دنیا میں بھی۔ اس لئے کہ وہ مانگتا ہی وہ کچھ ہے۔ جو تو انہیں خداوندی کے مطابق مل سکتا ہے۔ وَمَا تَسْأَلُونَ إِلَّا أَنْتَ



لَيْسَاءَ اللّٰهِ (۲۶) ظاہر ہے کہ جب جماعتِ مومنین کو ان کے ایمان و عمل صالح کے نتیجے میں استخلاف فی الارض حاصل ہو جائے گا تو ان کی ہر مانگ پوری کیوں نہیں ہوگی؟ واضح ہے کہ ان کی یہ مانگ کسی مافوق الفطرت طریقے سے پوری نہیں ہوتی۔ فطرت کے قاعدوں کے مطابق پوری ہوتی ہے۔ وہ کبیر فطرت کرتے ہیں۔ اور فطرت کی منکر وہ قوتوں کو قوانینِ خداوندی کے مطابق صرف کرتے ہیں۔ اس طرح ان کی ہر مانگ پوری ہوتی جاتی ہے یہی نزول ملائکہ ہے۔ اشیائے فطرت کی تعمیر سے انہیں اس زندگی میں ہر قسم کی خوشگواریاں حاصل ہوتی ہیں اور چونکہ وہ ان قوتوں کی تعظیم قوانینِ خداوندی کے مطابق تمام ذریعہ انسان کی مرفہ الحالی کے لئے کرتے ہیں۔ اس لئے ان کی آخری زندگی بھی کامرانیوں اور سرفرازیوں کی زندگی ہوتی ہے۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ ہیں۔

کمال ترک نہیں آب و گل سے جموری کمال ترک ہے تجر خاکی و نوری

قرآن کریم کی رو سے مومن کی زندگی کا مقصد، مستقل اقدار کی حفاظت ہوتا ہے۔ جب کبھی ایسا ہو کہ کسی مستقل قدر اور اس کے ذاتی رجحان یا مفاد میں (۲۷)

### موت کی تمتا کرنے والے

پڑ جائے، تو وہ اپنے ذاتی رجحان یا مفاد کو مستقل قدر پر قربان کر دیتا ہے۔ حتیٰ کہ اگر ایسا وقت آجائے کہ کسی بلند مستقل قدر کے تحفظ کی خاطر جان دینی پڑ جائے تو وہ بلا تامل جان بھی دے دیتا ہے۔ قرآن کریم نے اسے ایمان کی صداقت کا (TEST) قرار دیا ہے۔ یہ ہو گا دعویٰ تھا کہ وہ اللہ کے پیارے۔ اولیاء اللہ ہیں۔ ان سے کہا گیا کہ اِن زَعَمْتُمْ اَنْتُمْ كُفْرًا وَلَيْسَ بِاللّٰهِ مِنْ ذُرِّيَةِ النَّاسِ فَمَنْ مَاتَ مِنْ النَّاسِ فَقَتَلَهُ الْمَوْتُ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ (۲۸) اگر تم کہتے ہو کہ اور لوگ نہیں، صرف تم ہی اللہ کے دوست ہو تو اگر تم اپنے اس دعوے میں سچے ہو تو موت کی آرزو کیے دکھاؤ۔ واضح ہے کہ موت کی تمتا سے مراد وہ نفس کشی نہیں جو ہمارے ہاں اولیاء اللہ کی نشانی بتائی جاتی ہے۔ نفس کشی کا تصور ہی غیر فرآنی ہے اور عیسائی رہبانیت، ہندوؤں کے لوگ، اور بدھوں کے نروان سے لیا گیا ہے۔ قرآن کی رو سے موت کی تمتا سے مراد ہے۔ قتال فی سبیل اللہ۔ خدا کی راہ میں جنگ کرنا اور اس طرح دین کی محافظت کے لئے، کفن بدوش اور سرکیت دشمن کے مقابلہ کے لئے میدان میں نکل آنا۔ يَقَاتِلُوْنَ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ فَيَقْتُلُوْنَ اَوْ يُقْتَلُوْنَ (۲۹) وہ خدا کی راہ میں جنگ کرتے ہیں پھر یا تو فاتح و منصور واپس آتے ہیں یا میدان جنگ میں جان دے دیتے ہیں۔ خانقاہوں میں بیٹھے اپنے نفس کے خلاف جہادِ اکبر میں معروف رہنا قرآن کی رو سے "قتال فی سبیل اللہ" نہیں یہی وہ جامعیتِ مومنین

حزب اللہ ہے جسے قرآن نے حزب اللہ کہا کر پکارا ہے۔ اَذَلِّعُكَ حِزْبُ اللّٰهِ - اَلَا اِنَّ حِزْبَ اللّٰهِ هُمْ الْمُفْلِحُونَ (۳۰) ان کے برعکس غیر مسلموں کو اس نے

”حزب الشیطان“ کی اصطلاح سے تعبیر کیا ہے (۱۳۵)۔

تصریحات بالا سے واضح ہے کہ قرآن کریم کی رو سے پوری کی پوری جماعت مومنین کا نام اولیاء اللہ ہے۔ یہ ان کی خصوصیت ہے۔ اس جماعت کے اندر اولیاء اللہ کا کوئی الگ گروہ نہیں۔ لیکن ہمارے ہاں اولیاء اللہ کا ایک الگ گروہ تصور کیا جاتا ہے۔ اور ان کی خصوصیات بھی عام جماعت مومنین سے جدا گانہ بھی جاتی ہیں۔ ان کے متعلق عام عقیدہ یہ ہے کہ وہ نفع یا نقصان پہنچانے کی قدرت رکھتے ہیں۔ اس لئے لوگ اپنی مرادیں مانگنے کے لئے ان کی طرف رجوع کرتے ہیں اور ان کی ناراضگی سے ڈرتے ہیں۔ قرآن کریم کی رو سے یہ عقیدہ توہم پرستی کا سپید کردہ، فلہذا انہایت کمزور اور بودا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ مَثَلُ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ أَوْلِيَاءَ كَمَثَلِ الْعَنْكَبُوتِ إِذَا تَخَلَّتْ بَيْنَهَا وَ إِنْ أَوْهَنَ الْبُيُوتُ لَبِيدَتِ الْعَنْكَبُوتُ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ — (۱۳۶)

وہ لوگ جو اللہ کے سوا اوروں کو اولیاء تصور اور تسلیم کرتے ہیں ان کی مثال کمری کی سی ہے۔ وہ ایک گھر بناقی ہے۔ لیکن جانے والے جانتے ہیں کہ اس کا

### نفع نقصان کی قدرت نہیں

گھر کس قدر کمزور اور بودا ہوتا ہے۔ اے کاش لوگ علم و بصیرت سے کام لے کر سوچتے کہ ان کے اس قسم کے عقائد کس قدر جہالت پر مبنی ہوتے ہیں۔ جہاں تک کسی کو نفع یا نقصان پہنچانے کا تعلق ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ یہ تو اپنی ذات کے لئے بھی نفع نقصان کا اختیار نہیں رکھتے۔ چہ جائیکہ دوسروں کو نفع یا نقصان پہنچا سکیں۔ یہ سب کچھ قالون خداوندی کے مطابق ہوتا ہے۔ قَدْ أَفْتَحْنَا نَحْدًا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ لَا يَمْلِكُونَ لِأَنْفُسِهِمْ نَفْعًا وَلَا ضَرًّا۔ (۱۳۷) ان سے کہو کہ کیا تم اللہ کے سوا اوروں کو اولیاء تسلیم کرتے ہو۔ جن کی حالت یہ ہے کہ وہ خود اپنے آپ کے لئے بھی کسی نفع یا نقصان کا اقتدار نہیں رکھتے۔ عام اولیاء اللہ تو ایک طرف اس باب میں اس ذات اقدس و عظیم کے متعلق جن کا مقام یہ ہے کہ — بَدَأَ خَلْقَ الْإِنْسَانِ مِنْ طِينٍ۔ خدا کا ارشاد ہے کہ قُلْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ بِنَفْسِهِ صِرَافًا وَلَا تَفْعَا إِلَّا مَا شَاءَ اللَّهُ۔ (۱۳۸) ان سے کہو کہ میں اپنی ذات کے لئے بھی کسی نفع یا نقصان کا اختیار نہیں رکھتا۔ یہ سب خدا کے قالون مشیت کے مطابق ہوتا ہے۔

یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ہم ان اولیاء اللہ کی طرف اس لئے رجوع کرتے ہیں کہ چونکہ یہ خود مقربین بارگاہ خداوندی ہیں

اس لئے یہ ہیں بھی خدا کا مقرب بنا دیں گے۔ ہم ان کی اطاعت اقرب خداوندی

### یہ خدا کا مقرب بنا دیں گے

ماہل کرنے کے لئے کرتے ہیں۔ قرآن کریم نے اس عقیدہ کا بھی ذکر کیا ہے اور اس کی صحیح سے تردید کی ہے۔ سورۃ الزمر میں ہے۔ إِنَّا أَنْشَأْنَا لَكُمْ إِلَٰهًا بِالْحَقِّ يَا خَلْقَ اللَّهِ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ۔ ہم نے تیری طرف یہ کتاب حق کے ساتھ نازل کی ہے۔ سو تم اس کتاب کے مطابق، خدا کی اطاعت

اور محکومیت اختیار کرو۔ اور اس اطاعت کو اس کے لئے مختص کر دو۔ اس میں کسی اور کو شریک مت کرو۔ اَلَا لِلّٰهِ الدِّیْنُ الْخَالِصُ۔ پھر نہ رکھو کہ اطاعت خالقہ احکام و قوانین خداوندی کی ہوگی جو اس میں کتابیں دے سکے ہیں۔ وَالَّذِیْنَ اَخَذُوا مِنْ دُونِہِ اُولٰٓئِیْہِمْ۔ مَا عٰوَدُوْهُمْ اِلَّا لِبٰیْعَتٍ یَّوْکٰرِہِیْ اِلٰہِہِمْ ذٰلِیْقٰی۔ جو لوگ اس کے سوا اوروں کو اولیاء تسلیم کر لیتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ہم ان کی اطاعت اس لئے کرتے ہیں کہ یہ ہمیں خدا کا مقرب بنا دیں گے۔ اِنَّ اِلٰہَہٗ یَخْصِمُہُمْ بَلٰیغًا فِیْ مَا هُمْ فِیْہِہٖ یَخْتَلِفُوْنَ۔ اللہ ان کی ان باتوں کا اسی فیصلہ کرے گا جن میں یہ (دوبن کی اصل و حقیقت سے) اختلاف کرتے ہیں۔ اور وہ فیصلہ یہ ہے کہ اِنَّ اِلٰہَہٗ لَا یَہْدِیْ مَنْ هُوَ کٰفِرٌۢ بِہٖ۔ کَفٰرًا (۳۹) جو بھونٹا اور ناشکر گزار ہے، خدا اسے کبھی منزل مقصود تک نہیں پہنچاتا۔ یاد رکھا سنن یتھرا اللہ فیلو املھتیل۔ صحیح راستے پر وہی ہے جو خدا کے بتائے ہوئے راستے پر چلتا ہے۔ وَمَنْ یَّضِلْ فَلَنْ نَّجِدْ لَہٗ وٰلِیًا مَّا تَرٰہُمْ اِلَّا ضٰلّٰتٍ۔ اور جو اس کی راہ نمانی کچھ چھوڑ کر، اور رہا ہیں اختیاریا کر کے، تو اس کا نہ کوئی ولی ہو سکتا ہے نہ مرشد۔ مرشد (صحیح راستہ دکھائے۔ اللہ اور وہی) جن کی اطاعت کی جائے) صرف خدا کی ذات ہے اور اس کی اطاعت اس کتاب کے ذریعہ کی جاتی ہے۔ جسے اس نے انسانوں کی راہ نمانی کے لئے نازل کیا ہے۔

اس ضمن میں یہ بجا جا سکتا ہے کہ اولیاء اللہ "خدا تک پہنچنے (یا اپنی دعاؤں کو خدا تک پہنچانے) کا وسیلہ (ذریعہ) ہیں۔ اور تم اسی مقصد کے لئے ان کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ اس عقیدہ کی تائید میں سورہ مائدہ کی یہ آیت پیش کر دی جاتی ہے

یٰۤاَیُّہَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اتَّبِعُوا اللّٰہَ فَا تَتَّقُوْا اللّٰہَ فَا تَسْبِغُوْا عَلَیْہِہٖمُ سُبْحٰنًا وَّجَہِیْمًا فَا رِیٰی

**یہ وسیلہ ہیں**

ایمان والو! تم اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ اور اس کی طرف وسیلہ طلب کرو۔ اور اس کی راہ میں جہاد کرو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔ اس لفظ وسیلہ سے پیر پستی کی دلیل لائی جاتی ہے۔ اور پھر اس پر اشخاص پستی کی وہ عظیم عبادت قائم کر دی جاتی ہے جسے مٹانے کے لئے قرآن آیاتھا۔ اور جو نبی اکرم کی بشت کا مقصد تھا۔ وَیَضَعُ عَنْہُمْ اِضْرَہُمْ ہُمْ وَالْاَخْلَاقَ الْاَلْبِیْسَ کَفَاہُمْ عَلَیْہِمْ (۱۵)۔ قرآنی آیات کا اسی قسم کا غیر قرآنی مفہوم ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے کہا ہے یُضِلُّہٗ بِہٖ کَثِیْرًا ذٰلِیْقٰی (۱۶)۔ بہت سے لوگ اس قرآن (کا غلط مفہوم لے کر) گمراہ ہو جاتے ہیں اور بہت سے اس سے صحیح راہ نمانی حاصل کر لیتے ہیں۔

عربی زبان میں لفظ وسیلہ کے معنی ذریعہ ہی نہیں بلکہ مرتبہ، درجہ، قرب، منصب، منزلت ہی ہیں۔ آیت کا مطلب یہ ہے کہ تم تو ایمان خداوندی کی نگہداشت کرو اور خدا کے ہاں درجہ، مرتبہ، قرب، منزلت طلب کرو۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ تم اس کے راستے میں پوری پوری جدوجہد کرتے ہو۔ اس سے تم مقصد زندگی کے حصول میں کامیاب ہو جاؤ گے۔

یہ مفہوم کہ تقویٰ سے خدا کے ہاں درجہ اور منزلت حاصل ہو جاتی ہے۔ قرآن کے متعدد مقامات سے واضح ہے کہ مثلاً **لَنْ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتَقْوَىٰكُمْ** (۲۹) خدا کے ہاں تم میں سے زیادہ واجب العزت وہ ہے جو سب سے زیادہ تقویٰ شعا ہے۔ اور اگر وسیلہ کے معنی ذریعہ کے معنی تو یہی مطلب واضح ہے کہ تم تقویٰ اور جہاد کے ذریعہ خدا کے ہاں قدر و منزلت طلب کرو۔ قرآن، خدا اور انسان کا براہ راست تعلق قائم کرتا ہے اور یہ تعلق اس کی

### خدا اور انسان کا براہ راست تعلق

کتاب کے ذریعہ قائم ہوتا ہے۔ خدا اور انسان کے درمیان دوسرے انسانوں کے ذریعہ بننے کا تصور غیر قرآنی ہے۔ اسی لئے اس کے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ **إِذَا سَأَلْتَهُ جَنَابِي عَنِّي جَاءَنِي قَرِيبًا**۔ جب (سولہ) تجھ سے میرے بندے میرے متعلق دریافت کریں تو ان سے کہہ دو کہ میں ان سے قریب ہوں۔ اتنا قریب کہ **أَجِيبُ دَعْوَتَهُ إِذَا دَعَانِ**۔ میں ہر اس شخص کی پکار کا جواب دیتا ہوں لیکن اس کے لئے شرط یہ ہے کہ **فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَليُؤْعِزُونِي بِمَا عَظَّمْتُ يَوْمَ دُنْ** انہیں چاہئے کہ میری فریاد پر مدد کریں۔ عجم پر ایمان رکھیں۔ تاکہ انہیں رشد و ہدایت مل جائے۔ بات کس قدر صاف ہے جو شخص تو اپنے خداوندی کی صداقت پر ایمان رکھتا ہے۔ اور ان کی اطاعت کرتا ہے۔ اسے وہ مقصد حاصل ہو جاتا ہے جس کے لئے لوگ مرشد، ملامت کرنے رہتے ہیں۔ قرآن کی تعیام کا نقطہ پاسکے یہ سمجھئے کہ وہ خدا اور بندے کے درمیان کسی طاقت کو حاصل نہیں ہونے دیتا۔ سیاست میں حکمران کی طاقت کو۔ نہ رزق کے معاملہ میں سرمایہ دار کی طاقت کو۔ نہ مذہب میں پیشواہیت کی طاقت کو۔ اسلام میں مذہب اور سیاست الگ الگ عناصر ہیں، ہی نہیں اور خدا اور بندے کے تعلق کے لئے پیرانہ طریقت کی طاقت کو۔ اس کی کتاب کے ذریعہ ہر شخص کا خدا سے براہ راست تعلق قائم ہو جاتا ہے۔ اور اس کی اس نظام کے ذریعہ ہوتی ہے جو اس مقصد کے لئے باہمی مشاورت سے منسکل کیا جاتا ہے۔

اولیاء اللہ کے غلط تصور کی رو سے خدا اور انسانوں کے درمیان اس کے "خاص بندوں" کی کڑی کس قدر لائق سمجھا جاتا ہے اس کا اندازہ اس حکایت سے لگائیے جو خالق ہدایت کی تعییم گاہوں میں سب سے پہلے ذہن نشین کی جاتی ہے۔ حکایت یہ ہے کہ حضرت بابا فرید دہلی کے اس پار رہتے تھے اور ان کی خانقاہ دہلی کے اس پار تھی۔

### بابا فرید یا فرید

دہلی سے گھر سے نکلنے آگے آگے آپ بیٹھے بیٹھے آپ کا ایک مقرب مرید دہلی کے کنوے پہنچے تو کسی پٹی پاکشتی کے بیڑا پانی پر سیدھے چلتے ہوئے اس پار پہنچ جاتے ہی مرغ شام کو داپس آجاتے۔ مرید سے انہوں نے کہہ رکھا تھا کہ پانی پر چلتے وقت بابا فرید یا فرید پکارنے رہا کرو۔ اس طرح برسوں گزر گئے۔ ایک دن پانی پر چلتے مرید نے سنا کہ خود بابا صاحب بھی کچھ الفاظ دہرا رہے ہیں۔ اس نے کان لگا کر سنا تو وہ کہہ رہے تھے۔ **یا اللہ** مرید نے دل میں سوچا کہ یہ ایسی یا فرید کے ہاں ہے **یا اللہ** ہی کیوں کہوں۔ اس نے جوں ہی **یا اللہ** کہا دھرام سے پانی

میں گر گیا۔ اور لگا غوطے کھانے۔ بابا صاحب نے اسے سنبھالا۔ اور کہنے لگے پر اگر پوچھا کہ آج کیا ہوا تھا! اس کے ذمے کاپتے بات بتائی۔ تو آپ نے فرمایا کہ تم نے کبھی اللہ کو دیکھا ہے؟ اس سے براہ راست کوئی ماہ و رسم ہے۔ اس نے کہا نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ جس سے تمہاری مدد جان چڑھیا۔ اسے تم اپنی مدد کے لئے کس طرح پکار سکتے ہو؟ فریاد کی خدائے ماہ و رسم ہے اس لئے وہ اسے پکارتا ہے۔ تمہاری فریب سے ماہ و رسم ہے تم اسے پکارو۔ جس دن تمہاری ماہ و رسم خدائے ماہ و رسم ہو جائے گی تم نے بھی اسے پکار لینا!

یہ اور اس قسم کی حکایات سے شروع ہی ہے۔ چیز ذہن نشین کرائی جاتی ہے کہ خدا کے مقرب بندے۔ اولیاء اللہ۔ خدا اور دوسرے انسانوں کے درمیان لانیفک کراسی ہوتے ہیں۔ تم خدائے براہ راست اپنا مشتمل جوڑ ہی نہیں سکتے اور ان کے پرستندہ ان کی زندگی تک ہی محدود نہیں کہا جاتا ہے، ان کی وفات کے بعد بھی ان سے بدستور قائم رہتا ہے اس لئے کہ اولیاء اللہ کے متعلق عقیدہ یہ ہے کہ وہ مرنے کے بعد بھی اسی طرح حاضر و ناظر رہتے ہیں جس طرح زندگی میں۔ وہ سب کی سنتے ہیں۔ سب کچھ دیکھتے ہیں۔ مانگنے والوں کی مرادیں پوری کرتے ہیں۔

### مُرے ہماری سن نہیں سکتے

خدا کے ہاں ان کی سفارش کرتے ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم واضح الفاظ میں کہتا ہے۔ **وَمَنْ أَضَلُّ مِمَّنْ يَدْعُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ مَن لَّا يَسْتَجِيبُ لَهُ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَهُمْ عَنِ دُعَائِهِمْ غَفُورُونَ۔** اور اس سے بڑھ کر گمراہ اور کون ہے جو اللہ کو چھوڑ کر اسے پکارتا ہے جو قیامت تک اس کی پکار کا جواب نہیں دے سکتا۔ (جواب دینا تو ایک طرف) وہ ان کی پکار سے یکسر بیخبر ہوتے ہیں۔ انہیں اس کا بھی علم نہیں ہوتا کہ انہیں کون پکار رہا ہے۔ **وَإِذَا حُشِرَ النَّاسُ كَانُوا لَهُمْ أَعْدَاءً وَكَانُوا لِأِبْنَائِهِمْ كَاذِبِينَ۔** اور جب لوگوں کو اکٹھا کیا جائے گا تو یہ (اپنے ان پکارنے والوں کے) دشمن ہوں گے اور ان کی پرستش سے یکسر انکار کریں گے۔ یہ آیت واضح طور پر بتا رہی ہے کہ یہاں کھنڈ کے بتوں کا یا ان کے دیگر معبودانِ باطل کا ذکر نہیں۔ ذکر خدا کے ان نیک بندوں کا ہے جنہیں لوگ ان کی وفات کے بعد اپنی مرادوں کے لئے پکارتے ہیں۔ ان کا ان عقیدت مندوں کی اس ہمت کے حرکات سے بری الزم ہونے کا اظہار ان کے خدا کے مخلص بندے ہونے کی شہادت ہے۔ ان کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ وہ اپنے پکارنے والوں کی پکار کو سن ہی نہیں سکتے۔ **حَقِيقَتُ يَوْمَئِذٍ تَكُنُ أَنْ تَدْعُوا مَنْ لَدُونِكُمْ لَا يَسْمَعُونَ دُعَاءَكُمْ وَتُسَبِّحُونَ اللَّهَ طَائِعِينَ۔** اگر تم انہیں پکارو تو وہ تمہاری پکار کو سنتے ہی نہیں۔ **وَلَوْ سَمِعُوا مَا اسْتَجَابُوا لَكُمْ۔** اور اگر بصر محال وہ تمہاری پکار کو سن بھی لیتے تو وہ اس کا جواب نہیں دے سکتے تھے۔ **وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ كَيْفَ يَدْعُونَ بَشِيرًا كَلِمَةً وَلَوْ يُكَلِّمُكَ مِثْلُ نَجِيبٍ۔** اور قیامت کے دن وہ تمہارے اس شرک سے اظہار نفرت

اور پزاری کریں گے۔ یہ باتیں ہمیں وہ خدا تبارہ سے جس سے کچھ بھی چھپا نہیں۔ وہ اس دنیا سے چلے جانے والوں کے احوال و کوائف سے اچھی طرح واقف ہے۔ یہاں بھی آیت کے دوسرے حصے سے واضح ہے کہ بات خدا کے ان نیک بندوں کی ہو رہی ہے جو اپنے ان عقیدت مندوں کے اس شرک سے متنفر ہوں گے۔ سو چنے کہ جنہیں یہ لوگ پکارتے ہیں وہ ان کے اس فعل کو شرک قرار دیتے ہیں۔ اور یہ ان کے عقیدت مند اور تابع فرمان بنتے ہیں۔ ان کے متعلق ان کا عقیدہ ہے کہ وہ

**غیب کا علم کوئی نہیں جانتا** **غیب کی باتیں جانتے ہیں اور خدا کا ارشاد ہے کہ قُلْ لَا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ**  
**اَوْ اَرْضًا رَّحْمٰنُ الْغَيْبِ اِلَّا اللّٰهُ۔** ان سے کہہ دو کہ کائنات کی پستیوں اور

بلندیوں میں خدا کے سوا کوئی نہیں جو غیب کا علم رکھتا ہو۔ اور مردوں کی تو حالت یہ ہے کہ وَمَا لِيَشْعُرُوْنَ اٰيٰتِنَا لَا يُمْنُوْنَ (۱) انہیں اس کا بھی علم نہیں کہ وہ کب انہما کے جائینگے۔ کہہ دیتے ہیں کہ یہ آیات عام مردوں سے متعلق ہیں۔ شہیدوں سے متعلق نہیں۔ شہید زندہ ہوتے ہیں۔ اس کے بعد ان اولیاء اللہ کو شہیدوں کے زمرے میں شامل کر دیتے ہیں کیونکہ انہوں نے اپنے نفس کو مار دیا ہوتا ہے۔ بلکہ ان کا رتبہ شہداء سے بھی بڑھ کر بتایا جاتا ہے۔ جب کہا جاتا ہے کہ

او کشتہ دشمن است، این کشتہ دوست

اس باب میں سب سے پہلے معنا اتنا بتا دینا ضروری ہے کہ مقتولین فی سبیل اللہ کے لئے

**شہداء کے متعلق** | شہداء کی اصطلاح قرآن میں نہیں آئی۔ قرآن کی رو سے پوری کی پوری امت محمدیہ شہداء علی الناس ہے۔ وَكَذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَّ سَطًا لِّتَكُوْنُوْا شٰهَدًا عَلٰی النَّاسِ وَ يَكُوْنُوْنَ اَلْمَرْسُوْلُوْنَ عَلَیْكُمْ شٰهِيْدًا (۲)۔ اس طرح ہم نے تمہیں ایک

بین الاقوامی امت بنایا ہے۔ تاکہ تم تمام نوح انسان کے اعمال کی نگرانی کر سکو اور رسول (اور اس کے بعد اس کا جانشین) تمہارے اعمال کی نگرانی کرے۔

(۲) قرآن کریم میں مقتولین فی سبیل اللہ کے متعلق ہے۔

۱۔ علم غیب کے متعلق اور تو اور خود رسول اللہ سے ارشاد ہے قُلْ لَا اَقُوْلُ لَكُمْ عِبْرٰتِيْ خٰزِنًا لِّلّٰهِ۔ وَ لَا اَعْلَمُ الْغَيْبِ (۱)۔ ان سے کہہ دو کہ میں یہ نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں وہ ہی یہ کہتا ہوں کہ میں غیب کا علم جانتا ہوں، اللہ تعالیٰ آپ کو (اور دوسرے رسولوں کو) جن امور غیب کا علم دینا چاہتا تھا وہ وہی کے ذریعہ دے دیتا تھا۔ جیسا کہ قرآن کریم میں حضرت مریم کا قصہ بیان کرنے کے بعد فرمایا۔ كَذٰلِكَ هُوْنَ اَنْعِيَا۟ الْعَلِيْبُ لَوْ جِيْلُوْا اِلَيْكُمْ (۲)۔ یہ غیب کی ان خبروں میں سے ہے جسے اللہ نے تیری طرف دہی کیا ہے۔ چونکہ وہی نبی اکرم کے ساتھ فتم ہو گئی اس لئے اس کے بعد کسی کو غیب کا علم ہونے کا امکان بھی ختم ہو گیا۔ جو غیب کے علم کا دعویٰ کرتا ہے وہ درحقیقت ثبوت کا دعویٰ کرتا ہے۔

وَلَا تَقْوُوا لَوْلَا لِمَنْ يَفْتَنُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَالٌ - بَلْ أَخْيَاءٌ وَلٰكِنْ  
لَّا تَشْعُرُونَ - (۱۵۴)

جو اللہ کی راہ میں قتل ہو جاتے ہیں۔ انہیں مردہ مت کہو۔ وہ زندہ ہیں۔ لیکن تم اپنے مشورہ  
کی موجودہ سطح پر ان کی زندگی کی حقیقت کو نہیں سمجھ سکتے۔

دوسری جگہ ہے۔

وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا - بَلْ أَحْيَاءٌ  
عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرَوِّقُونَ - (۱۵۵)

جو لوگ اللہ کی راہ میں قتل کر دیے جائیں۔ انہیں مردہ مت خیال کرو۔ وہ اپنے اللہ کے ہاں  
زندہ ہیں اور رزق پاتے ہیں۔

مقتولین فی سبیل اللہ کی یہ زندگی کس قسم کی ہے اس کے متعلق بعد میں ذکر کیا جائے گا۔ اس ضمن میں پہلے دو ایک  
باقول کا صحیح لینا ضروری ہے۔

(۱) مقتولین فی سبیل اللہ کے جو خصوصی مراتب ہیں وہ انہی تک محدود نہیں۔ جو میدان جنگ میں جان دے دیں۔  
وہ ان سب کے لئے ہیں۔۔۔۔۔ جو اللہ کی راہ میں جان دینے کے لئے تیار ہوں۔ مثلاً رسول اللہ اور حضور کے صحابہ  
ان تمام نظائیوں میں شریک ہوئے جو فی سبیل اللہ لڑی گئیں۔ ان میں سے بعض صحابہ میں ان جنگ میں مقتول ہو گئے۔  
خود حضور اور بہت سے صحابہ اس طرح مقتول نہ ہوئے بلکہ زندہ رہے۔ اگر ان خصوصی مراتب کو مقتولین تک محدود  
سمجھ لیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ دیگر مجاہدین (جو میدان جنگ میں مقتول نہیں ہوئے اور خود رسول اللہ ان  
مراتب سے محروم رہ گئے۔؟ یہ کیسے ہو سکتا ہے؟ یہ محض اتفاق امر تھا کہ ان مجاہدین میں سے بعض میدان جنگ میں  
مقتول ہو گئے۔ اور باقی زندہ رہ گئے۔ قرآن کریم نے ان کی تفریح کر دی ہے کہ ان مراتب میں یہ سب شریک ہیں۔ سورہ آل  
عمران میں ہے۔ وَ الَّذِينَ قَاتَلْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْ سُتِمْتُمْ لَمَعْفَرَةٌ لَّكُمْ مِنَ اللَّهِ وَ ذَرْتُمْ خَيْرًا مِّمَّا  
كُفَرْتُمْ بِهِ ۗ وَ اللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ اور اگر تم اللہ کی راہ میں قتل کئے جاؤ یا مر جاؤ تو تم اللہ کی مغفرت اور رحمت کے مستحق ہو گے اور یہ  
مناہع عظیم ہر اس چیز سے بہتر ہے جسے لوگ جمع کرتے ہیں؟ اس سے واضح ہے کہ خدا کی راہ میں جان دینے کا نتیجہ کرنے والے  
خواہ مقتول ہوں یا ویسے ہی فوت ہو جائیں۔ ان کے مرتبہ یکساں ہوں گے۔ دوسری جگہ ہے۔ وَ مَنْ يُقَاتِلْ فِي  
سَبِيلِ اللَّهِ فَيُقْتَلْ أَوْ يَغْلِبْ فَسَوْفَ نُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا (۱۵۶) جو اللہ کی راہ میں جنگ کرے، تو اس  
کے بعد وہ قتل ہو جائے یا دشمن پر غالب آجائے تو ہم اسے بہت بڑا اجر دیں گے۔ اسی حقیقت کو خود وہ لوہے میں ان الفاظ

میں دہرایا گیا ہے۔ یَقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ - يُقَاتِلُونَ وَيُقَاتِلُونَ (۹) وہ (مومنین) اللہ کی راہ میں جنگ کرتے ہیں۔ وہ دشمنوں کو قتل کرتے ہیں اور قتل ہو بھی جاتے ہیں۔

(ب) یہ خیال بھی صحیح نہیں کہ مقتولین فی سبیل اللہ طبعی موت (PHYSICAL DEATH) داروں میں نہیں ہوتی۔ طبعی موت ہر ذی حیات کے لئے ہے۔ كُلُّ نَفْسٍ ذَا لِقَاءِ الْمَوْتِ۔ (۱۸) ہر ذی حیات کی موت کا مزہ چکھنا ہے۔ یہ خدا کا حکم تھا کہ ان کے لئے ہے۔ حتیٰ کہ خود نبی اکرمؐ کے متعلق ارشاد ہے کہ۔ اِنَّكُمْ مَيِّتٌ وَّ اَنْتُمْ مَيِّتُونَ۔ (۱۹) تو بھی مرنے والا ہے اور یہ لوگ بھی مرنے والے ہیں۔ (ج) یہ بھی صحیح نہیں کہ موت کے بعد زندگی صرف مقتولین فی سبیل اللہ کے لئے ہے۔ اور ان کے لئے نہیں۔ موت کے بعد زندگی ہر ایک کے لئے ہے۔ یہ حقیقت ہمارے ایمان کا جزو ہے۔ مومن اور کافر ہر ایک کو موت کے بعد زندہ ہونا ہے۔ سورہ بقرہ میں ہے۔ كَيْفَ تَكْفُرُونَ بِاللّٰهِ وَ كُنْتُمْ اَمْوَاتًا فَاَحْيَاكُمْ ثُمَّ يُمَيِّتُكُمْ ثُمَّ يُحْيِيكُمْ۔ (۱۰۱) تم خدا کا کس طرح انکار کر سکتے ہو۔ تم مردہ تھے اس لئے تمہیں زندگی عطا کی۔ پھر وہ تم پر موت طاری کرے گا اور پھر تم زندہ ہو گے۔

مقتولین فی سبیل اللہ کے زندہ ہونے کا خصوصیت سے ذکر اس لئے کیا گیا ہے کہ منافقین کا اعتراف میں یہ تھا کہ اگر یہ لوگ جنگ میں نہ جاتے تو موت سے بچ جاتے۔ اَلَّذِيْنَ قَالُوْا اِلَّا خَوْفًا مِنْهُمْ وَ فَعَلُوْا مَا كُنَّا نَعْمُوْنَ اَنْ نَّجِيْتَهُمْ اِنْ لَوْ كُنَّا نَعْلَمُ اَنْ نَّجِيْتَهُمْ اِنْ لَوْ كُنَّا نَعْلَمُ اَنْ نَّجِيْتَهُمْ اِنْ لَوْ كُنَّا نَعْلَمُ اَنْ نَّجِيْتَهُمْ۔ (۱۰۱) اگر تم اس بات میں پتے ہو تو اپنے آپ سے موت کو ہٹا کر تباہی اور دوسرے کے جوڑک حق و صداقت کی راہ میں جان دیتے ہیں انہیں مردہ مت سمجھو۔ مردہ تو تم ہو جو اولت کی زندگی جی رہے ہو۔ حیات، مرگ یا شرف کا نام ہے اور مرگ حیات بل شرف کا نام۔ زندہ ہونے کو تو امر کے بعد مومن کا فرد اولیٰ زندہ ہوتے ہیں لیکن ایک زندگی اہل جہنم کی ہے جس کے متعلق فرمایا کہ لَا يَمُوتُ فِيْهَا وَلَا يَحْيٰى۔ (۱۰۱) وہ اس میں نہ مرے گا نہ جے گا۔ اور ایک زندگی اہل جنت کی ہے۔ جس میں کیفیت یہ ہوگی۔ يَسْتَبْشِرُونَ بِبِعْمَةِ مِنَ اللّٰهِ وَ فَضْلِ۔ (۱۰۱) جو نعمت انہیں خدا کے فضل سے ملتی ہیں وہ ان سے بہت خوش ہوتے ہیں۔

بہر حال یہ واضح ہے کہ مقتولین فی سبیل اللہ کی وہ زندگی یہاں کی طبعی زندگی جی نہیں۔ اس لئے کہ انسان کی



طبعی زندگی کے متعلق ہم سب کچھ سمجھتے ہیں لیکن ان کی اس دنیا کی زندگی کے متعلق فرمایا وَلَکِنَّ لَا تَشْعُرُونَ (پہلا) اس کی کہ نہ حقیقت کہتا ہے عقل و شعور میں نہیں آسکتی۔ دوسرے کہ یہ کہ ان کا اس دنیا والوں سے کچھ تعلق نہیں رہتا۔ جیسا کہ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں کوئی کتنا ہی مقرب بارگاہِ خداوندی کیوں نہ ہو وہ اس دنیا سے چلے جانے کے بعد نہ ہاری پکار کو سُن سکتا ہے۔ نہ اس کا جواب دے سکتا ہے۔ اس میں مقتولین فی سبیل اللہ کی بھی کوئی استثناء نہیں۔ (قرآن نے ایسی استثناء نہیں کی) اگر ان کی زندگی اور دوسرے مرنے والوں کی زندگی میں کوئی فرق ہے تو وہ فرق خدا کے ہاں ہے اس لئے فرمایا کہ بَلَىٰ اَحْيَاۤءٌ عِندَ رَبِّنَاۤءُ (پہلا) وہ اپنے رب کے حضور زندہ ہیں وہیں سے انہیں سامانِ نشوونما ملتا ہے۔ وہ اس احساس سے خوش ہوتے ہیں کہ ان کی اس عظیم قربانی سے پیچھے رہ جانے والے سوشلین کے لئے ایسا معاشرہ قائم ہو گیا جس میں انہیں کوئی خوف اور حزن نہیں۔ (پہلا) اس سے زیادہ ان کا ہمارے ساتھ کوئی تعلق نہیں رہتا۔

اب رہا یہ آخری سوال کہ اولیاء اللہ سے کرامات سرزد ہوتی ہیں۔ تو سب سے پہلے یہ بات سمجھ لینی چاہیے کہ جس قسم کی کرامات ہم اپنے ہاں کے اولیاء اللہ کی طرف منسوب کرتے ہیں، غیر مسلم اسی قسم کی (بلکہ بعض صورتوں میں ان سے بھی زیادہ) میرا عقول (کرامات اپنے ہاں کے بزرگوں کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اور جس طرح ہمارے ہاں لوگ کہتے ہیں کہ انہوں نے ان کرامات کو اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے اسی طرح ان کے ہاں لوگ بھی اس کی شہادت دیتے ہیں۔ اس لئے کسی سے کسی میرا عقول یا سنہ کا سرزد ہونا اس کے مقرب بارگاہِ خداوندی ہونے کی دلیل نہیں ہو سکتا۔ انسان کے اندر بہت سی ایسی طبعی قوتیں مضمر ہیں جن کی اگر مناسب طریقے سے نشوونما (DEVELOPMENT) کر لی جائے تو ان سے ایسی باتیں سرزد ہو سکتی ہیں۔ جو دوسروں کے نزدیک میرا عقول ہوں۔ امریکہ کے اسپتالوں میں اب روزمرہ ایسے آپریشن کئے جاتے ہیں (بالخصوص بچوں کے) جن میں مریض کو بے ہوش نہیں کیا جاتا۔ لیکن انہیں درد کا احساس مطلقاً نہیں ہوتا۔ ڈاکٹر اپنی تو سنت خیال (ہیپنٹازم) سے مریض پر ایسا اثر انداز ہوتا ہے کہ اسے درد کا احساس ہی نہیں ہونے پاتا۔ اس کی اب وہاں باقاعدہ ٹریننگ دی جاتی ہے۔ ہمارے ہاں اگر کوئی شخص دوسرے کی طرف دیکھ کر یا ایک پھونک مار کر اس کا درد سرد کر دے تو اس کی پرستش ہونی شروع ہو جاتی ہے۔ لیکن وہاں ان ڈاکٹروں کی کوئی پرستش کرتا ہے نہ خود انہیں کسی رو عاہنت کا دعویٰ ہوتا ہے۔ وہاں یہ چیز سائینس بن چکی ہے لیکن یہاں ابھی تک "باطنی علم" کا راز ہے۔

## معجزہ صرف قرآن ہے

یاد رکھیے! اسلام میں معجزہ صرف خدا کی کتاب ہے۔ جب مخالفین نبی اکرم سے معجزات طلب کرتے تو ان کی توجہ بھی اس معجزہ کی طرف مبذول کرانی جاتی تھی۔ سورہ عنکبوت میں ہے۔ وَقَالُوا اَوَلَا

اَنْزَلَ عَلَيْهِ آيَاتٍ مِنْ رَبِّهِ يَه لُوك كَهْتَه هِي كِه اِس رَسُوْل پَر اِس كِه رِب كِي طَرَف سَه (مَحْسُوْس) لَشَااَت (مَعْجَزَات) كِيُوْن مَهِيْن اَتَا سَه كَهْتَه . قُلْ اِنَّمَا الْآيَاتُ عِنْدَ اللّٰهِ - اِن سَه كِهُو كِه مَعْجَزَات خُدَا كِه هَا ن هِيْن - يَه سَا رِي كَا سَنَات اِس كِي فَلَاقِيَت كَا مَعْجَزَه هَه . يَهَا ن كَا وَرَه ذَرَه مَعْجَزَه هَه . سَا بَه اَلنَّاس ن مَل كِر هِي چَا هِيْن كُو كَهَا س كِي اِي كِ تَقِي پِيْدَا هِيْن كِر سَكْتَه . با قِي رُو مِيْن نُو اِنَّمَا اَنَا نَبِيٌّ مُّبِيْن - مِيْرَا مَنَسَب مَرُوْن يَه هَه كِه هِيْن مَهِيْن زَنْدُغِي كِي غَلَط رُو ش كِه تِيَا ه كُن نَتَا بَخ سَه آگَا ه كِرُوْن - يَه چِر مِيْن اِس كِتَاب كِه ذَرِيْعَه سَه مَكْر تَا هُوْن چُو مِيْرِي طَرَف دُحِي كِي گُني چَه - يَه كِتَاب سَب سَه بَرَا مَعْجَزَه هَه . اُوْلَمْ يَلْبَهُمْ اِنَّا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ يُتْلٰى عَلَيْهِمْ - كِيَا اِن كِه لَه يَه كَا نِي مَهِيْن كِه هَم نَه تَه پَر يَه كِتَاب نَا دَل كِي هَه جُو اِن كِه سَا مَنَه پَر ش كِي جَاتِي هَه . اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَكُرْحَمَةً وَّذِكْرًا لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُوْنَ - (پَه پَه لَه) اِس كِتَاب مِيْن اِن لُو كُوْن كِه لَه جُو اِس كِي مَرُو قَت پَر اِيْمَان رَكَهْتَه هِيْن خُدَا كِي رَحْمَت اُوْر (النَّاسِي مَقْصُودُ زَنْدُغِي كِي) بَا دُو دِلَانِي هَه - خُدَا كِي يَه كِتَاب اِي كِ زَنْدَه جَا وِيْد مَعْجَزَه هَه يَه اِنَا هِي اِي طَرَح مَعْجَزَه هَه جِيْن طَرَح نَبِي اَكْرَم كِه زَمَان مِيْن مَعْجَزَه مَقْطِي - اِس پَر عَمَل پَرَا هُوْنَه سَه يِه سَه شَا بَخ مَرْتَب هُو تَه هِيْن جُو اقْوَام عَالَم كُو رُو طُر حِيْرَت مِيْن ڈَال دِيْن - اِس مِيْن جُو نَطَا م حِيَا ت پَر ش كِيَا گِيَا هَه سَا رِي دِيَا كِه اَلنَّاس ن مَل كِر هِي اِس حِيَا نَطَا م مَرْتَب مَهِيْن كِر سَكْتَه - جِيْت تَك يَه اُمْت اِس قُرْآن پَر تَل مِيْرَا وِي اِس سَه قَدَم قَدَم پَر مَعْجَزَات سَر زُو د هُو تَه هَه . جِيْلَس كِه بَا تَه سَه اِس كَا دَا مَن چُھُوْٹ گِيَا . يَه كِرَامَات كِي تَلَا ش مِيْن مَارِي مَارِي پُھَر نَه گِي . اِقْبَالُ كِه اَلفَا ظ مِيْن سَه

مُكُوْم كُو پِيْرُوْن كِي كِرَامَات كَا سُوْدَا      بَه بَنْدَه آزَاد خُو د اِك زَنْدَه كِرَامَات

قُرْآن نَه مَوْمِنِيْن كِي جَاعَت (اُمْت مُسَلِمَه) پِيْدَا كِي تَقِي جِيْن مِيْن اُوْلِيَا رِ اللّٰهِ كَا اَلِكْ گَر دَه كُو نِي مَهِيْن تَهَا . اِس جَاعَت كَا هِر فَرُو د كِي اللّٰهِ تَهَا . اِن اُوْلِيَا رِ اللّٰهِ كِي جَاعَت كَا مَنَسَب دُنِيَا مِيْن نَطَا م خُدَا وَنَدِي كَا قِيَا م تَهَا . اِس مَعْنُوْن نَه عَمَلًا مَشْكُل كُو كِه كَهَا يَا . اُو سَا س كِه شَا بَخ سَه اِس نَطَا م كِه بَه مَشْل و بَه لِيْظَر هُوْنَه كِي شَهَادَت هِم پِيْنچَا وِي - يَهِي اِن كِي كِرَامَت تَهِي - جِيْب وَه نَطَا م با قِي زُر هَا تُو مَخْتَلَف تَصَوْرَات مَخْتَلَف گُو شُوْن سَه اِسْلَام مِيْن دَا خَل هُو لَه شُرُو ح هُو گَهْتَه - اِن مِيْن اِي كِ اِهْم تَصَوْرَات تَصَوْرَات كَا تَهَا جُو عِلَا ر اِقْبَالُ كِه اَلفَا ظ مِيْن سَه - اِسْلَام كِي سَر زُو مِيْن مِيْن اَجْنَبِي پُو دَا سَه تَه

**تَصَوْرَات**

اُوْلِيَا رِ اللّٰهِ كَا وَه تَصَوْرَات جُو آج كُل هَا سَه هَا ن مَرُو ج هَه اِسِي تَصَوْرَات كَا پِيْدَا كِر دَه هَه - عِيْسَا نِي خَالِفَتَا هُو لَه مِيْن (SAINTS) تَهِي . اِهْنِي كَا مَشْنُ اِهْم نَه پَه هَا ن بِنَا يَا - اُوْر مَهِيْن اُوْلِيَا رِ اللّٰهِ كَهْتَه لُك گَهْتَه - اِن اُوْلِيَا رِ اللّٰهِ كِي خُصُو صِيَا ت وَه مَهِيْن جُو قُرْآن نَه جَاعَت مَوْمِنِيْن كِي بِنَاتِي هِيْن . اِن كِي خُصُو صِيَا ت عِيْسَا نِي خَالِفَا هُو لَه كِه (SAINTS)

سَه تَصَوْرَات كِه مَتَعَلَق تَفْصِيْل مَبَا حَث "سَلِيْم كِه نَام خُطُوْط" مِيْن مِيْن گَه .

کی سی ہیں۔ وہی ترک دنیا و ترک لذات کا بنیادی عقیدہ۔ مادی کائنات سے نفرت۔ اور زندگی کا مشہی "روحانیت"۔ وہی رسوم و مناسک خانقاہت۔ چلنے۔ دریا نشیں۔ فاقہ کشیاں۔ وہی کشت و الہام کا عقیدہ۔

جس کی اسلام میں ختم نبوت کے بعد کہیں گناہ نشیں نہ تھی۔ وہی ان کی کرامات۔ وہی مرنے کے بعد ان کی قبروں کا مرجع انام بننا اور ان سے مراد ہیں مانگنا۔ غرضیکہ وہاں کی ایک ایک چیز ہمارے ہاں آئی اور رفتہ رفتہ عین اسلام بلکہ معجز و تین ہو گئی۔ اسلام الہی امت پیدا کر کے کے لئے آیا تھا جو دنیا میں نظام عدل و احسان قائم کرے۔ جو دیکھے کہ دنیا میں کہیں کسی پر ظلم اور زیادتی نہیں ہو رہی۔ جہاں ظلم ہو رہا ہو وہ ظالم کی کلائی مرڈ کر لے۔ انصاف کی بارگاہ کے سامنے جھکا دے۔

### خانقاہت کا ضابطہ اخلاق

لیکن اس تصور خانقاہت کے ایک نیا ضابطہ اخلاق (CODE OF ETHICS) دیا جس میں قوت کا استعمال حرام اور عدل کا تصور گناہ قرار پانگیا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ قوم پر چاروں طرف سے یکسی و بے بسی۔ ناتوانی دے چارگی۔ اندوگی و پھر مردگی کے بادل پھا گئے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے علامہ اقبال نے کہا تھا کہ

مسکینی و محکومی و نومیدی جاوید جس کا یہ تصوف ہو وہ اسلام کرا بیجا د

یہ وہ اسلام نہیں جسے خدا کے اپنے بندوں کے لئے بطور نظام حیات (دین) تجویز کیا تھا اور جسے محمد رسول اللہ و الذین علموا کے مقدس ہاتھوں نے عملاً مشکل کر کے دکھا دیا تھا۔ اس اسلام میں پوری کی پوری جماعت مومنین، خدا کی سپاہ اور اولیاء اللہ تھی۔ اور وہ وسیع و عریض مملکت جس میں خدا کے قوانین عملاً نافذ تھے، ان کی کراہت تھی۔ اس میں اولیاء اللہ فیوں کے سر ہائے بیٹھے دکھائی نہیں دیتے تھے۔ جنگ کے میدانوں میں کفن بے دوش اور شمشیر بکعت نظر آتے ہیں، یا تمدن و معاشرت کی بساط پر انسانیت کے اچھے ہوئے مسائل سلجھانے میں منہمک۔

یا دعوت افلاک میں تکبیر مسلسل! یا خاک کے آغوش میں تسبیح و مناجات

وہ مذہب مردان خود آگاہ و خرامت یہ مذہب ملا و جادات و نباتات

اس میں تمام مومنین اولیاء اللہ تھے اور یہی اولیاء اللہ کا قرآنی مفہوم ہے یعنی خَلِيفَةُ امَّةٍ اٰخِرَةٍ جَبَّتْ لِلنَّاسِ تَامِرًا وَوَلَدَتْ بِالْمَعْرِفَةِ وَتَمَنَّتْ عَنِ الْمُنْكَرِ تَسْبِيحًا) بہترین امت جسے اللہ نے انسانیت کی سجدگی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ معروف کا حکم دینے والی اور منکر سے روکنے والی۔

# اسباب افتراق امت

از علامہ السید احمد السنینی

ترجمہ و تلخیص سید نصیر شاہ صاحب (میاں لالی)

دعویٰ ایک کتاب شائع ہوئی ہے "عقوبۃ الافتراق علی امة الواحد"۔  
(امت واحدہ پر فرقہ بندی کا عذاب)۔

مصنف ہیں السید احمد السنینی۔ ادرہ ناشر مطبعتہ المنزل۔ قاہرہ۔ کتاب اپنے موضوع پر مفید اور دلچسپ ہے۔  
ذیل میں اسکی تلخیص اور ترجمہ پیش کیا جا رہا ہے جو سید نصیر شاہ صاحب (میاں لالی) کے قلم کار ہیں۔ (طلوع اسلام)

یہ سوال ایک سو پچھتے دہے ذہن کو اکثر پریشان کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے عطا فرمودہ دینِ قیم میں اختلاف و افتراق کہا  
سے ماہ پاکیا۔ وہ نہ تو اپنے منبع سے صاف ادرے میل ہونا تھا وہ کس طرح مختلف نالوں میں بٹ کر اپنی اصلی حالت کو کھو بیٹھا  
وہ امت واحدہ جو دنیا کو اتحاد و اتفاق کی دعوت دینے آئی تھی کیونکہ افتراق کا شکار ہو گئی۔ اس سوال کے جواب میں  
زبان و قلم کا کافی زور صرف ہو چکا ہے اور میں بتایا گیا ہے کہ بابت اختلاف ایک فطری امر ہے۔ اور پھر ذہنی اور فکری  
استعداد میں بھی افراد نسل انسانی باہم مختلف ہیں۔ اس لئے نتائج فکر کا اختلاف کوئی مذموم چیز نہیں ہے۔

گلمہائے رنگارنگ سے ہے زینت چین۔  
لئے ذوق اس چین کو ہے زینتِ خلائق

نتائج فکر کا اختلاف اگر حکمت و فلسفہ کے میدان میں ہوتا تو یہ عذر معقول تھا۔ لیکن یہ اختلاف تو اس شریعت میں ہے جو  
افراد انسانی کو ایک لڑی میں پرو کر وحدت فکر و عمل پیدا کرنے کے لئے آئی تھی۔ اس اختلاف کی حدود تو یہاں تک دینے ہیں کہ

ہار کی تہمتی معاشرتی زندگی کا کوئی گائتھ۔ اس کی دستبرد سے محفوظ نہیں۔ ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دینے والا اگر اپنی بیوی کو اپنے پاس رکھے ہوئے ہے تو وہ ایک فرقہ کے نزدیک زنا جیسے جرم عظیم کا مرتکب ہو رہے۔ اور دوسرے فرقہ کے نزدیک وہ تین طلاقیں ایک ہی طلاق کا حکم رکھتی ہیں اور وہ کسی طرح تصور دار نہیں ٹھہرایا جاسکتا۔ پس اس جواب سے مطمئن ہو جانا بے معنی سی بات ہے۔ میں نے بھی اپنے طور پر اختلافات کے اسباب کا کھوج لگانے کی کوشش کی ہے۔ اس کوشش کا اثر آپ کے سامنے ہے میں محض اسباب اختلاف بیان کر دوں گا۔ کسی کو مطمئن کرنا میرا کام نہیں۔ اگر آپ کو ان اسباب سے اتفاق ہو تو پھر تدارک کی کوشش ہی ہو سکتی ہے۔

جہاں تک اختلافات کا تعلق ہے اس حقیقت کا پرہ سے کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا کہ نبی مسلم کے دور مقدس میں ان کامرے سے کوئی وجود ہی نہ تھا۔ صحابہ کرامؓ سمع و طاعت کے پیکر تھے ان کے قلوب ایک تسبیح میں پرکے ہوئے تھے۔ اسی یگانگت اور اتحاد کے باعث توحید کے وہ اولین علمبردار دنیا کے انسانیت پر چھا گئے۔ رحمت عالم کی رحلت کے بعد ہی اختلافات کا سراغ ملتا ہے اور پھر شیر القرون کے گزرنے کے بعد تو انفراتق کا یہ دروازہ ایسا چوڑا کھلا کہ اس کے کواڑ آج تک ایک دوسرے سے دور ہی ہوتے چلے جا رہے ہیں۔

کہا جاتا ہے کہ سرور کائنات مسلم اپنے بعد دو چیزیں چھوڑ گئے تھے۔ ایک کتاب اور دوسری "سنت" جہاں تک کتاب اللہ کا تعلق ہے تو یہ امر روز روشن کی طرح واضح ہے کہ پیغمبر انسانیت کی وفات کے وقت قرآن حکیم کے کئی نسخے موجود تھے اور صحابہ کے مقدس سینوں میں بھی خدائے قدوس کی یہ عظیم امانت محفوظ تھی کسی آیت کے متعلق شبہ تو کجا کسی لفظ اور کسی حرف کے متعلق بھی یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس میں ادنیٰ سا تغیر بھی آگیا ہے۔ اس میں ایک لفظ اور ایک شوشہ کی کمی بیشی بھی نہیں ہو سکتی کیونکہ اس کی حفاظت کا ذمہ خدائے جبار و عزیز نے اپنے ذمہ لیا تھا۔

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَنَٰحَٰفِظُونَ -

بیشک ہم نے ہی قرآن حکیم کو نازل کیا۔ اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔

جس چیز کی حفاظت خدائے قدوس کے ذمہ ہو کون ہے جو اس میں کمی بیشی کا احتمال کر سکتا ہو۔

پھر خدا ہمارے اسلاف کو مقبولیت کا شرف عطا فرمائے جنہوں نے قرآن حکیم کے حرف و اعراب تک گن کر رکھ دیئے۔ آج یہ امانت عظمیٰ اس حالت میں ہمارے پاس

قرآن کی حفاظت

ہے کہ ہیں اس قدر بھی معلوم ہے کہ کتاب اللہ میں (۱) ۴۸۸۷۲ ہیں (ب) ۱۱۲۲۸ ہیں -

(ت) ۱۱۹۹ ہیں۔ (ث) ۱۲۴۶ ہیں۔ (ج) ۳۲۴۳ ہیں۔ (ح) ۹۴۳ ہیں۔ (خ) ۲۴۱۶ ہیں۔ (د) ۵۴۴۲ ہیں۔ (ذ) ۳۶۹۴ ہیں۔ (ر) ۱۱۴۹۳ ہیں۔ (ز) ۱۵۹۰ ہیں (س) ۵۸۹۱ ہیں (ش) ۲۲۵۳ ہیں۔ (ص) ۴۱۳ ہیں۔ (ض) ۱۶۰۰ ہیں (ط) ۱۲۰۲ ہیں (ظ) ۸۴۲ ہیں۔ (ع) ۹۲۲ ہیں (غ) ۲۲۰۸ ہیں (ف) ۸۴۹۹ ہیں۔ (ق) ۶۸۱۳ ہیں۔ (ک) ۹۵۲۲ ہیں۔ (ل) ۲۲۳۲ ہیں۔ (م) ۲۶۵۳۵ ہیں۔ (ن) ۲۶۵۶۰ ہیں (و) ۲۵۵۳۶ ہیں۔ (ہ) ۱۹۰۰۰ ہیں (لا) ۳۴۲۰ ہیں۔ (و) ۴۱۱۵ ہیں (ی) ۲۵۹۱۹ ہیں۔ کتاب اللہ میں ۵۳۲۴۲ زبیرؓ ۸۳ ۳۹۵ زبیرؓ ۸۸۰ پیش ۱۷۴۱ زادہ ۱۲۵۲ شد ہیں۔

دنیا میں یہی ایک بے مثال کتاب ہے۔ جس کے حروف و اعراب تک شمار کر لئے گئے ہیں۔ یہ کتاب اس وقت بھی محفوظ معنی اور آج بھی محفوظ ہے اور قیامت تک محفوظ رہے گی۔

لیکن سنت کا حال اس سے بالکل مختلف ہے۔ کتاب اللہ کی کتابت کے لئے تو باقاعدہ کاتبین مقرر تھے۔ جس وقت آیت نازل ہوتی تھی اس وقت حضور سرور کائنات کے حکم سے لکھی جاتی تھی لیکن آپ کے زمانہ میں سنت کی کتابت نہ ہوتی بلکہ آپ کے احادیث لکھنے سے منع فرما دیا تھا۔ حضرت ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے کہ نبی صلعم نے فرمایا۔

لَا تَكْتُبُونِي، وَهِيَ كَتَبَ عَنِّي غَيْرَ الْقُرْآنِ فَلْيُحْسَبْ - (صحیح مسلم)

مجھ سے کوئی چیز نہ لکھو اور جس نے قرآن کے سوا کوئی چیز لکھی اسے چاہیے کہ اسے مٹا دے۔

اس طرح سنت قرآن کی طرح کتابت میں نہ آئی اور صرف صحابہ کرام کے سینوں میں محفوظ رہی۔ لیکن یہاں بھی کتاب و سنت میں بڑا فرق تھا۔ کیونکہ قرآن حکیم

## احادیث کی یوزریشن

کے اصل الفاظ حفظ کئے جاتے تھے۔ نہ کوئی مترادفات استعمال کرنا اور نہ قرآن کے مفہوم کو اپنے الفاظ میں بیان کرنے کی کوشش کرنا۔ ذَلِكُ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ - کی بجائے اِذْ ذَلِكُ الْكِتَابُ لَا شَكَّ فِيهِ - کہہ دیا جائے تو کوئی بھی موخر الذکر جہل کو قرآن حکیم کی آیت نہیں کہہ سکتا۔ لیکن سنت کی حالت اس کے بالکل برعکس ہے۔ صحابہ حضور کے اقوال سن کر انہیں اصل الفاظ میں حفظ نہیں کرتے تھے بلکہ انہیں اپنے الفاظ میں بیان کیا کرتے تھے یہ روایات / ردایات بالمعنی نہیں۔ اسی لئے صحابہ کرام احادیث بیان کرنے کے بعد اَوْ كَمَا قَالُوا - آپ نے اس قسم کے الفاظ فرمائے کہہ دیا کرتے تھے۔ یہ ٹھیک ہے کہ حضور کے بعض خطبات اصل الفاظ میں بھی محفوظ ہیں۔ مگر عام روایات کی یہ حالت نہیں۔ ان معنوی روایات کی بھی یہ حالت تھی کہ صحابہ احادیث کا مفہوم اپنی فہم کے مطابق متعین کیسا کرتے تھے اور پھر اپنے اُن ذکر شدہ مفہوم کو اپنے الفاظ میں بیان کرتے تھے۔ پھر چونکہ انسانی اذہان بھی ایک جیسے نہیں ہوتے۔ اس لئے ایک ہی روایت سے دو مختلف صحابہ مختلف مطالب اُخذ کرتے تھے اس سے صحابہ کا اختلاف رونما ہوا۔

سارے مولیٰ کے مسئلہ کو لیجئے۔ امام بخاریؒ نقل کرتے ہیں۔

عن ابن عمرؓ اطلع النبي عليه السلام اهل القيب فقال هل وجدتم ما وعد ربكم حقا فقل لمة۔

ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ نبیؐ نے بدسکے کافر مردوں کو مخاطب کر کے فرمایا: ”کیا تم نے پالیما کہ اللہ کا وعدہ سچا تھا، کسی نے عرض کیا۔

اختلاعون امواتا قال ما انتم باسمع منهم ولكن لا يجيبون (بخاری شریف)  
”حضور! کیا آپ مردوں کو مخاطب کر رہے ہیں“ آپ نے فرمایا۔ تم ان سے زیادہ نہیں سنتے  
لیکن یہ جواب نہیں دیتے۔

اسی روایت کی بنا پر حضرت ابن عمرؓ اور بعض دیگر صحابہؓ سارے مولیٰ کے قائل ہیں لیکن یہی روایت جب حضرت عائشہؓ کے سامنے بیان کی گئی تو انہوں نے فرمایا کہ ”ما انتم باسمع منهم“ (تم ان سے زیادہ نہیں سنتے) سے حضورؐ کا مطلب ہے: ”ما انتم باسمع منهم“ (تم ان سے زیادہ نہیں جانتے) بھی انہیں اب معلوم ہو چکا ہوگا۔ کیونکہ خدا خود کہتا ہے  
”اِنَّكَ لَا تَسْمَعُ الْمُنْتَفِي“ (آپ مردوں کو نہیں سنا سکتے)۔ اسی طرح عقائد کے ساتھ ساتھ اعمال میں بھی  
اختلافات پیدا ہونے لگے۔ مرنے والوں اور نماز میں جو اختلافات رونما ہو گئے اسی کا بلکسا سا اندازہ اس مختصری تفصیل سے  
لگا لیجئے۔

(۱) وضو میں اعضا ایک ایک بار دھولے چاہئیں۔ (عبداللہ بن عباسؓ)

وہ دو بار دھولے چاہئیں۔ (الہویریؒ)

(۲) آگ پر پکی ہوئی چیز کے استعمال سے وضو ٹوٹ جاتا ہے۔ (الہویریؒ)

نہیں ٹوٹتا۔ (جابر رضا، عبداللہ بن مسعودؓ)

(۳) فجر کی نماز منہ اندھیرے پڑھ لینی چاہیے۔ (عائشہؓ)

اسٹار کرنا چاہیے۔ (انسؓ)

(۴) عصر میں جلدی کرنی چاہیے۔ (عائشہؓ)

تاخیر کرنی چاہیے۔ (ام سلمہؓ)

(۵) فجر میں دعائے کنوت پڑھنی چاہیے۔ (علیؓ، ابن عباسؓ، الہویریؒ)

نہیں پڑھنی چاہیے۔ (ابوالکاساؓ)

(د) مسیح علی العام جائز ہے۔ (البکرہ ص ۲۰۰ - انس ص ۲۰۰ - ابو اللہ ص ۲۰۰)

جائز نہیں۔ (بعض دیگر صحابہ ص ۲۰۰)

(ن) مسیح علی الخنین جائز ہے۔ (اکثر صحابہ ص ۲۰۰)

جائز نہیں۔ (عائشہ ص ۲۰۰ - ابن عباس ص ۲۰۰)

ظاہر ہے کہ یہ اختلافات قرآنی آیات سے نہیں بلکہ روایات سے پیدا ہوئے تھے۔ لیکن اس قسم کے بیسیوں اختلافات کے باوجود کوئی نیا فرقہ وجود میں نہیں آیا۔ اور امت کا اجتماعی نام اُمتِ مسلمہ ہی رہا۔

غور کیجئے تو یہاں سے ایک عجیب نکتہ سامنے آئے گا۔ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ صحابہ کرام اپنی فہم کے مطابق احادیث سے مفہوم اخذ کیا کرتے تھے۔ اور پھر اس مفہوم کو اپنے

## ایک عظیم نکتہ

الفاظ میں بیان کر دیا کرتے تھے۔ اب یہ پرکھنے کی کیا صورت ہو سکتی تھی کہ واقعی حضورؐ نے اسی مفہوم میں یہ قول ارشاد فرمایا تھا۔ اگر قرآن کی طرح حضورؐ کے اقوال اصل الفاظ میں بیان کئے جاتے تب تو معاملہ صاف تھا مگر مشکل یہ تھی کہ حضورؐ کے اقوال اصل الفاظ میں محفوظ نہیں تھے۔ پس کسی صحابیؓ نے منہ سے حضورؐ کی روایت سسن کر اسکے

اصل مفہوم تک پہنچنے تک صحابہؓ کے پاس صرف وہ میسر آتے۔ ایک قرآن اور دو سکر درایت رہی رادیوں کی چھان پھینک تو اس کا اس وقت سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ کیونکہ ہم تصور بھی نہیں کر سکتے کہ معاذ اللہ کوئی صحابیؓ

رسول خدا صلعم پر بہتان باندھنے لگے۔ لیکن صحابہؓ اپنی دو معیاروں پر روایت کو پرکھ لیا کرتے تھے۔ سماع موثق کے مسئلہ میں آپ دیکھ چکے ہیں کہ حضرت عائشہؓ نے جب ابن عمرؓ کی روایت کا مفہوم متعین کیا ہے تو قرآن کی آیت

اِنَّكَ لَا تَسْمَعُ الْكُوْفًا ————— اپنی دلیل میں پیش فرمائی ہے۔ اسی طرح جب حضرت ابن عباسؓ یہ روایت بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلعم نے معراج میں اللہ تعالیٰ کو دیکھا تھا تو حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں ہرگز نہیں۔ کیونکہ

اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ لَا تَدْرِيْكَ الْاَبْصَارُ (آنکھیں اس کو نہیں پاسکتیں) اسی طرح جب حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت انہیں پہنچی کہ رسول خدا صلعم نے فرمایا کہ میت کے وارثوں کی طرف سے کئے گئے گریہ و ماتم کی

وجہ سے مردوں کو عذاب ہوتا ہے تو حضرت عائشہؓ نے فرمایا یہ نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ لَا تَرَوْنَهُمْ اِلَّا رُءُوسًا وَّ ذُرًا اَخْضَابًا — (ایک کے گناہ کا دوسرے شخص سے مواخذہ نہیں ہو سکتا۔)

ان تمام روایات کو قرآنی معیار پر پرکھ کر حضرت عائشہؓ نے اپنے فیصلے صادر فرمائے تھے۔ لیکن جس معاملہ میں قرآن خاموش ہوتا اس میں روایت سے کام لیا جاتا تھا۔ چنانچہ جب حضرت ابو ہریرہؓ نے روایت کی کہ نبی صلعم نے فرمایا ہر آگ کی بچی ہوئی چیز کے کھالے سے وضو لٹ جاتا ہے تو حضرت عبداللہ بن مسعودؓ فرمائے گئے ہر آگ ایسا



ہوتا تو گرم پانی کے استعمال سے بھی وضو لوٹ جاتا۔ علامہ سیوطی نے ایک رسالہ میں ایسی روایات کو جمع کیا ہے جن میں حضرت عائشہؓ نے نشان دہی کی ہے کہ حضرت ابو ہریرہؓ نے انوال سوال بیان کرنے میں کیونکر دھوکا کھایا۔

کتاب اور سنت کا فرق بیان کرتے ہوئے بحث قدسے طویل ہوگئی۔ لیکن اس سے یہ چند نکات سامنے آگئے کہ

(۱) کتاب کی حفاظت کا جتنا اہتمام ہوا سنت کی حفاظت کا اس قدر اہتمام ضروری نہیں سمجھا گیا۔

(۲) روایات کا باہمی اختلاف صحابہ کے زمانہ میں ہی پیدا ہو گیا تھا۔ لیکن ان لوگوں کے پاس روایت کو پرکھنے کے دو معیار تھے۔ قرآن اور درایت۔ اور یہ نہیں کیا جاتا تھا کہ روایت سے قرآن کے حکم کو ٹھنڈا یا مقید یا منسوخ سمجھا جائے۔ بلکہ اس کی بجائے قرآن کے مقابلہ میں روایت کو ہی ناقابل قبول سمجھا جاتا تھا۔ ان نکات کو ذہن میں رکھئے اور آگے چلئے۔

برسوں بعد جب یہ مختلف روایات محدثین تک پہنچیں تو انہوں نے اپنی فہم کے مطابق جن روایات کو درست پایا۔ انہیں قبول کر لیا۔ اور جنہیں غلط سمجھا انہیں رد کر دیا۔ اپنے اس بیان کی توجیح کے لئے میں صرف ایک مثال پر اکتفا کر دوں گا۔

امام بخاریؒ کا باب "لو دعا لیسار کم حرث لکم میں ابن عمرؓ کی روایت بیان کرتے ہیں کہ وہی قبل اور دبر میں جائز ہے لیکن ترمذی، ابو داؤد، نسائی، ابی امامیہ، احمد، ابو یوسف، جوہری، فی العبر کی حرمت پر شاہد ہیں۔ اس قسم کی سینکڑوں روایات ہیں جو ایک دوسرے سے قطعی مختلف ہیں۔ فقہانے چونکہ اپنے تعلق کی بنیاد و احادیث پر رکھی تھی۔ اس لئے جس فقہ نے اپنی دانت میں کسی حدیث کو صحیح سمجھا اس پر عمل کر لیا اور سب سے غلط سمجھا یا جو روایت اسے نہ پہنچی اس پر عمل نہ کیا۔

مذہب احادیث کے سلسلے میں محدثین بھی چونکہ انسان تھے اس لئے ان سے خطائیں مرز ہوئیں۔ چنانچہ آپ دیکھیں گے کہ امام بخاریؒ حالانکہ چند واسطوں سے امام اعظمؒ کے شاگرد ہیں لیکن ان کی کسی روایت کو اپنی کتاب میں جگہ نہیں دی۔ محض اس لئے کہ امام اعظمؒ ایمان بلا عمل کے قائل تھے۔ اور امام بخاریؒ اعمال کو جزو ایمان سمجھتے تھے۔ بلکہ امام بخاریؒ تو امام اعظمؒ سے اس قدر ناراض ہیں کہ انہیں ان کے شاگردوں کو بعض مقامات پر نہ لایا۔ مرجیس۔ رانی المذہب۔ بعض الناس۔ فساد یروشوارقی اور باغی تک لکھے گئے ہیں۔ (دیکھئے تاریخ صیغہ البخاری۔ سناری۔ اعتساف) اسی لئے علامہ عینی لکھتے ہیں:-

یہاں دیکھ اور صاحب کے الفاظ میں ملاحظہ فرمائیے۔ امام بخاریؒ کی عادت اس لئے امام صاحب کے ساتھ ہوئی اور ہم مگر بخاریؒ میں امام صاحب کو بعض الناس سے یاد کیا کہ امام بخاریؒ نے امام اعظمؒ کے تھے انہوں نے امام بخاریؒ کو توڑنے دینے سے منع کیا کہ تم توڑنے دینے کے قابل نہیں۔ چنانچہ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ امام بخاریؒ نے لوگوں سے مسئلہ دریافت کیا کہ اگر لڑکی اور لڑکا مل کر ایک بکری یا گائے کا دودھ پی لیں تو ان میں حرمت و ناصحت ثابت ہوگی یا نہ۔ اسی وقت لوگوں نے اسے لک بجا لے لکھ لکھ دیا۔ اور اسی بنا پر بخاریؒ کے دل میں ایک ذاتی قسم کی عداوت امام صاحب کے ساتھ ابواسان کے متبعین کے ساتھ ہوگئی۔ (مسئله الفقہ ۵ ص ۱۰۰ مصنف مولانا محمد نظام الدین صاحب تفتی قادری مروی مستانی از خلفائے سلطان باجوہ۔)

ما قالہ البخاری فی تاریخہ فی حق ابی حنیفہ۔ مما لا یبینی فی حق من  
اطراف الناس فضلًا ان یقال فی حق امامہ واحد اركان الدين  
دعوى لا القادى ج ۴ ص ۲۵۳

بخاری نے اپنی تاریخ میں ابو حنیفہ کے حق میں جو کلمات استعمال کئے ہیں وہ ایسے ہیں جو کسی ادنیٰ آدمی  
کے حق میں لکھنے بھی مناسب نہیں۔ چہ جائیکہ ایک ایسی شخصیت کے حق میں لکھے جائیں جو ارکان دین میں سے  
ایک رکن ہو۔

یہاں یہ ظاہر کر دینا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ امام صاحب کوئی خیر ثقہ آدمی نہیں تھے کہ امام بخاری نے ان سے  
روایت کیا مناسب نہ سمجھا ہو۔ امام صاحب بلند پایہ تابعی ہیں وہ اسد۔ علقمہ۔ عطاء۔ عکرمہ۔ مجاہد۔ مکحول اور حسن بصری  
جیسے ثقہ حضرات (رضی اللہ عنہم) سے روایت کرتے ہیں۔ علامہ ابن حجر کی لکھتے ہیں۔

وقال علی ابو حلیفہ مروی عن الثوری وابن المبارک وحماد بن زید  
وہشیم وویع بن الجراح وعباد بن العوام وجعفر بن عون وھوثقہ  
(خیرات الحسان ص ۶۸)

علی بن مدینی نے کہا کہ ابو حنیفہ ثقہ ہیں ان سے سفیان ثوری، عبد اللہ بن مبارک، حماد بن زید  
ہشیم، ویع بن الجراح، عباد بن العوام اور جعفر بن عون جیسے لوگ روایت کرتے ہیں۔

ایک اور جگہ لکھا ہے۔

قال شعبہ واللہ کان ابو حلیفہ حسن الفہم جید الحفظ  
(ایضاً ص ۳۹)

امام شعبہ نے کہا اللہ ابو حنیفہ فہم میں بہت اچھے اور حافظ میں بہت جید ہیں۔

لیکن امام اعظم کی اس عظمت کے باوجود نہ معلوم امام بخاری نے کیوں ان سے کوئی روایت نہیں لی۔ جو لوگ یہ کہا کرتے ہیں  
کہ امام اعظم کو احادیث یاد نہیں تھیں ان کے لئے میں صرف اتنا عرض کروں گا کہ علامہ ذہبی نے انہیں حفاظ حدیث میں شمار  
کیا ہے۔ عوام الناس کا یہ خیال بھی مجھے صحیح نہیں معلوم ہوتا کہ امام بخاری، امام اعظم کو مرجع سمجھتے تھے۔ اس لئے ان سے  
روایت نہیں لیتے۔ کیونکہ بخاری شریعت میں مرجع، اجماع وغیرہ عقائد کے لوگوں کی روایات لی ہیں۔ ذرا ایک نظر اس تفصیل کو ملاحظہ فرمائیے۔

بخاری شریف کے جہیم راوی | یحییٰ بن یزید (میزان الاعتدال) ص ۱۱۱ | قطرب بن خلیفہ جہیم تھا۔ (تہذیب  
التہذیب ۵) یحییٰ بن صالح جہیم تھا۔ (تہذیب التہذیب) علی بن الجواہر جہیم تھا۔ (تہذیب التہذیب) جہیم قرآن

کو مخلوق سمجھتے تھے۔

اب ان لوگوں کے متعلق قرآنیہ اقوال بھی ملاحظہ فرمائیے۔ وکیع بن الجراح کا قول ہے۔

من ذعم ان القرآن محلذ فعد کفر۔

(الاسماء والصفات - للبیہقی)

جس شخص نے قرآن کو حادث خیال کیا وہ کافر ہے۔

علامہ عبدالرحمن بن مہدی کہتے ہیں۔

لورایت (جلال علی الجسر و بییدی سیف) یقول القرآن مخلوق صنوت عنقه (ایضاً)

اگر میرے ہاتھ میں تلوار ہوا کسی کہہ لیں کہ قرآن مخلوق ہے تو اس کی گردن مار دوں۔

علامہ بیہقی ہر ان کا قول ہے۔

من ذعم ان كلام الله مخلوق فهو والذي لا اله الا هو

عندی ذنابق (ایضاً)

جس شخص نے یہ گمان کیا کہ قرآن مخلوق ہے۔ خدا کی قسم وہ ذنابق ہے۔

امام مرنی شاگرد امام شافعی فرماتے ہیں۔

من قال ان القرآن مخلوق فهو كافر۔ (ایضاً)

جس شخص نے کہا قرآن مخلوق ہے وہ کافر ہے۔

ان کو توڑتے دیکھے۔ اب خود امام بخاری کا قول سنئے جنہوں نے جہیمہ کا نام تک لے دیا ہے۔

نظرت فی كلام اليهود والنصارى والمجوس فما ذابت قوما اصل فی

کفرهم من الجہلمیہ والی لا یجہلمن من لا یکفرهم۔ (ایضاً)

میں نے یہودیوں، عیسائیوں اور مجوسیوں تک کے کلام دیکھے ہیں لیکن ان میں سے کوئی فرقہ

میں اپنے کفر میں جہیمہ سے زیادہ گمراہ نہیں۔ میں اسے جاہل سمجھتا ہوں جو جہیمہ کو کافر نہ کہے۔

بہر حال ایسے لوگوں سے بھی امام صاحب نے روایتیں لی ہیں۔

علامہ امام بخاری خود بھی اس حد تک تعیندہ رکھتے تھے کہ قرآن مخلوق نہیں مگر اس کا لفظ مخلوق اور حادث ہے۔ امام قرظی جو

امام بخاری کے استاد ہیں اور بھی بخاری میں ان کی روایت سے بہت سی حدیثیں مذکور ہیں۔ انہوں نے جب یہ سنا تو عام حکم دے

دیا کہ جو شخص یہ کہے۔ "لفظی بالقرآن مخلوق" وہ ہماری مجلس میں نہ آئے۔ (علامہ ابن حجر کی شرح بخاری دیکھئے۔)

محدثین کے نزدیک مرجیہ ایسا گمراہ فرستہ تھا کہ اس کی شہادت بھی مقبول نہ  
 تھی۔ مگر بخاری شریف میں مرجیہ نادوں کی روایات بھی ہیں مثال کے طور پر دیکھیے۔

**بخاری شریف کے مرجیہ راوی**

شہاب بن سوار انفرادی مرجیہ تھا (تہذیب التہذیب ج ۲) عبد المجید بن عبد الرحمن الحارثی مرجیہ تھا۔ (ایضاً ج ۴) عثمان بن  
 غیاث البصری مرجیہ تھا۔ (ایضاً ج ۱۱) یونس بن ابی ابراہیم مرجیہ تھا (ایضاً) ابراہیم بن قیس بن مسلم الجہلی  
 خالد بن یحییٰ بن صفوان یثیر بن محمد مختیانی۔ ابراہیم بن لہمانی اور امام بخاری کے استاد سلیمان بن مهران اور ابراہیم  
 ثنی۔ سب مرجیہ تھے (تقریب التہذیب ج ۱)۔

امیلس بن ابان شیعہ تھا (تہذیب التہذیب ج ۱) خالد بن مخلد انطاکی شیعہ تھا  
 (ایضاً ج ۳) سید بن عمرو شیعہ تھا۔ (ایضاً ج ۴) جریر بن عبد الحمید شیعہ تھا۔

**بخاری شریف کے شیعہ راوی**

(ایضاً ج ۲) سید بن یزید شیعہ تھا (ایضاً ج ۴)۔

پہچان رکھنا چاہیے کہ محدثین قدیمہ کے لفظ کا اطلاق معتزلہ کہتے تھے  
 یہی وجہ ہے کہ محدث معانی کے کتاب الاصاب میں نظام کو قدیمہ لکھا ہے۔

**بخاری شریف کے قدیمہ راوی**

اور علامہ ابن تقیہ نے کتاب المعارف میں معتزلہ کا نام تک نہیں لیا۔ بلکہ اس کی بجائے قدیمہ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ معتزلہ  
 میں خلق قرآن کے قائل تھے ان کے اور محدثین کے اختلاف تو ہر ایک کو معلوم ہیں مگر ایسے عقائد رکھنے والوں کی روایات  
 بھی بخاری شریف میں موجود ہیں۔

ثور بن یزید قدیمہ تھا (تہذیب التہذیب ج ۲) حسان بن عطیہ الحارثی قدیمہ تھا۔ (ایضاً ج ۳) زکریا بن  
 اعلیٰ قدیمہ تھا (ایضاً ج ۲) صہب بن زکوان قدیمہ تھا (ایضاً ج ۲) سید بن عبید العزیز قدیمہ تھا۔ (ایضاً ج ۴) عبد اللہ  
 قدیمہ تھا (ایضاً ج ۵)۔

خارجیوں کے نام تک سے آج بھی نفرت کی جاتی ہے مگر بخاری شریف  
 میں ان لوگوں کی روایات کو بھی جگہ ملی ہے۔ مگر مولیٰ ابن عباسؓ بھی

**بخاری شریف کے خارجی راوی**

تھا (ایضاً ج ۴) ولید بن کثیر خارجی تھا۔ (ایضاً ج ۱۱) عمران بن حطان خارجی تھا (ایضاً ج ۸) داؤد بن یحییٰ شمرہ کا مربی تھا (ایضاً ج ۱۱)

الطی بن سوبیہ العدوی حضرت علیؓ پر حملے کیا کرتا تھا (ایضاً ج ۲) حصیب بن  
 الداہلی حضرت علیؓ کا دشمن تھا (ایضاً ج ۲) قیس بن ابی حازم کا بھی یہی  
 حال تھا۔ (ایضاً ج ۸)۔

**بخاری شریف کے وہ راوی جو حضرت علیؓ کے دشمن تھے**

بات پہل پڑی ہے تو اب علامہ ابن الصلاح کا یہ قول بھی سنتے چاہیے۔

فان كتبهم طائفة بالرواية عن المتقدمة غير الدعاء

(فتح المعين شرح الفقه الحديث ص ۱۴۲)

محدثین کی تصانیف غیر داعی ہدایتوں کی روایتوں سے بھری ہوئی ہیں۔

معلوم ایسے راویوں کے ہوتے ہوئے امام ائمہ سے کچھ اغماض برتا گیا۔ حیران تقابیل میں پڑ کر ہم اصل بحث سے دور نکل آئے۔ لیکن غور کیجئے تو راویوں کی ان طویل فہرستوں سے ہمارے اصل دعویٰ کو تقویت ملی ہے کہ محدثین نے اپنی فہم کے مطابق جس روایت کو صحیح سمجھا اسے قبول کر لیا۔ اور جسے غلط سمجھا اسے رد کر دیا۔ یہی وجہ ہے کہ احادیث کی کتابوں میں ضعیف حدیثیں ہی راہ پا گئیں۔ چنانچہ بخاری شریف جیسی کتاب بھی ضعیف روایات سے خالی نہیں۔ مسلم شریف کا بھی یہی حال ہے۔ چنانچہ صاحب فتح المعین نے حاکم نیشاپوری کا یہ قول تاریخ نیشاپور سے نقل کیا ہے کہ

ان کتاب مسلم صلا من التبعة (فتح المعین شرح الفقه الحديث ص ۱۴۲)

مسلم کی کتاب مسلم شریف شیبی روایہ سے بھری ہوئی ہے۔

اگر یہاں مسلم شریف کے چند ضعیف راویوں کا بھی تذکرہ کر دیا جائے تو ناخناسب نہ ہوگا۔

احمد بن عبدالرحمن کا حافظ خراب ہو گیا تھا۔ (تقریباً تہذیب) ربانی بن تغلبہ پر شیعہ ہونے کی وجہ سے کلام کیا گیا۔ (ایضاً) ابراہیم بن ہماجر بن حابر کا حافظ خراب تھا (ایضاً) ابراہیم بن یوسف بن اسحاق نہایت دبی تھا۔ (ایضاً) احمد بن منصور السومی پر شیعہ ہونے کی وجہ سے

کلام کیا گیا۔ (ایضاً) اسمعیل بن ریان الورق کی بھی یہی حالت تھی۔ (ایضاً) اسمعیل بن رافع کا حافظ کمزور تھا (ایضاً)

اسمعیل بن ریحان مجہول الحال ہے۔ (ایضاً) اسمعیل بن عبداللہ زبانی بیان کر لے میں غلط کرتا تھا۔ (ایضاً)

اسمعیل بن ابی کریم شیبہ اور دہری تھا۔ (ایضاً) اشعث بن سواد کندی ضعیف تھا۔ (ایضاً)

یہ چند راوی محض شیعہ نمونہ از خرد اسے کے طور پر پیش کئے گئے ہیں ورنہ حالت یہ ہے کہ

ان الرجال الذين تكلم فيهم من الرجال مسلم اكثر عدد من الرجال الذين

تكلم فيهم من رجال البخاري۔ (مختار لفکر ص ۱۴۲)

مسلم کے جن راویوں میں کلام کیا گیا ہے وہ تعداد میں بخاری شریف کے کلام فیہ راویوں سے زیادہ ہیں۔

لہ ثبوت کے لئے دیکھئے نفرة المبتدین، شرح مجتبى، علامہ علی قاری۔ شرح مجتبى ابن جریر۔ تذکرۃ الموضوعات محمد ظاہر

چینی، الامامة الغاضلة عن الاسئلة العشرة الكاملة۔ موعود عبدالحی۔

علامہ ملا علی قاری فرماتے ہیں۔

فان الذين انفرد بخلائي بهم اربع مائة وخمسة وثلاثون رجلا والمتكلم فيهم بالضعف نحو  
من ثمانين رجلا والذين انفرد بهم مسلم است مائة وعشرون رجلا والمتكلم فيهم مائة وستون  
رجلا على الضعف (شرح نخبة الفکر علامہ ملا علی قاری)

بخاری نے ۳۵۰ روایوں سے روایتیں لی ہیں۔ جن میں سے ۸۰ روایوں پر ان کے ضعف کے ثبوت

کلام کیا گیا اور مسلم کے کل روای ۶۲۰ ہیں جن میں سے ۱۶۰ پر ان کے ضعف کے باعث کلام کیا گیا۔

غرض کہ حبیب صحیحین بھی ضعف سے خالی نہیں تو دیگر کتابوں کا کیا ہوگا۔ یہاں میں نے عمدتاً محدث جوہری کی تصحیحات  
نظر انداز کر دی ہیں کیونکہ انہیں حدیث کے معاملہ میں متشدد سمجھا جاتا ہے۔ بہر حال ہم کہنا یہ چاہتے تھے کہ سلف کتاب اللہ  
کی طرح محفوظ نہ رہی اور صدیوں بعد تک اس کی تدوین ہوتی رہی لیکن آج تک ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ فلاں کتاب کی روایات  
کتاب اللہ کی مثل شک و شبہ سے بالاتر ہیں۔

محدثین کا زمانہ آیا تو موضوعات بکثرت شائع ہو چکی تھیں اس لئے ان کی چھان بھنگ کے لئے اسرار

## اسرار الرجال

الرجال کا عظیم الشان علم دعو میں آیا۔ اور ایک ایک مادی کے حالات زندگی کی جانچ پڑتال کی گئی۔  
مختلف کتابیں محض اس فن پر تیار ہو گئیں۔ اسلاف کی یہ ہمت قابلِ داد ہے اور اسرار الرجال کی عظمت بجا ہے مگر پھر بھی  
جو تک یہ انسانی کوشش تھی۔ اس لئے نقص و خطا سے پاک شمار نہیں کی جا سکتی۔ چنانچہ یہاں بھی آپ قدم قدم پر انسانی لغوئوں  
کے نمونے دیکھیں گے۔ چنانچہ اسرار الرجال کے مشہور ماہر فن، صاحب میزان الاعتدال علامہ ذہبی کے متعلق علامہ  
ابن السبکی لکھتے ہیں۔

هذا شيخنا الذهبي لعلمه وديانته وعندنا على اهل السنة تحمل مقرط

فلا يجوز ان يعتمد عليه وهو شيخنا ومعلمنا غير ان الحق احق

بالاتباع (طبقات ابن السبکی)

یہ ہمارے استاد ذہبی عالم ہیں متدین ہیں بائیں ہمہ اہل سنت سے سہایت تعصب برتتے ہیں۔

اس لئے ان پر اعتماد نہیں کیا جا سکتا۔ اور ہمارے شیخ اور معلم ہیں لیکن حق بات پر دی کے جانے

کی زیادہ مستحق ہے۔

چونکہ یہ تمام حضرات بشری کمزوری سے مبتلا نہیں تھے اس لئے بڑے بڑے اکابر ایک دوسرے کو ضعیف اور جھوٹا  
کہتے رہے۔

چنانچہ آپ اسرار الرجال کی مختلف کتابیں اشکار دیکھتے تو آپ کا دماغ چکر جائے گا۔ کیونکہ آپ کو یہ معلوم ہو گا کہ ایک ہی راوی ہے مگر اسرار الرجال کی کتابوں میں سے کسی نے اسے ضعیف قرار دیا اور کسی نے نہایت قوی تسلیم کیا ہے۔

میرہ کی روایت ہے کہ جب میں نے حاد جیسے محتاط بزرگ سے علمائے حجاز کے متعلق پوچھا تو کہنے لگے۔

سالتھم فلم یکن عندھم شئی و اللہ بصیبنا ذکما علم منھم

بل صیبان صیبنا ذکما (جامع بیان العلم باب الضیاء)

میں نے ان لوگوں سے (علمائے حجاز سے) سوالات کئے تو ان کے پاس کوئی جواب نہ تھا۔ اللہ

گواہ ہے کہ تمہارے بچے بلکہ بچوں کے بچے بھی ان سے زیادہ علم رکھتے ہیں۔

جانتے بھی ہیں آپ کہ یہ حاد حضرت امام اعظم کے استاد ہیں اور عطاء و طاہس۔ اور مجاہد جیسے ثقہ فضلاء کے متعلق

ایسی رائے کا اظہار کر رہے ہیں۔

شعبی اور ابراہیم الغنی کی جلالت شان سے کوئی واقف نہیں مگر جب شعبی کے سامنے ابراہیم الغنی کا ذکر چڑھتا

ہے تو کہتے ہیں۔

فذلک الاحور الذی سیفقتنی باللیل و یجلس یفتی الناس بالنہاس

(ایضاً ص ۱۹۶)

وہی جھینکا، جو رات کو ہم سے مسائل پوچھتا ہے اور دن کو مفتی بن کر بیٹھا لوگوں کو فتوے دیتا۔

اور شعبی کا تذکرہ جب ابراہیم الغنی کی محفل میں چلا کہ وہ مسروق سے روایت کرتے ہیں تو انہوں نے جھٹکا کہہ دیا۔

ذالک الذی اب ہم لیسع من مسروق شنیبا۔ (ایضاً)

وہ جھوٹا ہے اس لیے مسروق سے کچھ نہیں سنا۔

سید بن جبیر جیسے سنجیدہ بزرگ بھی شعبی پر جھوٹا ہونے کا الزام دھرتے ہیں اور عکرم کے حق میں پنے غلام سے کہتے ہیں۔

انکذب علی کما کذب عکر مس علی ابن عباس۔

کیا تو بھی اسی طرح مجھ پر جھوٹ باندھتے لگا جن طرح عکرم نے ابن عباس پر جھوٹ باندھا تھا۔

اسی طرح عبد اللہ بن المبارک نے امام مالک تک کو کہہ دیا کہ میں انہیں عالم نہیں سمجھتا۔ یعنی جو معین کی چوٹوں سے نہرتی اور زانی

ابو عثمان التیمی اور طاہس جیسے لوگ ذریعہ تھے جن کو امام شافعی تک کو انہوں نے کہہ دیا کہ

انہ لیس بثقة (ایضاً ص ۱۹۶)

وہ ثقہ نہیں ہیں۔

امام اعظم صاحب کے متعلق بھی کس قدر تضاد روایات ہیں:

قیل یحییٰ بن معین ہا ابانک ابو حنیفہ۔ کان یصدق فی الحدیث قال نعم

صدوق - (تفسیر العجۃ ہدین - ص ۱۸۸)

یحییٰ بن معین سے کسی نے پوچھا۔ اے ابان کیا ابو حنیفہ روایتیں کرتے تھے؟ انہوں نے کہا ہاں وہ صدوق تھے۔

اس کے بالکل برعکس۔

قال ابن المبارک کان ابو حنیفہ یتیمان فی الحدیث (قیام البیل للمروزی ص ۴۳)

عبداللہ ابن المبارک نے کہا کہ ابو حنیفہ حدیث میں یتیم تھے۔

ایک طرف ان کے متعلق ابن حجر مکی شافعی فرماتے ہیں۔

مراتہ اخذت عن اربعة آلاف شیخ من ائمة التابعین وغیرہم ومن ثم

ذکرہ الذہبی وغیرہ فی طبقات الحفاظ من المحدثین - (خیرات الحسان)

یہ بات گزر چکی ہے کہ امام صاحب نے چار حضرات ائمہ تابعین وغیرہم سے روایت کی ہے

اس لئے علامہ ذہبی اور دیگر حضرات نے انہیں حفاظ حدیث کے طبقات میں شمار کیا ہے۔

اور دوسری طرف خلیب بغدادی علم حدیث کی طرف سے امام اعظم کی بے رغبتی اور بے اعتنائی خود ان کے الفاظ

میں ہی بیان کرتے ہیں کہ

قلت فان سمعت الحدیث وکتبہ حتی لم یکن فی الدنیا احفظ

منی قالوا اذا کبرت وضعفت حدثت واجتمع علیک الاحداث

والصبیان ثم لا تامن ان تغلط فیرمون بالکذب فیصیر حالک

فی عقبک نقلت لا حاجت لی فی ہذا - (تالیخ بغداد ذکر ابو حنیفہ)

امام صاحب فرماتے ہیں میں نے لوگوں سے پوچھا کہ اگر میں علم حدیث حاصل کروں اور اس مرتبہ

تک پہنچ جاؤں کہ مجھ سے زیادہ حافظ حدیث کوئی نہ ہو تو کیا انجام ہو گا۔ لوگوں نے کہا

جب آپ بڑی عمر کو پہنچ کر احادیث بیان کریں گے اور نوجوان اور نوجوانکے انہیں

منیں گے تو لامحالہ کہیں نہ کہیں غلطی بھی ہو جائے گی تو لوگ آپ کو جھوٹا کہیں گے۔ اور آپ کا

حال آپ کی وفات کے بعد بھی باقی رہے گا۔ جب میں نے یہ سنا تو کہا۔ پھر مجھے علم حدیث کی کوئی ضرورت نہیں۔

عراق علم و فضل کا مرکز رہا ہے۔ اور اگر میں شمار کرنے بیٹوں تو صحاح ستہ کے سینکڑوں نادبی سوانح ہونی گے مگر



ان کے متعلق زمانہ احمد و محمد میں کے اقوال بھی سنئے۔ امام شافعی فرماتے ہیں۔

ایاکم والاحذ بالحدیث الذی اتاکم من بلاد اهل الرأے

الا بعد التفیش - ( میزان شعرانی )

اہل یائے کے شہروں کی طرف سے جو حدیث بھی پہنچے اسے بغیر تحقیق کے کمال قبول نہ کیا کرو۔

امام مالکؒ ائمہ احناف کی مخالفت میں کہتے ہیں۔

کل حدیث جاء من العراق و لیس له اصل فی الصحابہ فلا تقبلہ

( قدس رب الراوی ص ۵۲ )

عراق کی طرف سے جو حدیث آئے اور حجاز میں اس کی اصل نہ پائی جاتی ہے اسے قبول نہ کرو۔

امام زہریؒ تو عراقیوں سے اور بھی زیادہ ناراض ہیں۔

اذا سمعت بالحدیث العراقی فاردوبہ

ثم اردوبہ \_\_\_\_\_ ( ایضاً )

جب بھی کوئی عراقی حدیث سناوے رو کر دو، ہاں ہاں اسے رو کر دو۔

امام طاووسؒ چار قدم اور آگے نکل گئے۔

اذا حدثتک العراقی مائتہ حدیث فاطرح تسعہ وتسعین ( ایضاً )

عراق والے اگر سو حدیثیں بیان کریں تو ننانوے غیر ثابت ہوں گی۔

امام ہشام بن عودہؒ نے تو قصہ ہی تمام کر دیا۔

اذا حدثتک العراقی بالف حدیث فاق تسعائتہ وتسعین وکن

من الباقی فی الشکوک - ( ایضاً )

اگر عراقی ایک ہزار حدیثیں بیان کریں تو نو سو نوے کو تو بالکل چھوڑ دو رہیں باقی دس تو وہ

بھی شکوک ہوں گی۔

مشہور مورخ اسلام محمد بن اسحاق کے حق میں یہ متضاد آراء ملاحظہ فرمائیے۔ ان کے متعلق قتادہؒ کہتے ہیں۔

لا یزال الناس فی علم ما عماش محمد بن اسحاق - ( اسباب اختلاف الفقہاء ص ۱۹۸ )

علم میں محمد بن اسحاق کے درجہ کو کوئی نہیں پہنچا۔

حدیث نسائی کہتے ہیں۔

لیس یا القوی ————— (ایضاً)

وہ قوی نہیں تھا۔

سقیان ٹوری کہتے ہیں۔

ما سمعت احداً ایتھم محمد بن اسحاق ————— (ایضاً)

میں نے کسی کے منہ سے نہیں سنا کہ وہ محمد بن اسحاق پر ضحیف کی تہمت لگائے۔

لیکن امام مالکؒ فرماتے ہیں۔

انه كذاب (ایضاً)

وہ بڑا جھوٹا ہے۔

بلکہ علامہ ابن عیۃ البرکی روایت کے مطابق امام مالکؒ کے جہا۔

ذلك دجال الدجالہ ————— (جامع بیان العلم)

وہ تو دجالوں کا دجال ہے۔

ان تصریحات سے احادیث کی حیثیت واضح ہوگئی ہوگی۔ اور یہ بھی معلوم ہو گیا ہو گا کہ احادیث کی جانچ پڑتال میں اسماء الرجال کا عظیم فن بھی اس قدر قابل اعتماد نہیں کہ سے یقینی کہہ کر یہ قرار دیا جائے کہ جو حدیث اس کسوٹی پر پوری اترے وہ بہر حال کھری ہوگی۔ اسماء الرجال کا ذکر منشا اس لئے چھڑ گیا کہ اس اعتماد کا پردہ چاک کیا جائے جس پر قانع ہو کر ہمارے زمانہ کے علماء یہ سمجھتے ہیں کہ اسلاف کی سعی و کوشش نے ہمارے لئے کھرا کھونا الگ کر کے رکھ دیا ہے۔ آج اگر کسی روایت کو یہ لوگ سلسلہ زہریں کی ایک کڑی قرار دیں تو میں ثابت کر سکتا ہوں کہ اس میں بھی کھوٹ کا احتمال موجود ہے اور خود یہ حضرات بھی اگر غور و فکر سے کام لیں تو اسی نتیجہ پر پہنچیں گے۔

حدیث کی اس حیثیت کو ذہن میں رکھتے اور پھر اختلاف و افتراق کے اسباب

کی طرف رجوع کیجئے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ چونکہ حدیث کو بھی کتاب اللہ کے ساتھ

**افتراق کی بنیادی وجہ**

دین کی بنیاد تسلیم کیا گیا اور احادیث کی حالت یہ تھی کہ

(۱) ان کی حفاظت کا پورا اہتمام نہ ہو سکا۔

(ب) صحابہؓ کے زمانے میں بھی احادیث میں اختلاف و تناقض موجود تھا۔

(ج) صحابہؓ سے روایت کرنے والوں میں بھی یہ اختلاف منتقل ہوا۔

(د) صحابہؓ نے اپنی فہم کے مطابق اقوال رسولؐ کا مفہوم متعین کیا۔ اور ان کے بعد آنے والوں نے بھی یہی

طریقہ اختیار کیا۔

(۱) تدوین احادیث کے وقت مدون کرنے والوں نے اپنے ذوق ادراپی فہم کے مطابق جن احادیث کو صحیح سمجھا انہیں اپنی کتابوں میں جگہ دی۔

(۲) احادیث کی جانچ صحابہؓ کے زمانہ میں قرآن اور لغابت سے کی جاتی تھی۔ اب اسرار الرجال کا علم دور میں آیا مگر وہ بھی نقص و خطا سے پر امنہیں۔

چونکہ فقہاء و مجتہدین نے اپنی احادیث کو دین کی بنیاد سمجھا تھا اور احادیث باہم متعارض نہیں اس لئے جب نئی فہمیں آتے وجود میں آئے تو ان کے خیالات و عقائد میں تضاد تھا۔ اور ہر ایک فقہ کی بنیاد حدیث پر تھی۔ اب حدیث کے مختلف درجات مقرر ہوئے لیکن ان درجات پر اعتماد کرنے میں بھی فقہاء مختلف رائے تھے۔ اس موضوع پر ہم کسی قدر تفصیل سے بحث کریں گے۔

احادیث میں پہلا درجہ متواتر کا ہے۔ اس بات پر تمام فقہاء متفق ہیں کہ متواتر قطعاً اور یقیناً ہے۔ اس لئے اس کا مرتبہ کتاب اللہ کی طرح ہے۔ اور اس کے احکام کی تعمیل واجب ہے۔

مگر متواتر احادیث کے یقین اور تعداد میں اختلاف ہے۔ بہر حال یہ امر متفق علیہ ہے کہ متواتر قولی احادیث دس سے زائد نہیں متواتر کے بعد مشہور کا درجہ ہے۔ حنفیہ کے نزدیک مشہور تقریباً یقین چیز ہے۔ اور اسے یہ درجہ دیا جاتا ہے کہ مشہور حدیث کتاب اللہ کے احکام منسوخ ہو سکتے ہیں کتاب اللہ کے احکام پر نیا قولی ہو سکتی ہے کتاب اللہ کے مطلق حکم کو مشہور حدیث مقدم کر سکتی ہے کتاب اللہ کا عام حکم مخصوص کر سکتی ہے۔ مشہور کا یہ مرتبہ بھی تقریباً تمام فقہاء میں مسلم ہے۔ ہاں خوارج اور بعض معتزلہ نے اس کا انکار کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں اس طرح تو حدیث کتاب اللہ پر قاضی ہوگی۔ حالانکہ صحابہ کرام کے زمانے میں ایسا ہی تھا۔ حضرت عائشہؓ نے ابن عمرؓ کی عیبت سن کر کتاب اللہ کی تصریح کو منسوخ قرار دیا نہ مفید و مخصوص۔ بلکہ انہوں نے روایت کو صاف طور پر رد کر دیا۔

زمانہ کے معاملہ میں شادی شدہ کو سنگسار کرنے کی حدیث کو مشہور کا درجہ ملا ہوا ہے۔ لیکن قرآن میں مطلق حکم ہے کہ  
الزَّانِيَةُ وَالزَّانِيُ فَاجْلِدُوا كُلَّ وَاحِدٍ مِّنْهُم مَّا جَاءَ فِي آيَاتِنَا وَلْيَضْحَكُوا  
ہر ایک کو سو کوڑے مارے جائیں، فقہاء احادیث کی بنا پر اس حکم کو غیر شادی شدہ سے مقید مانتے ہیں مگر خوارج اور معتزلہ کہتے ہیں کہ اول تو یہ کسی صورت میں جائز نہیں ہو سکتا کہ حدیث سے قرآن کے عام حکم کو مخصوص کیا جائے دوسرے خود قرآن اس بات پر شاہد ہے کہ شادی شدہ اور غیر شادی شدہ دونوں قسم کے لوگوں کو سو کوڑے مارے جائیں۔ کیونکہ سورۃ النساء میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ شادی شدہ لونڈیاں اگر زنا کی مرتکب ہوں تو انہیں شادی شدہ آزاد عورتوں سے نصف سزا دی جائے۔ اگر آزاد شادی شدہ عورت کی سزا جم ہوتی تو رجم کا نصف کیا ہوگا۔ جو لونڈی کے حق میں مدار کھا جائے گا۔ پس ثابت ہوا کہ سورۃ زورواں آیت میں حکم شادی شدہ اور غیر شادی شدہ دونوں کے لئے ہے۔ کیونکہ سو کوڑوں کا نصف تو پچاس کوڑے

ہوسکتے ہیں مگر رجم کا نصف کون معلوم کرے گا۔

بعض صحابہؓ، تابعینؒ اور فقہاء کچھتے ہیں کہ شادی شدہ کو از نکاح زنا کی سزا میں کوڑے بھی مانے جائیں گے اور رجم بھی کیا جائے گا۔ گویا وہ اس حدیث کو کتاب اللہ کی مفسرہ کردہ سزا پر زیادتی تصور کرتے ہیں۔ احادیث کے درجات پر سلام کرنے کے سلسلے میں ہم نے متواتر مشہور روایات بیان کیا ہے۔ باقی درجات کو حذف کر کے ہم اصل بحث کی طرف متوجہ ہوتے ہیں کہ انفریق کا اصل جہزنا، حدیث سے بھٹا ہے۔ چونکہ احادیث باہم مختلف ہیں اس لئے مختلف فرقوں نے انہیں قبول کر لیا۔ اور اس طرح مختلف اختلافات رونما ہوئے۔ ہم اجمالاً چند احادیث بیان کریں گے جو باہم مختلف ہیں اور مختلف فرقوں کا ان پر عمل ہے۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے فقہ کو سامنے لائیے۔

علامہ زرقانی کہتے ہیں۔

## متعہ کی احادیث

• اذائل اسلام میں منع جائز تھا۔ پھر خیر کے روز حرام ہوا۔ پھر عمرہٴ قضا میں درست ہوا۔ پھر فتح مکہ کے روز حرام ہوا۔ پھر جنگ اوطاس میں درست ہوا۔ پھر حرام ہوا۔ پھر تنوگ میں درست ہوا۔ پھر حرام ہوا۔ اس طرح بار بار کی حلت اور حرمت سے لوگوں کو شبہ باقی رہا۔ بعض لوگ منع کرتے تھے بعض نہیں کرتے تھے۔ یہاں تک کہ آنحضرت صلیع کی وفات ہوئی اور حضرت ابوبکرؓ کی خلافت میں بھی ایسا ہی رہا۔ حضرت عمرؓ کی اذائل خلافت میں بھی یہی حال رہا۔ پھر حضرت عمرؓ نے برسر منبر اس کی حرمت بیان کی۔ مگر پھر بھی جابر بن عبد اللہ، عبد اللہ بن مسعود، ابوسعید، معاویہ، اسامہ بن ابی بکر، عبد اللہ بن عباس، عمرو بن عبد اللہ اور سلمہ بن اکوع جیسے مقتدر صحابہؓ اس کے اذائل کے قائل رہے۔

(مخلص زرقانی۔ شرح موطا)

آج بھی شیعہ حضرات ان کے قائل ہیں۔ رہے جمہور علماء تو اگرچہ وہ اس کی حرمت پر متفق ہیں مگر اس بات پر بھی جمہور متفق ہیں کہ منع کرنے والے کو زنا کی حد لازم نہیں آتی۔ رہا حضرت عمرؓ کا یہ قول کہ "اگر میں پہلے سے منع کر چکا ہوتا تو منع کرنے والے کو سزا دیکر دیتا۔ تو کہا جاسکتا ہے کہ یہ محض ڈرانے کے لئے انہوں نے ارشاد فرمایا تھا۔ دیکھئے آیات کے باہمی اختلافات نے کس قدر گھپلا ڈال دیا۔ اگر قرآن کو روایات کی تشریح سے بلند ہو کر پڑھے تو کس آیت سے منع کے جواز کا مفہوم نہیں نکل سکتا بلکہ اس کی حرمت پر نصوص مزید شاہد ہیں مگر ہمارے ہاں مصیبت یہ ہے کہ کسی روایت کو ذہن میں نہ آتا کہ قرآن حکیم کی تشریح اس کے مطابق کی جاتی ہے۔

## قرشیت شرط ہے

ایسی طرح اس مسئلہ کو لیجئے کہ خلافت کے لئے قرشیت شرط ہے۔ ظاہر ہے کہ قرآن حکیم نے شوٹ قبائل کو باہمی فیصلت کی وجہ نہیں قرار دیا۔ بلکہ محض تعارف کی وجہ قرار دیا ہے۔ اور قرآن کے نزدیک قابل تکمیل امداد واجب التعلیم وہی ہے جو زیادہ متفق ہے۔ مگر آپ یمن کریمان ہوں گے کہ جمہور اہل سنت کے نزدیک خلیفہ کا قرشی ہونا واجب ہے اس لئے

کہ ایک حدیث بیان کی جاتی ہے۔

الائمة من قریش - (امام قریش میں سے ہوں)

حافظ ابن حجر عسقلانی کہتے ہیں کہ چالیس صحابوں سے یہ روایت وارد ہوئی ہے مگر قرآن اور روایت کو معیار تسلیم کیا جاتا تو دونوں اس کی تائید نہیں کرتے مگر حدیث تو قرآن کو منسوخ کر سکتی ہے۔ مطلق کو مقید کر سکتی ہے۔ عام کو خاص کر سکتی ہے اور کتاب اللہ پر زیادتی بھی کر سکتی ہے۔ اس لئے یہ امر آج تک متفق علیہ چلا آتا ہے کہ خلیفہ کے لئے قریشی ہونا ضروری ہے۔ بعض لوگوں نے مندرجہ بالا حدیث کو امر نہیں بلکہ خبر قرار دیا ہے۔ مگر اس قابل نہیں کہ انہیں اہمیت دی جاسکے کیونکہ وہ عربی زبان کی آہلی صورت و نحو کبھی کوئے معلوم ہوتے ہیں بہر حال اسے ساری دنیا سے اسلام، سولے خوارزم اور مغربہ کے آج تک ایک ضروری شرط تسلیم کرتی آئی ہے۔ عند الدولہ، محمود غزنوی، اور ملک شاہ سلجوقی جیسے عظیم الشان بادشاہ بھی بغداد کے کرد و قریشی خلیفوں سے خطاب حاصل کرتے تھے۔ اور ان پر فخر کرتے تھے اس لئے کہ خود یہ لوگ قریشی نہ تھے اور کوئی بھی انہیں خلیفہ ماننے کو تیار نہ تھا۔ مصر میں جب فاطمہ خاندان نے قوت پکڑی اور وسیع سلطنت قائم کر لی تو عباسیوں نے ایک محضر تیار کرایا جس میں فاطمہ کے نسب کا انکار تھا۔ اس پر علماء سے دستخط کرائے گئے اور لوگ فاطمہ سے برگشتہ ہو گئے۔

غرضیکہ ایک طرف یہ روایت ہے اور دوسری طرف یہ روایات ہیں کہ اگر تم پر ایک حبشی بھی خلیفہ مقرر ہو۔ جس کا سرکش کے دانے کی طرح ہونے کا حق ہے۔ اس کی اطاعت فرض ہے۔

### دیگر مثالیں

ان باہمی متناقض روایات پر کیجئے اور پھر سوچئے کہ یہ اختلافات اُمت پر کس طرف اشارہ نماں ہو رہے ہیں۔ ایک مسئلہ ہے کہ اگر باپ کوئی چیز اپنے بیٹے کو ہبہ کر دے تو وہ اس سے رجوع کر سکتا ہے یا نہیں کر سکتا۔ حنیفہ کہتے ہیں کہ بیٹے کے حق میں ہبہ کرنے سے رجوع نہیں کر سکتا۔ اس حدیث سے استدلال کرتے ہیں۔ سرہ سے مرفوعاً مروی ہے کہ:

اذا كانت هبة لذي رحم محرّم لم يرجع۔

اگر ذی رحم محرم کے حق میں ہبہ کیا جائے تو رجوع نہ کیا جائے۔

لیکن مالکیہ، شافعیہ، حنفیہ اور حنابلہ کہتے ہیں کہ باپ رجوع کر سکتا ہے۔ اس کی دلیل ابن عباس کی یہ حدیث ہے۔

قال صلعم لا یحل علیہ من العطیة الا الوالدان فیہما

یعنی ولداہ (رحمہ)

کسی شخص کے لئے جائز نہیں کہ وہ اپنے عطیہ کو واپس کر لے مگر باپ بیٹے کو رجوع دیا وہ اسے واپس کر سکتا ہے۔

مہر کی مقدار کا مسئلہ بھی اسی طرح مختلف فیہ ہے۔ حنفیہ کہتے ہیں کہ اس درہم سے کم مہر نہیں ہو سکتا ان کی دلیل جابر کی روایت ہے۔

فَالصَّلَامُ لَا تَنْكُحُ الْمَرْءَ إِلَّا الْكُفَاً وَلَا يَزِدُّ جَهَنَّمَ إِلَّا

الْأُولِيَاءَ وَلَا مَهْرَ دُونَ عَشْرَةَ دِرْهَمًا۔

بنی صلعم نے فرمایا بغیر کفو کے عورتوں سے نکاح نہ کرو۔ بغیر دہلی کے ان سے نکاح نہ کرو اور دس

درہم سے کم مہر نہ بانڈو۔

شافعیہ اور حنابلہ اس کے مخالف ہیں۔ وہ بھی جابر ہی کی اس حدیث سے استدلال کرتے ہیں۔

لَمَوَاتٍ رَجُلًا أَعْطَى امْرَأَةً صَدَاقًا مَلَّ بِدَيْبِهِ طَعَامًا كَانَتْ

لَهُ حَلَالًا (احمد - ابوداؤد - )

اگر کوئی مرد عورت کو مہر میں روک بھر طعام سے تو وہ اس کے لئے حلال ہو جاتی ہے۔

مہر کی مقدار معین کرنا کوئی ایسا ضروری کام نہیں۔ قرآن نے اسے مطلق چھوڑا ہے۔ اس لئے اسے مطلق رہنے دیا جاتا تو

اختلافات پیدا نہ ہوتے۔ مگر جب اسے مقید کرنے کی کوشش کی گئی تو لازماً اختلافات پیدا ہونا تھا۔ پھر یہ الجھو بہ بھی دیکھئے کہ وہ متناقض روایات کا راوی ایک ہی ہے۔

ہم نے محض تمہارے کے طور پر چند مختلف احادیث لی ہیں جن سے مختلف فرقے وجود میں آئے ہیں۔

کرنے کا کام

وہ تفصیل مفہوم ہو تو سینکڑوں ایسی احادیث مل جائیں گی جو یا ہم متناقض ہیں۔ یہ متناقض اور

اختلاف عبادات سے زیادہ معاملات میں ہے۔ اور پچ تو یہ ہے کہ اگر اللہ نے حدیث پر عمل نہ کرنے پر گرفت شروع کر دی

تو یہ تکلیف مالا یطاق ہو گی کیونکہ اگر یہ ایسی ہی ضروری چیز تھی تو خدا نے کیوں نہ اسے قرآن کی طرح محفوظ کر دیا؟ آج ان

مختلف روایات کو دیکھ کر ہم کس طرح کہہ سکتے ہیں کہ فلاں روایت غلط ہے اور فلاں صحیح۔ آج اگر اختلافات کو ختم

کرنا ہے تو ہمیں دین کی بنیادیں کتاب کو قرار دینا ہو گا جو اللہ نے نقص و خطا سے پاک رکھی ہے۔ باطل کی آیرش جس میں

قیامت تک نہیں ہو سکتی اور جس کا یہ دعوئے ہے کہ **وَلَوْ كُنَّا مِنْ عَشْرَةِ آلَاءِ اللَّهِ لَوَجَدُنَا فِيهِ إِخْتِلَافًا كَثِيرًا۔**

اگر یہ کتاب اللہ کے علاوہ کسی اور کی طرف سے ہوتی تو اس میں بہت سے اختلافات پاتے۔

قرآن کو بنیاد بنا کر احادیث کو اس کے نان دیکھتے تو بچھڑے ہوئے من گھڑے روئے ہوئے شے جڑ سکتے ہیں۔ اگر احادیث کو اس پر ماضی بنا لیں تو قرآنی

اختلافات ہی طرح جا ہی رہے گا۔ امتداد اور عزت قرآن میں ہٹ کر نکالوں پر کھینچا جاتی رہے گی اور پھر سیرت و ایصال نہیں رہے گی۔ (اللہ نہیں سے عزم و جوش)

یہ مصنف کی اصل کتاب۔ یہ صفحات کی ہے جس میں بڑی تفصیل سے موضوع پر نظر روشنی ڈالی گئی ہے مگر میں نے اپنے طور پر اس کی تلخیص کی اور اس

کی ہے۔ اس تلخیص میں بھی اصل الفاظ مصنف کے ہیں۔ میں نے صرف ترجمہ کیا ہے۔ (ترجمہ)

# مجلس اقبال

(مشنوی - پس چہ باید کردے اقوام شرق)

(مستلسل - ص ۱)

قسط دوم میں اس مشنوی کی تمہید سامنے آچکی ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ مومن کی زندگی یہ ہے کہ وہ اپنی ہستی کو مستحکم اور منفرد رکھے اور دوسروں کے لئے کٹھنہ کار اور کٹھاؤں کا موجب بنے۔ اب اس سے اگلا باب ہمارے سامنے آتا ہے جس کا عنوان ہے — خطاب بہ مہرِ عالمِ تاب

اقبال جہاں عقل و عیش و ذکر و فکر۔ خرد و نظر و غیرہ کا تقابل کرتا ہے وہاں شرق و غرب کو بھی ایک دوسرے کے سامنے لاتا ہے۔ اس سے اس کی مراد و ممالک کا باہمی مقابلہ نہیں بلکہ زندگی کے دو متضاد نظریات و تصورات کا تقابل ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ جیسا کہ قرآن کیلئے بتایا ہے، دنیا کی ہر قوم کی طرف سے خدا کے پیغامبر آئے ہیں لیکن تاریخ نے جن بڑے بڑے ذراہب کا ذکر کیا ہے ان کا آغاز مشرق میں ہوا ہے۔ اور مغرب اپنی جس تہذیب کی رُو سے دنیا میں متعارف و ممتاز ہوا ہے اس کی بنیاد و دجی کے برعکس) مادیت پر ہے۔ اس لئے اقبال جب شرق و غرب کا مقابلہ کرتا ہے تو اس کے پیش نظر 'دجی اور عقل بیباک' (مغرب کی مادیت) کا تقابل ہوتا ہے۔ اسی جہت سے وہ مہرِ عالمِ تاب کو 'امیرِ خادہ' (مشرق کا سرور) کہہ کر لکھتا ہے۔ اور اس سے ملتی ہے کہ وہ سفرِ ارض کو اپنی ضیا پاشیوں سے سمور کرتے ہیں اب اس میں جو کچھ مہرِ عالمِ تاب سے کہا گیا ہے اسے دجی کی روشنی سے متعلق سمجھنا چاہیے۔ پہلا شعر —

لے امیرِ خادہ اے مہرِ شمسیر  
ی کنی ہرزوہ را روشن ضمیر

لے سردار مشرق! لے آفتابِ عالمتاب! تو ہر ذرہ کے خمیر کو روشنی عطا کرتا ہے۔ ہر پیکرِ خاک (انسان) تجھ سے راہ نمائی حاصل کرتا ہے۔

اگر تو ہی سوز و سرد اور اندر وجود      اگر تو ہر پلوشیدہ را ذوقِ نمود

ہر انسان کے دل میں زندگی کی حرارت تیری وجہ سے ہے۔ ہر ایک کی مضر صلاحیتوں کی نشوونما تیری رہین منت ہے (غور کیجئے۔ وحی کی، سونے کے ساتھ تشبیہ، کس قدر تمام ہے)۔

ی رود روشن تر از دستِ سلیم      ز ذوقِ زہین تو درجے سیم

اس فضائے نیلگوں میں تو اس طرح محروم رہتا ہے جس طرح چاندی کی ندی میں، سونے کی کشتی پہ چلی جا رہی ہو ایسی کشتی جس کی درخشندگی، جنابِ سلیم اللہ کی بید بیضا سے بھی زیادہ تانناک ہے۔ (یہاں اشارہ قرآن کریم کی طرف ہے۔ اسی جہد سے اس کی روشنی کو بید بیضا سے بھی زیادہ تانناک کہا گیا ہے)۔

پر تو تو ماہِ ماہتاب داد      لعلِ ما اندر دلِ سنگِ آب داد

چاند پر تیز عکس پڑتا ہے تو وہ مہتاب بن جاتا ہے۔ دوسری طرف پتھر کا ٹکڑا، جب تیری حرارت کو اپنے اندر مڑکنڈ کرتا ہے تو لعلِ درخشندہ ہو جاتا ہے۔

اگر آپ اس تیرہ سو سال کی تاریخ کا صحیح نظروں سے مطالعہ کریں تو یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ دنیا میں جہاں جہاں شرفِ الشائنت کی کوئی کرن، اور زندگی کی حرارت کی کوئی ذیق نظر آتی ہے، وہ بالواسطہ یا بلاواسطہ، قدرتی تعلیم ہی کا پرتو ہے۔ اسی حقیقت کو اقبالؒ نے دوسرے مقام پر ان بلند و حسین ترین الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

ہر کجا بینی جہاں رنگِ دبو      ذرا نگہ از خاکش برودید آرزو

یا ز نورِ مصطفیٰ اورا ہماست      یا ہنوز اندر تلاشِ مصطفیٰ است

اس سے اگلے دو شعروں میں بھی آفتاب کی اسی خصوصیت کی مزید وضاحت کی گئی ہے کہ کائنات کی ہر شے میں نور و حرارت، اسی کے فیضان کا اثر ہے۔

لالہ را سوزِ دروں از فیضِ تست      در رنگِ او موجِ خون از فیضِ تست

صلی لالہ کا شعلہ نہاں "ادب اس کے خون کی رنگینی" تیرے ہی فیض سے ہے۔ (یوں تو ہماری شاعری میں)۔ بلکہ ادب مالک کی شاعری میں بھی۔ لالہ کو شعلہ صفت قرار دیا گیا ہے، لیکن اقبالؒ کے ہاں اس کا ذکر بڑی کثرت سے آتا ہے۔ وہ عشق کے سوز و دروں اور زندگی کی حرارت کو بالعموم اللہ سے تعبیر کرتے ہیں۔

رنگساں صد پر وہ نہ بر می رود      تا نصیبے از شخارہ تو برد



لالہ اگر جلال کا منظر بنے تو شاعری میں نرگس، پیکر جمال ہے۔ اُس سے اگر سوز و حرارت کی تعبیر کی جاتی ہے تو اس سے نور و بصیرت کی تفسیر۔ لالہ اپنا سینہ شوق کر کے، آفتاب کی حرارت اپنے اندر جذب کر لیتا ہے، تو نرگس ہزاروں پردے چاک کر کے اس کی روشنی کو اپنے لئے سرمہ چشم بنا لیتی ہے۔ دنیا میں علم کا نور اور علم کی حرارت، سب اسی کے فیض سے ہے۔

آفتاب عالمات کی ان خصوصیات کو بیان کرنے کے بعد، علامہ اس کا استقبال ان الفاظ سے کرتے ہیں کہ

خوش بیا! صبح مراد آوردہ  
ہر شجر را نخل سینا کردہ

تم آؤ۔ میرا دیدہ دل بہتا ہے لئے فرخِ ناہ ہے۔ تمہارے جلو میں مراد میں بھری صبح عرسا نہ شان سے آتی ہے۔ تمہارے نور سے اس جہن کا ہر درخت، شجر طوبہ بن جاتا ہے، جو تجلیاتِ خداوندی کا منظر ہوتا ہے۔ دریا غور کیجئے۔ جب ایک شخص قرآن کی تلاوت کرتا ہے تو اس وقت گویا خدا اس سے ہمکلام ہوتا ہے۔ اس لئے کہ قرآن، خدا کا کلام ہے۔ اور جس سینے میں قرآن کی تعلیم اتر جاتی ہے، وہ تجلیاتِ خداوندی سے معمور ہو جاتا ہے۔ یاد رکھیے! اب خدا سے ہمکلام ہونے اور اس کی تجلیات کا نظارہ کرنے سے مراد اس کے سوا کچھ نہیں کہ انسان خدا کی کتاب (قرآن) پر غور کرے اور اس کے مطابق عمل کرے۔

اس کے بعد اقبال، وحی کے حضور اپنی عرضداشت پیش کرتا ہے۔ اور دیکھئے کہ کس جن دُجوبی سے پیش کرتا ہے۔

تو فرغِ صبح و من پایاں روز  
در ضمیر من چراغے بر فسوز

تو تمام دنیا سے تاریکیاں دور کر کے، اسے بقدر نور بنا دیتا ہے۔ اور میری زندگی شام کی تاریکی سے مشابہ ہے۔ میری التجا یہ ہے کہ تو میرے قلب میں الیسا چراغ روشن کر دے جس سے یہ زندگی سراپا لادین جائے۔

تیرہ خاک را سراپا لور کن  
در تجلی ما سے خود مستور کن

اس طرح سراپا لادین جائے کہ میں تیری تجلیات کے اندر مستور ہو جاؤں۔ یہ مجھے چاروں طرف سے گھیر لیں۔

تا بروزد آدم شب افکار مشرق  
بر فرازم سیئہ احرار مشرق

تاکہ میں اہل مشرق کے تصورات، نظریات، خیالات، عقائد و افکار کو جو اس وقت یکسر تاریک ہیں روشن کر سکوں، اور جو لوگ آزاد زندگی بسر کرنے کے آرزو مند ہیں ان کے سینے کو اس روشنی سے تانہا کر سکوں۔

از لائے نچتہ سازم خام را  
گردش دیگر دہم ایام را

میں اپنی آواز سے، ان کے خام خیالات میں نچلی پیدا کرنا جاؤں۔ اور ان طرح تاریخ میں ایک ایسا انقلاب برپا کر دوں، جس کا چشم فلک کو صدیوں سے انتظار ہے، یعنی یہاں صبح قرآنی معاشرہ متشکل ہو جائے۔

فکر مشرق آزاد گردد از فرنگ از مردہ میں بگیرد آب و رنگ

اس وقت کیفیت یہ ہے کہ اہل مشرق یورپ کے مادہ پرستانہ افکار و تصورات کی ریخروں میں جکڑے ہوئے ہیں۔ سب سے پہلا کرنے کا کام یہ ہے کہ انہیں اس غلامی سے آزاد کیا جائے۔ یہ حصہ لہ جوگا۔ یعنی ذہن کو غیر قرآنی تصورات سے پاک کرنا۔ اس کے بعد وہ میرے پنیامات سے جہنیں میں قرآن سے اخذ کرتا ہوں، نیا آب و رنگ حاصل کریں گے۔ یہ اللہ کی منزل ہوگی۔ جب تک یہ نہیں ہوگا، مشرق صحیح آزادی حاصل نہیں کر سکے گا اس لئے کہ

زندگی از گرمی نکر است دلہن حریت از عفت فکر است دلہن

آزادی اس کا نام نہیں کہ قوم اپنی حکومت آپ قائم کرے۔ اس کی مملکت خود مختار ہو۔ صحیح آزادی یہ ہے کہ اس قوم کا ذہن غیروں کے افکار و تخیلات سے پاک ہو۔ اصل ذہنیں جن کے لڑنے کا نام آزادی ہے وہ ہوتی ہیں جن میں کسی قوم کا ذہن مقید ہوتا ہے۔ جب تک وہ نہیں لڑتیں، قوم آزاد نہیں ہوکتی۔ یہ پہلا مرحلہ ہے۔ اس کے بعد، اگلا مرحلہ یہ ہے کہ وحی کی روشنی میں، اس قوم کے قلمے عیس میں حرارت لڑپیا کی جائے۔ قوموں کی آزادی کے لئے تطہیر فکر اور گرمی ذکر و تلاوت از بس ضروری ہیں۔

چل شود اندیشہ تو سے حشر اب ماسدہ گرد بدستش سیم ناب

اگر کسی قوم کے افکار و تخیلات، عقائد و نظریات خراب ہو جائیں تو اس کے ہاتھوں میں تعالیٰ چاندی بھی کھوٹا سکتا ہے۔ بن جاتی ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ قوموں کی زندگی کے لئے سامان زیست کے ذرائع مائیک ہیں۔ جن قوم کی معاشی حالت درست نہیں وہ زندہ نہیں رہ سکتی۔ لیکن معاشی حالت بھی اسی صورت میں درست ہو سکتی۔ اگرچہ اس قوم کے نظریات زندگی صحیح ہوں۔ اگر اس کا ذہن غلام ہے، تو اس کے ذرائع پیداوار بھی اسے خوشحالی اور فارغ البالی عطا نہیں کر سکتے۔ یہی وہ حقیقت تھی جس کے پیش نظر اقبال نے کہا تھا کہ

سبب کچھ اور ہے تو جس کو خود سمجھتا ہے

زوال بندہ مومن کا بے ذری سے نہیں

اس کا زوال ان غلط عقائد اور غیر قرآنی تصورات کی وجہ سے ہے جو صدیوں سے اس کے قلب و دماغ کو تارکیوں میں رکھے ہوئے ہیں۔ جب کوئی قوم اس قسم کے غلط خیالات کی حامل بن جائے تو

میرد اندر سینہ اش قلب سلیم در نگاہ اد کج آید مستقیم

اس میں امر کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہتی کہ وہ زندگی کی مستقل اقتدار کے سامنے تسلیم خم کرے۔ اس کے برعکس اس کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ ہرگز ہی پڑے سیدھی نظر آتی ہے۔ ہر عیب اس کی نگاہ میں ہزین جاتا ہے۔ ہر نیکی اسے بھلائی

بن کر دکھائی دیتی ہے۔ رفتہ رفتہ اس کی کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ

برکزاں از حرب و مزبہ کائنات چشم ادا اندر سکون مہند حیات

دوسری قومیں کارزار حیات میں سرگرم عمل ہوتی ہیں اور یہ گری نیند میں سو رہی ہوتی ہے۔ وہ دریا کی تلاطم خیز لویں میں  
بروز آنا ہوتی ہیں اور یہ لب ساحل موج نما شا ہوتی ہے۔ عمل کا تصور سے موت بن کر ڈراتا ہے۔ یہ بے عملی کی ساکت مٹا  
زندگی ہی کو عین حیات سمجھتی ہے۔

تیجہ اس کا یہ کہ

موج از دریاش کم گردد بلند گو ہر او چون خراف تا از عیند

اس کی زندگی میں قوت اور حرارت کی کوئی نمود نہیں ہوتی۔ اس کے دریا کے بستی سے کوئی موج اٹھتی دکھائی نہیں دیتی۔  
وہ دریا کیسا ایک جو بڑھتا ہے جس میں عدم حرکت سے کچھ عرصے کے بعد عفت تعفن پیدا ہو جاتا ہے۔ قوموں کے  
بازو بیخ و خرمکی میں اس کی بے وقعتی کا یہ عالم ہوتا ہے کہ اگر وہ اپنے ہاں کا کوئی موتی بھی پیش کرے تو کوئی اسے کوڑیوں  
کے دام نہیں خریدتا۔ اس منڈی میں اس جنس کا سود کوئی پوچھتا تک نہیں۔

حضرت علامہ نے یہ مثنوی تشکیل پاکستان سے دس بارہ سال قبل لکھی تھی۔ اس وقت انہوں نے پاکستان  
کا تصور تو پیش کر دیا تھا لیکن اس کا عملی امکان کہیں نظر نہیں آتا تھا۔ اگر چہ ان کی نگہ دور رس تھی "ہندی مسلمان"  
کو ایک "بہشتی فی سبیل اللہ" کا پیغام دے دیا تھا۔ ان کی وفات کے قریب نو سال بعد، پاکستان وجود میں  
آیا۔ ادراسے وجود میں آئے اب پندرہ سال کا عرصہ ہو گیا۔ حضرت علامہ نے جو کچھ اس مثنوی میں کہا ہے یوں  
نظر آتا ہے جیسے انہوں نے پاکستان کی زندگی کا پورا پورا مطالعہ کر کے سامان نقشہ ہمارے سامنے کھینچ کر رکھ دیا ہے۔

قرآن پر تدبر، انسان کو اس قسم کی بصیرت عطا کرتا ہے۔ جس سے وہ یہ کھنڈے قابل ہو جاتا ہے کہ

حادثہ وہ جو ایسی پردہ افلاک میں ہے عکس اس کا میرے آئینہ ادناک میں ہے

سوال یہ ہے کہ جب کوئی قوم ایسے حالات میں گھر جائے تو اسے کیا کرنا چاہیے۔ اس کے لئے حضرت علامہ پورا

پر دو گرام ایک شعر میں مرتب کرتے ہیں جب کہتے ہیں کہ۔

سپس نخستیں بایدش تطہیر فکر بعد ازاں آسان شود تعمیر فکر

اس قوم کو چاہیے کہ سب سے پہلے اپنے خیالات، نظریات، تصورات، معتقدات، کو غیر قرآنی آمیزش سے پاک کرے۔  
یعنی لالہ پر پورا پورا عمل کرے۔ جب وہ کعبہ فکر و نظر کو باطل کے بتوں سے پاک کر لے گی تو پھر اس میں صحیح قرآنی فکر

پیدا کرنا آسان ہو گا۔ اگر پہلے قلب و نظر کی تطہیر نہیں کی جائے گی تو ان کی کوئی تیسری کوشش نتیجہ خیز نہیں ہوگی۔ قوموں کی یہ تطہیر و تکریم کے تعلیم سے ہوتی ہے۔ تشکیل پاکستان کے بعد ہم نے سب سے پہلے اس بات پر زور دیا تھا کہ ہم اپنی آنے والی نسلوں کی تعلیم قرآنی انداز کے مطابق کریں۔ اس پر کسی نے توجہ نہ دی۔ ہم اپنی پکار کو برابر دہراتے رہے، لیکن قوم نے اس کا کوئی خیال نہ کیا۔ اس کا نتیجہ ہے وہ ہمارے سامنے ہے۔

اس کے بعد بھی ہماری حالت کبھی سنبھل نہیں سکے گی، جب تک ہم اپنی فکر کو غیر قرآنی تصورات سے آزاد نہیں کرینگے ان غیر قرآنی تصورات میں مغرب کے انکار باطل بھی شامل ہیں اور ہمارے وہ مرد جو غلط معتقدات بھی جنہوں نے بدقسمتی سے اسلام کا لبادہ اوڑھ رکھا ہے اس کے سوا ہمارے بچنے کی کوئی صورت نہیں۔

پس تختیں یا پیش تطہیر و فکر

بعد ازاں آساں شود تمہیں و فکر

یہ اس باب کا آخری شعر ہے۔

## نمائندگان بزمہائے طلوع اسلام

### کی توجہ کے لئے۔

مختلف بزموں کے ذمے میزبان پبلیکیشنز کی کتب کے سلسلے میں جو رقوم واجب الادا ہیں۔ ان کی جلد از جلد ادائیگی اشد ضروری ہے۔ وہ کتب جو پہلی سی ایچ حالت میں ہوں میسران کو واپس کی جاسکتی ہیں۔

میزان پبلیکیشنز، بی۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور

## سوالات = اور ان کے = جوابات

میں گزشتہ ماہ نومبر میں کراچی گیا۔ وہاں بہت سے اجتماعات سے خطاب کیا۔ خطاب کے بعد سامعین کے استفسارات کے جوابات بھی دئے گئے۔ ان استفسارات میں بعض ایسے تھے جو اس موضوع سے متعلق نہیں تھے جن پر خطاب ہوا۔ (احد چوکنڈیہ کہہ گیا تھا کہ اس وقت جواب صرف ان سوالات کا دیا جائے گا جو موضوع سے متعلق ہوں اس لئے) ان سوالات کا وہاں جواب نہ دیا گیا۔ نیز بعض سوالات کا جواب دقت کی کمی کی وجہ سے نہ دیا جاسکا۔ میں نے سامعین سے وعدہ کیا تھا کہ ان سوالات کے جواب ہر دفعہ طلوع اسلام سے دیئے جائیں گے۔ اس لئے وہ سوالات اور ان کے مختصر جواب درج ذیل ہیں۔ (پیر وین)

۱۔ سوال۔ آپ نے کہا ہے کہ اسلام احترام آدمیت سکھاتا ہے۔ پھر یہ زر خرید باندیوں اور دشمن کی قیدی غلام اور لونڈیاں عورتوں کو لونڈیاں بنانے کی اجازت کیسے دیتا ہے؟

جواب۔ اسلام زر خرید باندیوں کی اجازت دیتا ہے نہ دشمن کی قیدی عورتوں کو لونڈیاں بنانے کی۔ دشمن کے قیدیوں کے متعلق اس نے بالفاظ مزبح کہہ دیا کہ انہیں یا تو فدیہ لے کر چھوڑنا ہو گا یا احساناً۔ باقی رہا کسی انسان (مرہ یا عورت) کو بیچنے بکری کی طرح خریدنا (احد اس طرح اس مرد کو غلام اور عورت کو باندی بنا لینا) تو اس تصور سے اسلام کی روح کا پتہ نہیں ہے۔ قرآن کریم میں غلاموں اور لونڈیوں کے متعلق جو احکام ہیں وہ ان کے متعلق ہیں جو ظہور اسلام کے وقت عربوں کے معاشرے میں موجود تھے۔ قرآن نے آہستہ آہستہ انہیں یا تو رہا کر دیا یا جزو خاندان بنا دیا۔ اور آئندہ کے لئے غلامی کا دروازہ بند کر دیا۔

۲۔ سوال۔ لونڈیاں اور باندیاں خلفائے عباسیہ اور امیر رکھتے تھے اس کے متعلق کیا خیال ہے؟

جواب - وہ خلفائے عباسیہ یا امیہ کا ذاتی فعل تھا جس کا ذمہ دار اسلام نہیں۔ ان کا کوئی قول یا عمل اسلام میں سزا نہیں ہو سکتا۔ آپ تو ان کے ہاں کے غلاموں اور لونڈیوں کی بابت دریافت فرماتے ہیں۔ ان کا سر سے بادشاہت کو درنہ میں لینا کون سا اسلامی عمل تھا؟

۳۔ سوال - قرآنی کا حکم ہے کہ جنگی قیدیوں کو فدیہ لے کر یا احسان کے طور پر چھوڑ دیا جائے۔ کچھ ہیں جنہیں آنا کہ جیب کسی قوم کو معلوم ہو کہ مسلمانوں کے ان کے قیدیوں کو بغیر کچھ لئے چھوڑ دینا ہے، تو وہ فدیہ کیوں دیں گے؟

جواب - جنگ میں اول تو بالعموم ہوتا ہے کہ کچھ ہمارے لوگ دشمن کے ہاتھوں گرفتار ہو جاتے ہیں، کچھ ان کے لوگ ہمارے ہاں قید ہوتے ہیں۔ اس صورت میں قیدیوں کا تبادلہ خود ان کا فدیہ بن جاتا ہے۔ ایسی صورت نہ بھی ہوتی ہے کوئی قوم صلح جو جانے کے بعد یہ نہیں چاہتی کہ ان کے افراد قوم و دوسروں کی قید میں رہیں وہ انہیں مزدور چھڑا لیتی ہے۔ لیکن اگر بغرض محال ایسی صورت پیدا نہ ہو اور ہمیں ان قیدیوں کو بغیر کچھ لئے چھوڑ دینا پڑے تو اس کے نتائج جس قدر خوشگوار نکل سکتے ہیں، اس کا ہم اندازہ نہیں کر سکتے حقیقت یہ ہے کہ چونکہ آج ساری دنیا پر کاروباری ذہنیت چھا گئی ہے اس لئے ہم احسان کی قدر قیمت اور اس کے انسانیت ساز نتائج سے لذت آشنا ہی نہیں ہے۔ بیچ و خرید کی اس منڈی میں جہاں ہر شے نو پے سے تولی جاتی ہے، انسانیت کی بلند اقدار کی کوئی قیمت محسوس نہیں ہوتی۔ لیکن یاد رکھیے یہ اقدار اپنی مستقل قیمت رکھتی ہیں۔ اس کے گرنے کے زمانے میں ہی جہاں کہیں اس قسم کی کسی قدر کی نمود ہوتی ہے، ان کے سامنے آنے سے دماغ میں مباحثہ گفتگو پیدا ہو جاتی ہے۔ اس قسم کا واقعہ کہ ایک شخص نے اپنا سب کچھ خرچ کر کے ایک بڑے کے درمیان بچوں کی جان بچائی، کاروباری دنیا میں حماقت سے تعبیر کیا جائے گا۔ لیکن دنیا کے انسانیت میں آج بھی اس کا ذکر حسین دتیریک کے ساتھ ہو گا۔ قرآن، بلند انسان اقدار کا ذوق کاروباری میزان میں نہیں کرتا۔ اس کے لئے اس کے اپنے پیمانے ہیں۔ احسان اسی قسم کی قدر ہے۔

۴۔ سوال - ہمیں تو آج بھی یہ بتایا جاتا ہے کہ اگر ہندوستان کے ساتھ ہماری جنگ ہوتی تو ہم ان کی قیدی عورتوں کو لونڈیاں بنائیں گے۔ اور ہمارا یہ عمل عین اسلام کے مطابق ہو گا؟

جواب - اسلام کو بدنام کرنے والے ہر زمانے میں موجود رہتے ہیں۔

۵۔ سوال - کیا پاکستان کی سر زمین کا تحفظ اسلامی قرآنی ہے؟

جواب - پاکستان اس مقصد کے لئے حاصل کیا گیا ہے کہ یہاں دین خداوندی کے مطابق معاشرہ متشکل ہو۔ یہ خطہ زمین اس بلند مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے۔ اس مقصد کے لئے جس طرح اس خطہ زمین کا حاصل کرنا ضروری تھا، اسی طرح اس کا تحفظ بھی ضروری ہے۔ اگر (خدا کرے) یہ خطہ زمین ہی درہا تو دین خداوندی کے قیام کا امکان

بھی باقی نہ رہے گا۔ اس مقصد کے پیش نظر اس خطہ زمین کی حفاظت اسلامی فریضہ ہے۔ اس کے ساتھ یہ بھی اسلامی فریضہ ہے کہ یہاں دین خدادی کے مطابق نظام قائم کرنے کے لئے آئینی طور پر ہر امکان کو کوشش کی جائے۔

۶۔ سوال - فی زمانہ پاکستان میں ہم کو قرآن کے دئے ہوئے بنیادی حقوق حاصل ہیں یا نہیں، اگر نہیں تو ان کے بنیادی حقوق حصول کے لئے ہمیں کیا کرنا چاہیے۔

جواب - قرآن کے دئے ہوئے حقوق، قرآنی نظام میں حاصل ہوتے ہیں، اور یہ ظاہر ہے کہ سر دست پاکستان میں قرآنی نظام رائج نہیں۔ اس نظام کے قیام کے لئے ہمیں آئینی جدوجہد کرنی چاہیے۔ جمہوری آئین کے مطابق اس کا طریقہ یہ ہے کہ قرآنی نظام کے تصور کو عام کیا جائے۔ جس قدر یہ تصور عام ہونا جائے گا اس کے قیام کے لئے فضا سازگار ہوتی جائیگی۔

۷۔ سوال - ایک اجتماع میں میں نے، ایک سوال کے جواب میں، جب یہ کہا کہ اس کا طریقہ یہ ہے کہ قرآنی تصور کو زیادہ سے زیادہ عام کیا جائے تو اس پر ایک صاحب کی طرف سے یہ سوال آیا کہ [ آج کل کسی تصور کے عام کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ پریس کے ذریعہ اس تصور کو عام کیا جائے۔ یا پبلک جلسوں میں اس کا چرچا کیا جائے۔ لیکن ہمارے ہاں آج کل حالت یہ ہے کہ ایک خاص پارٹی نے جو حکومت کی کرسیوں پر قابض ہونا چاہتی ہے۔ پریس کو اپنے ہاتھ میں رکھا ہے، جس کی وجہ سے اس پارٹی کے خیالات کے خلاف کسی کی طرف سے ایک لفظ بھی اخبارات میں چھپ نہیں سکتا اور اس کے ہم خیال لوگ بھی دوسرے کو تقریب تک بھی نہیں کرنے دیتے۔ اسی حالت میں اس تصور کو عام کس طرح کیا جاسکتا ہے؟

جواب - یہ درست ہے۔ دین کے صحیح تصور کے خلاف، مفاد پرست گروہوں کی طرف سے ہمیشہ مخالفت ہوتی رہی ہے۔ اور آج بھی اس کی مخالفت ہو رہی ہے۔ لیکن اس تصور کے حامیوں کو سکون اور استقامت سے کام لینا، اور جو ذرائع انہیں میرا سکیں، انہی سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانا ہوگا۔ یہ پیغام لوگوں تک انفرادی طور پر بھی تو پہنچایا جاسکتا ہے۔ یاد رکھیے! غیر قرآنی نظام، دھاندلی سے بھی قائم کیا جاسکتا ہے لیکن قرآنی نظام کے قیام میں دھاندلی کام نہیں دے سکتی۔ یہاں کی روح کے خلاف ہے۔

۸۔ سوال - موروثی ملکیت اسلام کی اصل و بنیاد کے خلاف ہے۔ امام حسینؑ نے اس کے خلاف آواز اٹھائی اور ریت کے شہادت حاصل کیا۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ اس کے بعد، اس تیرہ سو سال میں مسلمانوں میں ہر جگہ اسی قسم کی موروثی حکومت قائم رہی لیکن کسی نے اس کے خلاف آواز اٹھائی حالانکہ ہمارے اسلاف موروثی ملکیت میں بڑے بڑے علمائے دین گزرے ہیں۔

جواب - ان لوگوں نے موروثی حکومت کے خلاف کیوں آواز اٹھائی، اس کا جواب ہمارے دئے ہوئے نہیں۔ ماضی میں گزریے ہوئے لوگوں کے متعلق قرآن کریم کی تعلیم بڑی صاف اور واضح ہے۔ اس کا ارشاد ہے کہ تِلْكَ أُمَّةٌ

قَدْ خَلَتْ - لَهَا مَا كَسَبَتْ وَرَكَتُ مَا كَسَبْتُمْ - وَلَا تَسْأَلُونَ عَمَّا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ  
 یہ لوگ گزر چکے ہیں۔ انہوں نے جو کچھ کیا اس کا بدلہ ان کے لئے ہے۔ تم جو کچھ کرو گے اس کا نتیجہ تمہارے لئے ہو گا۔ تم سے یہ قطعاً نہیں پوچھا جائے گا کہ انہوں نے کیا کیا تھا۔ (تم سے یہ پوچھا جائے گا کہ تم نے کیا کیا تھا)۔

لیکن حیرت ہے کہ آپ کی نگاہ گزری ہوئے زمانے کے علمائے دین کی طرف گئی ہے۔ خود اپنے زمانے کے ان علماء کی طرف کیوں نہیں اٹھی ہیں کی کیفیت یہ ہے کہ موروثی بادشاہت کے خلاف اسوۂ امام حسینؑ کا شد و مد سے تذکرہ بھی کرتے ہیں اور ان بادشاہوں کی غاصت پر برداری بھی کرتے ہیں جنہوں نے اسی طرح سلطنت وراثت میں حاصل کی ہے یہ ان کی موروثی بادشاہت کے خلاف ایک حرف نہ بانگ نہیں لاتے۔

یہی حضرات آئے والوں کے لئے اسلاف ہوں گے!

4- سوال - قرآن شریف کے منجانب من اللہ ہونے کا ثبوت کیا ہے؟

جواب - اس کا یہ دعویٰ کہ ان كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا كُنَّا نُلْقِيَ عَلَيْكَ مَوْتًا

**قرآن کی صداقت کا ثبوت**  
 بِسُورَةٍ مِّنْ مِّثْلِهِ (پہلو دیکر مقامات)۔ اگر تمہیں اس کتاب میں جیسے ہم نے اپنے بندے پر نازل کیا ہے کسی قسم کا شبہ ہو (کہ یہ خدا کی طرف سے نہیں ہے) تو اس کا آسان طریقہ یہ ہے کہ تم اس کی کسی سورت کے مانند کوئی سورت تلاؤ! قرآن کا یہ دعویٰ اس کے یوم نزل سے لے کر آج تک ساری دنیا کے سامنے چلا آ رہا ہے۔ اور کسی کو اس وسیلے کے قبول کرنے کی ہمت نہیں پڑی۔ یہ وسیلہ اس دور کے متشککین کے لئے بھی کھلا ہے۔

یہ ہے قرآن کے منجانب اللہ ہونے کا ثبوت اور شہادت۔ یعنی قرآن اپنا ثبوت آپ ہے۔

10- سوال - صحیح اسلامی حکومت قائم ہونے کا امکان کس ملک میں ہو سکتا ہے۔

جواب - جو ملک بھی اپنے ذہن کو غیر قرآنی تصورات سے پاک کر لے اور اس کا فیصلہ کر لے کہ اس کا تمام کاروبار صدقہ اللہ

**اسلامی حکومت کے قیام کا امکان**  
 (قرآن کریم) کے اندر رہتے ہوئے سر انجام پائے گا۔ اگر آج کوئی غیر مسلم قوم قرآن کی تعلیم سے علیٰ درجہ البصیرت متاثر ہو کر اسلام لے آئے تو ان کے ہاں صحیح اسلامی حکومت آسانی سے قائم ہو سکتی ہے۔ کیونکہ ان کا ذہن غیر قرآنی تصورات سے پاک ہو گا۔

11- سوال - اسلامی حکومت باہمی مشورے سے قائم ہوگی۔ لیکن اگر یہ مشورہ مردوں تک ہی محدود ہو تو ملک

کی آدمی آبادی حتیٰ مشاومت سے محروم ہو جائے گی۔ کیا اسلام میں جمہوریت کا یہی تصور ہے؟

جواب - اسلامی حکومت میں عورتیں حتیٰ مشاومت سے محروم نہیں قرار دی جاسکتیں۔ قرآن کریم نے جہاں کہا ہے کہ



**عورتوں کا حق مشاورت** وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ (۱۶)۔ ان کی حکومت مشاورت پر مبنی ہوگی۔ تو وہاں اس مشاورت کو مردوں تک ہی محدود نہیں رکھا گیا۔ وہاں تمام مومنوں کا ذکر ہے جن میں مرد اور عورتیں شامل ہوتے ہیں۔ اسی طرح جہاں قرآن نے ننگن فی الارض۔ یا امر بالمعروف نہ اهدہن من المنکر کے ذائقے کا ذکر کیا ہے، وہاں بھی یہ تخصیص نہیں کی کہ یہ جماعت مومنین میں سے صرف مردوں کا حق ہے۔ عورت کو اس میں شریک نہیں کیا جاسکتا۔

۱۲۔ سوال۔ آج کل عالمی قوانین کو منظور کرنے کا سوال درپیش ہے۔ اس کا فیصلہ آہلی کریگی۔ جس میں ایک سو پچاس ممبروں میں صرف پانچ چھ عورتیں ہیں۔ یعنی ایسے قوانین کا فیصلہ جن کا تعلق عورتوں کی موت اور زندگی سے ہے، مردوں کی اکثریت کرے گی۔ کیا اسلامی جمہوریت اسی کو کہتے ہیں؟

جواب۔ نہیں۔ اسلامی جمہوریت اسے نہیں کہتے۔ اسلامی جمہوریت میں نہ مرد عورتوں کے لئے فیصلہ کرتے ہیں۔ نہ عورتیں مردوں کے لئے۔ اس میں سب فیصلہ خدا کی کتاب کے مطابق ہوتے ہیں جو عورتوں اور مردوں، دونوں کے لئے یکساں ضابطہ حیات ہے۔

۱۳۔ سوال۔ آج کل یہ سلوگن عام کیا جا رہا ہے کہ اسلام اور جمہوریت پاکستان کے دو ستون ہیں۔ اس کا صحیح مطلب کیا ہے؟ کیا اسلام میں جمہوریت شامل نہیں؟

جواب۔ اس کا مطلب اپنی سے پوچھئے جو اس سلوگن کو لے کر اٹھے ہیں۔ ہمارے ہاں سلوگن خاص مقاصد کے ماتحت وضع ہوتے ہیں اور اپنی مقاصد کے حصول کے لئے بلند کئے جاتے ہیں۔ اسلام کو ان میں سپر کے طور پر استعمال کیا جاتا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ پاکستان کی بنیاد اسلامی جمہوریت پر ہے تو یہ بات کچھ میں آسکتی ہے۔ لیکن یہ کہنا کہ اسلام اور جمہوریت پاکستان کے دو ستون ہیں، ایسے ہی ہے جیسے (مثلاً) یہ کہا جائے کہ اسلام اور عدل، اسلامی حکومت کے دو ستون ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہوگا کہ جیسا اسلام کہا جائے تو ایسے عدل شامل نہیں ہوتا۔ اس لئے اسلام کے ساتھ عدل کی شرط عائد کرنا بھی ضروری نہیں اگر جمہوریت سے مراد مغربی انداز جمہوریت ہے جس میں پارلیامان کی اکثریت کے فیصلے بلا شرط یعنی برحق کئے جاتے اور ملک کا قانون بن جاتے ہیں تو یہ وہ جمہوریت تھی جس سے پیچھا چھڑانے کے لئے پاکستان کا مطالبہ کیا گیا تھا اور جو اسلام کی عین نقیض ہے۔ لہذا اس مفہوم کی رو سے، اسلام اور جمہوریت، دو متضاد نظریات ہیں جو کبھی یک جا نہیں ہو سکتے۔ اسلامی حکومت کی بنیاد قرآن ہے اور یہ وہ جامع ضابطہ زندگی ہے جس میں صحیح جمہوریت خود بخود آ جاتی ہے۔

اسلام اور کمیونزم ۱۴۔ سوال۔ اگر اسلامی مملکت کا مفہوم تمام لوگوں کی عزت و حریت اور ان کے مقصد کی نگرانی کا ہے، پھر ان دونوں میں فرق کیا ہے؟

**جواب -** اسلامی مملکت کا فریضہ صرف لوگوں کی طبعی ضروریات پورا کرنا نہیں۔ وہ طبعی ضروریات کے پورا کرنے کی ذمہ داری اٹھانے لیتی ہے کہ انسان ان ضروریات کی طرف متوجہ ہو کر دینی خداوندی کی روشنی میں، بلند انسانی زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکے۔ اور اس طرح اس دنیا میں بھی عزت کی زندگی بنے اور اس کے بعد کی زندگی میں، اپنی ذات کی نشوونما کے لئے مزید ارتقائی منازل طے کرنے کے قابل ہو سکے۔ کیونکہ ہم کی زندگی انسان کی زندگی ہی طبعی دنیا کی زندگی ہے۔ اس لئے انسانی زندگی کا منتقلی طبعی ضروریات کا پورا ہونا ہے اور بس۔ یہ خالص حیوانی سطح کی زندگی ہے۔ کیونکہ انسانیت کا نظام میں انسانی ذات کی کوئی قدر و قیمت نہیں۔ اس میں انسان کا جسم تو زندہ رہتا ہے (وہ بھی اس وقت تک جب تک مملکت کو اس کے زندہ رکھنے کی ضرورت ہو) لیکن انسانیت کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ ان کے ہاں انسانیت کی مستقل اقدار کا تصور ہی نہیں۔

**۱۵۔ سوال -** کیا رسول اللہ کے اسوۂ حسنہ کا اتباع ہمارے لئے ضروری ہے۔ جبکہ رسول اللہ حضور کا اسوۂ حسنہ ہے اور اس کے ایک پیروں ہی جمع نہیں کیا اور نہ ہی کچھ ورثہ چھوڑا ہے تو کیا ہمارے لئے یہی اسوۂ نہیں ہے اور اگر یہی ہے تو پھر قرآن میں ترکہ اور وراثت کے احکام کیوں ہیں؟

**جواب -** رسول اللہ کی حیات طیبہ ہمارے لئے اسوۂ حسنہ ہے۔ قرآن، مومن کی زندگی کا جو تصور پیش کرتا ہے اس کی ممکن ترین مثال حضور کی ہی ہے۔ اسی لئے وہ ہمارے لئے نمونہ بنتی ہے۔ حضور نے اس کی مثال قائم کی۔ اور جماعت مومنین بتدریج اس منتقلی کی طرف بڑھتی گئی۔ مگر اس قسم کی زندگی اس نظام کے اندر ہی ممکن ہے جو قرآنی خطوط کے مطابق قائم کیا جائے یہی وہ نظام معاشرہ تھا جس کے اندر یہ جماعت اس منتقلی کی طرف بڑھتی گئی تھی۔ اس نظام میں کسی فرد کو ضرورت ہی نہیں رہتی کہ وہ مال جمع کرے اور اپنے وقتا کے لئے جائیدادیں چھوڑے۔ لیکن یہ نظام بتدریج قائم ہوتا ہے۔ جب تک یہ قائم نہ ہو، لوگوں کے پاس مال بھی جمع ہوتا ہے اور وہ ترکہ بھی چھوڑتے ہیں۔ اور یہ ترکہ، وراثت کے احکام کے مطابق تقسیم ہوتا ہے۔ اس نظام کے قیام کے بعد، کوئی ترکہ چھوڑتا ہے نہ اس کی تقسیم کا سوال پیدا ہوتا ہے۔ یہی اسلامی زندگی کی آخری شکل ہے جس کی مثال حضور نے قائم کر کے دکھائی ہے لیکن بیماری حالت عجیب ہے۔ ہمارے ہاں سنت رسول اللہ کے اتباع پر اس قدر زور دیا جاتا ہے اور اس کے ساتھ ہی اس طرز زندگی کو عین اسلامی ہی بتایا جاتا ہے جس میں لوگ دھڑا دھڑا مال جمع کرتے جا رہے ہیں۔

**۱۶۔ سوال -** تاریخ میں بتاتی ہے کہ بڑے بڑے اطوار العزم صحابہ کے پاس دولت کے صحابہ کی زندگی انبار ہوتے تھے۔ اس کی کیا وجہ تھی؟

**جواب -** اگر تاریخ کا یہ پیرا صحیح ہے تو یہ اس زمانے کی بات ہو سکتی ہے جب اسلامی نظام ہنوز اپنی مکمل شکل میں قائم نہیں ہوا تھا۔ ورنہ آپ خیال کر سکتے ہیں کہ قرآن کریم، دولت کے انبار جمع کرنے کو اتنی سختی سے روکے۔

بنی اکرمؐ، قرآن کی اس تعلیم پر عمل کر کے نمونہ پیش کریں۔ اور صحابہ کبارؓ (معاذ اللہ) اس کے خلاف زندگی بسر کریں؟ اس کا تو تصور بھی نہیں کیا جا سکتا۔

اس ضمن میں ایک اصول یاد رکھیے۔ صحابہ کبارؓ، رسول اللہ کے پے بنتے تھے۔ اور رسول اللہ کی زندگی عین مطابق قرآن تھی۔ اس لئے اگر ہمیں تاریخ میں صحابہ کبارؓ (یا خود بنی اکرمؐ) کے متعلق کوئی ایسی بات ملے جو قرآن کے خلاف ہو تو ہمیں بلا تامل کہہ دینا چاہیے کہ تاریخ کا وہ بیان صحیح نہیں۔ رسول اللہ اور صحابہ کبارؓ کی زندگی کے مطابق قرآن ہونے کی شہادت خود قرآن دیتا ہے۔ جب ایک طرف قرآن کی شہادت ہو (جو خود خدا کی شہادت ہے) اور دوسری طرف تاریخ کا کوئی بیسیان ہو (جو بہر حال انسانوں کی جمع اور مرتب کردہ ہے) تو قرآنی شہادت کو بہر حال قبول کیا جائے گا، وہ جو کچھ اس کے خلاف ہو اسے مسترد کر دیا جائے گا۔ اگر ہم اپنی تاریخ کا مطالعہ اس اصول کے مطابق کریں گے، تو عہد محمدؐ رسول اللہ ﷺ کا صحیح تصور ہمارے سامنے آجائے گا۔

۷۔ سوال۔ مسلمان اس قدر مختلف عقائد میں بٹ چکے ہیں اور خود دماغ سے ہٹ کر اپنے باپ دادا کے طریقوں پر اس طرح اڑے ہوئے ہیں کہ کوئی کوشش انہیں ایک مرکز پر جمع نہیں کر سکتی۔ بلکہ اور فرقوں کا اضافہ ہوتا جاتا ہے۔ وہ کون سا طریقہ ہے جس سے امت ایک جگہ جمع ہو کر قرآن پر چلے؟

جواب۔ اس کا مرتبہ ایک طریقہ ہے۔ اور وہ یہ کہ مملکت ایسے قوانین بنا لے جو قرآن کے مطابق ہوں اور ان کا اطلاق تمام فرقوں کے مسلمانوں پر یکساں ہو۔ اس سے، جو بڑے تفرقہ اور انتشار رفتہ رفتہ ختم ہو جائے گا۔ اور امت میں وحدت پیدا ہو جائے گی۔

## ضروری اعلان

۱۹۵۸ء سے قبل کی طلوع اسلام کی فائلوں کی ضرورت ہے۔ اگر کوئی صاحب انہیں فروخت کرنا چاہیں تو ادارہ کو مطلع فرمائیں۔  
ادارہ

محترم مولانا عبدالرب صاحب

# کلمہ طیب

## لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

کی مزدت تھی۔ بس خود کو مسلمان کہتے اذکرہ جلاتے ہے۔ اذان کی آواز آئی تو جل شاذ "چھینک آئی تو الحمد للہ" کوئی اچھی چیز کھائی تو سبحان اللہ، یا ماشار اللہ اور کسی کی موت کی خبر سنی تو آنا للہ وانا الیہ راجعون۔ پڑھ دیا محمد کو اللہ کا گھر بچھا۔ رمضان میں انطاری کے انتظامات کئے عیدین پر نئے کپڑوں کا اور عید گادا آئے جانے کا اہتمام کیا۔ قربانیاں لیں۔ اور گوشت خوری کو مسلمانی کا نشان سمجھا۔ ہاں موت کے بعد سویم پر قرآن خوانی بھی کی۔ یہ اور اسی قسم کی چند اور باتیں ہمارے مسلمان ہونے کے لئے کافی سمجھتی ہیں۔ کیونکہ واعظوں سے برابر سنتے چلے آئے ہیں کہ میں نے لا الہ الا اللہ کہا وہ جنت میں داخل ہوا۔ اگرچہ تقریر کے دور میں کسی کبھی یہ بھی کہہ جاتے ہیں کہ

یہ شہادت گاہ اللہ میں قدم رکھنا سے

لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا

پیدا کئی مسلمانوں سے دنیا بھری ٹپری ہے۔ کوئی

ترجمہ - اللہ کے سوا کسی اور کی اطاعت نہیں ہے۔ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ کے پیغام پہنچانے والے ہیں۔

(جس کی اطاعت کی جائے وہ اللہ ہے)

مطلب - لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے الفاظ دہرا کر انسان اپنے آپ سے عہد کرتا ہے کہ میں زندگی کے ہر کام میں ان باتوں پر عمل کروں گا جو اللہ نے اپنے پیغمبر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ انسان کو بتائیں اور جنہیں حضور نے قرآن میں کھوادیا اور اللہ نے اس کی حفاظت کا ذمہ لے لیا۔

۲۔ کلمہ طیب وہ اعلان ہے جو انسان مسلمانوں کی جماعت میں داخل ہونے کے لئے مسلمانوں کی جماعت کے

ساتھ کرتا ہے لیکن ہم میں سے تو کسی نے اس عہد کا اعلان اس طرح کسی نہیں کیا۔ کیونکہ ہم تو پیدا کئی مسلمان ہیں مسلمان گھر میں پیدا ہوئے ہیں لہذا اللہ محمد رسول اللہ ہم نے زبان سے دہرایا ہے۔ مگر اس کے مطلب کی طرف ہم کبھی دھیان دیا اور نہ کبھی کسی کے سامنے اس عہد کے اعلان

ایک کر کے کھجے اور ان پر چلنے کی پوری کوشش کرے۔  
 ۵۔ (مثلاً) قرآن کریم نے ایک بات یہ بتائی ہے کہ ہر  
 انسان کو پوری ہمت سے محنت کرنی چاہیے۔  
 اور محنت کے بدلے میں جو ملے صرف اسی کو اپنا حق

سمجھنا چاہیے۔ سورہ النجم کی تریزیمین آیت میں ہے: **لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ**، انسان کا صرف اتنا ہی حق ہے جو  
 جیکے لئے وہ محنت کرے۔ مومن مسلمان جس کام کا ذمہ لے گا  
 لئے سمجھ بوجھ، محنت، ہوشیاری اور ایمان داری سے کوشش  
 کا خواہ اس پر کوئی نگران ہو یا نہ ہو اور جب کام پورا ہو جائے  
 گا تو جو اجرت، ٹیمری تھی اس سے زیادہ نہیں مانگے گا۔ پیدائشی  
 مسلمان کی حیثیت سے وہ کام کا ذمہ لیتا تھا اور اجرت بھی ٹیمری  
 تھا مگر اس کا شیوہ یہ تھا کہ سستی اور چرواہی سے کام لیا جاتا تھا  
 ختم کیا، مالک کی آنکھوں میں خاک چھانکی اور جو ب زبانی سے سمجھا بھجا کہ  
 اس سے پوری اجرت وصول کر لی لیکن کلمہ طیب کا جہد کرنے کے بعد وہ اپنے  
 ہمتی اور جید باریکی بیزار ہو چکا اور اب وہ سب کچھ دھکے میں مٹا لی قرآن

۶۔ ایک مومن مسلمان کی نسبت سنا کہ اس نے ملازمت  
 کی اور تنخواہ۔ کام کا وقت اور غیر ملے کر لئے۔ کام کے وقت  
 میں اگر کوئی ملنے آتا یا اسے خود کسی ضرورت سے جانا ہوتا تو  
 وقت نکھ لیتا۔ اور مہینہ کے آخر میں اسے جو تنخواہ اور حساب سے  
 اس وقت کی جتنی اجرت تھی وہ تنخواہ اس سے واپس کر دیتا  
 ایسی محتاط طبیعت پر بعض لوگوں کو ہمیشہ آئے گی لیکن اس کی  
 اصول پرستی کی شخص دل سے دلا دیکھا کہ اس نے صرف اپنی محنت  
 کی اجرت کو اپنا حق سمجھا۔ کلمہ گو مسلمان کا مقام یہ ہے کہ محنت کرے  
 اور محنت کی جہاز اجرت سے زیادہ طلب نہ کرے۔

ساتھ محروم رہتا ہے۔ کوئی ستر کر ڈھ۔ شمالی افریقہ۔ جزوی  
 ایشیا۔ ساٹرا جاوا وغیرہ میں کوئی دس ہزار میل تک پیدائشی  
 مسلمانوں کی لگاتار آبادی ہے لیکن یہ کروڑوں کی آبادی سب  
 کی سب زندگی کے ہر میدان میں بیچ اور پست ہے۔ پہلے  
 یورپ والوں کی غلامی تھی۔ اب جو آزادی آئی تو سنبھالے  
 نہیں سمجھتی۔ آپس کے جھگڑے ہیں کہ ختم ہونے میں نہیں آتے۔  
 ۳۔ مومن مسلمان کو قرآن مجید نے **الاعلون** کہا  
 ہے۔ یعنی بہت مدد و غلبہ والا۔ غلبہ انسانوں پر نہیں بلکہ ان  
 ممبر پور خزانوں کی منصفانہ تقسیم پر جو اللہ تعالیٰ نے زمین  
 میں بھروسے ہیں۔ پانی۔ اناج۔ پھل۔ چائے کے خزانے  
 سونا۔ چاندی۔ لوہا۔ تانبا وغیرہ دھاتوں کے خزانے۔ تیل  
 اور گیس اور خدا جانے کس کس نعمت کے خزانے۔ مومن مسلمان  
 زمین کے خزانوں پر غلبہ پا کر انہیں ضرورت مند انسانوں  
 میں اس طرح تقسیم کرتا ہے کہ ہر ایک کو جتنی چیز چاہیے اتنی  
 مل جائے۔ ایسی حسد رسدی تقسیم کی غرض سے زمین کے  
 خزانوں پر قبضہ، صرف اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے اصولوں  
 پر چل کر ہو سکتا ہے۔

۴۔ پیدائشی مسلمان کو مومن مسلمان بننے کے لئے قرآن  
 ذہنی کاوش اور کچھ ہمت چاہیے۔ پہلے کلمہ طیب کا مطلب  
 ذہن نشین کرے۔ پھر نیتہ ارادہ کرے کہ زندگی کے ہر کام میں  
 اللہ تعالیٰ کی ان باتوں کو سامنے رکھے گا اور ان کی پابندی  
 کرے گا جو اس کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 چودہ سو سال پہلے انسانوں کو بتائیں اور جو اب قرآن کریم  
 میں اسی طرح لکھی ہوئی ہیں۔ پھر وہ قرآن کی باتوں کو ایک

# ہر بھی خواہ کا گلا گھونٹنے والی قوم

ایک اقتباس

سر سید نے اصلاحی تحریک کی راہ ہوا دیکر کے اور اس کو کامیاب بنانے کے لئے تہذیب الاخلاق جاری کیا تھا اور انہوں نے اپنی کئی تحریروں میں ان مقاصد کو واضح بھی کر دیا تھا۔ یہ مقاصد کیا تھے اور اصلاحی کوششوں کی نوعیت کیا تھی۔ اس کی تفصیل سر سید کے ایک ممتاز رفیق کار خواجہ الطاف حسین حالی نے یوں بیان کی ہے کہ اس پرچم کی تمام تر کوششیں اس بات میں تھی کہ جو خیالات مسلمانوں کی ترقی اور تمدن کے مذہبی مانع سمجھے جاتے تھے لیکن درحقیقت مذہب سے کچھ علاقہ نہیں رکھتے تھے، ان کو جہاں تک ہو سکے رفع کیا جائے اور اسلام پر عیسائیوں کا جو یہ اعتراض ہے کہ وہ ترقی اور تمدن کا دشمن ہے، اس غلطی کا اصل منشا ظاہر کیا جائے۔ اس کے علاوہ یورپ کی تہذیب کے اصول و فرائض اور ان اسباب سے جو یورپ کی ترقی کے باعث ہوئے ہیں، قوم کو آگاہ کیا جائے۔ یہود اور مہزرہوں سے ان کو نفرت دلائی جائے۔ اخلاق و عادات میں جو مہذب قومی تہذیب کے خرابیاں پیدا ہو گئی ہیں وہ بیان کی جائیں۔ علوم قدیمہ کی عظمت جو لوگوں کے دلوں میں حد سے زیادہ غیظی ہوئی ہے۔ جہاں تک اس میں غلطی ہو اس کو ظاہر کیا جائے۔ علوم جدیدہ جن سے نفرت کی جاتی ہے ان کی اہلی اور واقعی خوبیاں اور جو نہی نتائج دنیا میں ان سے پیدا ہوئے ہیں جن سے جائیں۔ اور بجا سے نفرت کے ان کی طرف رغبت دلائی جائے۔ اسلام میں مخالفوں کے جو باتیں تاریخی اور علمی تحقیقات کے خلاف بیان کی ہیں ان کو تاریخ اور علم کے ساتھ منطبق کیا جائے۔ یا اسلام کا حامن ان سے پاک ثابت کیا جائے۔ مسلمانوں کے دلوں میں ان کے، اکابر و مسلمانوں کی عظمت کا خیال پیدا کیا جائے۔ ان کی قدیم علمی اور علمی ترقیات ان کو یاد دلائی جائیں۔ اور اس طرح قوم کے مردہ دلوں کو از سر نو زندہ کر کے ان کو کوشش کی جائے۔ یہ بڑے اہم مقاصد تھے اور ان کے لئے سر سید نے اپنی تمام صلاحیتیں وقف کر دی تھیں۔ دینی مسائل کی اہمیت کے ساتھ ہی وہ ان کی ترقی سے بھی بخوبی واقف تھے اور اس بات کا پورا خیال رکھا کہ صرف اپنی رائے اور اجتہاد سے کام نہ لیا جائے بلکہ تہذیب الاخلاق میں جو کچھ مذہب کے متعلق لکھا جائے وہ زیادہ تر قوم کے محققین کی تصنیفات سے استفادہ کر کے لکھا جائے اور اخلاق و

معاشرت اور ترقی و تمدن کے متعلق مصنفین کے خیالات بھی جہاں تک ہو سکے اپنی زبان میں بیان کئے جائیں۔ اس قدر احتیاط سے کام لینے کے باوجود قدامت پرست عناصر نے تہذیب الاخلاق کے جاری ہوتے ہی انکی شدید مخالفت شروع کر دی۔ اس کے مضامین کو گمراہ کن قرار دیا۔ کئی اخبار اور رسالے اس کی مخالفت میں جاری کئے گئے جن میں کاپور کانور الافاق بہت مشہور ہوا۔ تہذیب الاخلاق کے مضامین کے جواب میں اور سرسید کی تحریک کے خلاف مضامین شائع ہونے لگے۔ سرسید کی تکیہ کے فتوے سے لگے۔ ان کو مرتد، ذلیل، اور اسلام کا دشمن کہا گیا۔ ان کے رفعتا کو بھی نیچری اور کرسٹیاں کہا جانے لگا۔ اور اصلاحی تحریک کے خلاف قدامت پرستوں کا ایک طاقتور محاذ بن گیا۔ اس زمانے کے حالات کو دیکھتے ہوئے مخالفت بالکل متوقع تھی اور سرسید بھی یہ جانتے تھے کہ ان کو کس قدر مخالف طاقتوں کا مقابلہ کرنا پڑے گا۔ اور اس کے لئے یکے عزم و استقلال کی ضرورت ہے۔ تہذیب الاخلاق اسی عزم کی تکمیل میں مدد دینے کی غرض سے جاری کیا گیا تھا اور اس کا مفید نتیجہ نکلا کہ سرسید کی اصلاحی تحریک چند سال کے عرصہ میں پورے ملک میں پھیل گئی۔ اور رفتہ رفتہ مسلمانوں کا ایک معتدبہ گروہ ایسا بن گیا جو اس کے مضامین سے بہت متاثر ہوا۔ اور معاشرہ کی ہر ترقی و اصلاح اور ترقی کی ضرورت و اہمیت کو پوری طرح محسوس کرنے لگا۔ اس گروہ کے تعاون اور امداد سے سرسید اپنی کوششوں میں بڑی حد تک کامیاب ہوئے اور ان کی تحریک کی بنیادیں مستحکم ہو گئیں۔

(پیشکش یہ تہذیب الاخلاق دسمبر ۱۳۳۳ھ)

## طلوع اسلام

یہ اسی کافر۔ مرتد۔ ذلیل۔ ملحد۔ بے دین۔ کا تصدق ہے کہ آج اُسے کافر قرار دینے والوں کی اولاد، ایک آزاد مملکت (پاکستان) کی مالک ہے۔ لیکن اس کے باوجود اس قوم کی خوئے کافرگی میں فرق نہیں آیا۔

## ضرورت رشتہ

قرآنی تعلیمات سے دل وابستگی رکھتے ہوئے طبعا یہ چاہتا ہوں کہ اپنی لڑکی کا رشتہ قرآنی احباب کے حلقہ میں کروں تاکہ اسے شرف السائنت نصیب ہو اور وہ محسن غلام بن کر نہ رہ جائے۔ لڑکی ان ٹیڑھوں اور میں خود اس قدر غریب کہ جہیز وغیرہ رسوم کے انرا سچا کا متعلق نہیں ہو سکتا۔ خط و کتابت ذیل کے پتہ پر کی جائے۔ (اے، ایم، بیٹا۔ معرفت طلوع اسلام (گلبرگ) لاہور)

# معالم القرآن

نوجوان تالیف یافتہ طبقہ سے شکایت ماہ طور پر سننے میں آج ہے کہ موجودہ ترجموں سے قرآن کریم مجھ میں نہیں آتا اور تفسیریں ایک قیمت پر مہول ہوتی ہیں اور دوسرے ان سے اور ابھرا پیدا ہو جاتے ہیں۔ شکایت حقیقت پر مبنی ہے۔ اس شکل کو رفع کرنے کے لئے قرآن کریم کے سمجھنے اور سمجھانے کا ایک نیا انداز اختیار کیا گیا ہے یعنی قرآن کریم کے مفہوم کو ایسی رداں اور مربوط عبارت میں پیش کیا گیا ہے کہ اس سے قرآنی تعلیم کے سمجھنے میں ذرا دشواری نہیں ہوتی اور پورا قرآن ایک مسلسل کتاب کی طرح پڑھا جاسکتا ہے۔ (نو پائے سے مشائخ ہو چکے ہیں۔) جب آپ اسے دیکھیں گے تو آپ ہم سے متفق ہوں گے کہ یہ قرآن کریم کے سمجھنے اور سمجھانے کا واقعی نیا اور بڑا کامیاب انداز ہے۔ قیمت۔ پارہ اول تین روپے۔ اس کے علاوہ ہر پارہ کی قیمت۔ دو روپے اعلیٰ کتابت اور بلاک کی چھپائی

میران پبلیکیشنز لمیٹڈ  
۲۶- بی شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور



تیری نظر میں ہیں تمام میرے گذشتہ روز و شب  
(اقبال)

# اجتساب

(۸)

تحریک پاکستان کا منہتی و مقصد ایک ایسے جد گاہ خط زمین کا حصول تھا۔ جہاں دین خداوندی کو اپنی کارفرمائی کے لیے واقع بیرونوں اور ان کی عطا فرمودہ اقدار و حیات نشو و ارتقار کے تدریجی مراحل طے کرتے ہوئے ایک مثالی معاشرہ کا عرصہ آغاز قرار پایا کیمن اپنے اس پیش نہاد کے اعتبار سے یہ تحریک، اسلام اور ملت اسلامیہ کے دوستوں اور دشمنوں کے مابین ایک خط امتیاز کی حیثیت اختیار کر گئی۔ اور طلوع اسلام نے اس کی والہانہ رفاقت اور حمایت کا جو حق ادا کیا وہ ہزاروں صفحات کی صورت میں ہماری تاریخ کا ایک درخشندہ اور قابل فخر باب قرار پایا گیا۔ یہ ایک مقدس فریضہ تھا جس کی شایان شان ادائیگی سزاوار تحریک ہے۔

حصول پاکستان کے بعد ایک نئی منزل طلوع اسلام کے سامنے تھی۔ اب معاملہ اس نئی مملکت کے کارفرماؤں سے تھا۔ عرصہ اقتدار کے جام و سب کو یہ نئی گردش ان تازہ واردان بساط سیاست پر بے خودی کی سی کیفیت طاری کئے جا رہی تھی۔ اور یہ اندیشہ کروٹ سے رہا تھا کہ اس عالم بے خودی میں ہماری کشتی کے یہ ناخدا ساحل مراد سے اپنا رخ نہ پھیر لیں۔ اور کوہ مقصود نگاہوں میں دھل نہ ہونے پڑے۔ چنانچہ طلوع اسلام نے فریضہ حیات کی پکار کو مردانہ وار لپیک کہا اور ہر قسم کی مجبوریوں اور مصیحت کو شیوں سے بالاتر ہو کر اس نے ارباب اقتدار کے اٹھتے ہوئے ہر غلط قدم کا محاسبہ کیا۔ ہر نارہ ارعش پر انہیں پوری جرأت سے ٹوکا۔ اور علی و جد البیروت صحیح منزل کی نشان دہی کی۔ یہ سلسلہ اجتساب طلوع اسلام کی گذشتہ پندرہ برس کی اشاعتوں میں سینکڑوں صفحات پر پھیلا ہوا ہے اور صورت حال کی مناسبت سے، عنوان بالاکے تحت، اسی کی بعض اہم جھلکیاں قارئین کے سامنے لائی جا رہی ہیں۔ اس سلسلہ کی آٹھویں قسط اشاعت زیر نظر میں حاضر کی جا رہی ہے۔

(اد آرا)

”دوڑ تھپے کی طرف اسے گردن ایام تو“

**انڈیرے میں روشنی کی کرن** | وحدت مغربی پاکستان کے مسودہ قانون پر دستوریہ میں جو کچھ تقریروں میں کہا گیا یہ ملک کے ہر باشعور اور مخلص شہری کے لئے یقیناً باعث ماتم تھا۔ لیکن اس انڈیرے میں روشنی کی کچھ کرنیں بھی پھوٹ پھوٹ کر سامنے آئیں۔ نواب مشتاق احمد گورمانی کی جامع، مدلل اور فصیح و بلیغ تقریر ہی نوع کا ایک شاہکار تھی جس پر تبصرہ کرتے ہوئے طلوع اسلام نے یوں حیرانِ تحسین پیش کیا۔

پاکستان کی مجلس دستور ساز میں جس ہڑ بولنگ اور چھوڑ پین (بلکہ بالفاظ صحیح شہد پین) کا مظاہرہ ہوتا رہا ہے اس میں کسی شخص کا اپنے عقل و دماغ کے توازن کو قائم رکھنا من عزم الامور تھا لیکن ہمیں یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ اس پہل میں ایسے لوگ بھی موجود ہیں جو اس قسم کے "اضطراب مزاج" میں "سکون گہر" کی صلاحیت اپنے اندر رکھتے ہیں۔ ان میں محترم مشتاق احمد گورمانی کا نام ہیں جس پر بہت نظر آتا ہے ان کی وہ تقریر جو انہوں نے وحدت مغرب کی "تائید میں" کی، ایک پرشور اور مستلظم سمند میں روشنی کے مینارہ کی طرح دکھائی دیتی ہے۔

بخو و خزیدہ و محکم چو کو ہساراں  
داغ، مدلل، صاف، سلجھی اور بکھری ہوئی کیکر خنائی پر مبنی اور اس کے ساتھ ہی نہایت شگفتہ اور شاداب۔ تقریر سن کر بے ساختہ کہنا پڑتا ہے۔

ویدہ ام مرثے دہیں قحط المر جال  
اس تقریر کو یقیناً دنیا کے بہترین پارلیمانی مباحثات اور مذاکرات میں بطور نظیر پیش کیا جاسکتا ہے۔ منتر گورمانی نے جس محنت اور کاوش سے اپنے دعوے کی تائید میں حقائق فراہم کئے ہیں اور جس نظم و ربط اور اطمینان و سکون سے انہیں پیش کیا اس کے لئے وہ یقیناً مستحق تریک و شہنشاہ ہیں۔ یہ تقریر اس قابل ہے اسے غور سے پڑھا جائے اور بطور یادداشت محفوظ رکھا جائے۔  
(شمارہ ۲۴ ستمبر - ۱۹۵۳ء)

۲۴ ستمبر ۱۹۵۳ء کو وحدت مغربی پاکستان کا مسودہ قانون دستور ساز اسمبلی میں بلایا گیا۔ اس پر تریک و شہنشاہی پاس ہو گیا۔ طلوع اسلام کی مسرتوں کی انتہا نہ پونچھے۔ اپنی ملت کو اس کار نامہ پر خراج تحسین پیش کرتے ہوئے وہ زندگی کی نئی گروٹ "کے عنوان سے لکھتا ہے۔

مقام تشکر ہے کہ پھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جاسکا۔ اور اب اس شمع کی جلیا باریوں کے لئے  
 ابھی آراستہ ہو رہی ہے۔ اس سوسے کی منظوری مجلس دستور ساز کا الیہا کا نام ہے جو تاریخ  
 کے صفحات میں محفوظ ہی نہیں رہے گا بلکہ اسے یہ اعتبار اہمیت قیام پاکستان کے بعد برسرِ فرست  
 رکھا جائے گا یہ دو انقلابات (قیام پاکستان اور وحدت مغرب) جن ممکنات کے حامل ہیں  
 ان کا کما حقہ احاطہ نہیں کیا جاسکتا۔ اس کی ایک وجہ تو قدرتی ہے اور وہ یہ کہ ہم خود اس انقلاب  
 سے متاثر ہیں اور اس سے گزر رہے ہیں۔ اور دوسری افسوسناک وجہ یہ ہے کہ ہم میں بالعموم  
 اس شعور کا فقدان ہے جو نگاہ کے سامنے سے گونا گوں پہلے ہٹا کر اسے اس قابل بنا دیتا ہے  
 کہ وہ دردنِ شاخ پیچ و تاب کھائے دالہ کو دیکھ لے۔

ان حالات میں وحدت کے سوسے کا منظور ہو جانا اس کی شہادت ہے کہ رعبِ پاکستان  
 جو صوبائیت کے ہاتھوں کھلی جا رہی تھی منہلنا شروع ہو گئی ہے۔ یہ گو یا تمہید ہے پاکستان  
 کی قیادت کو کی۔ معرکہ وحدت، معرکہ پاکستان سے کسی طور پر کم نہیں۔ تحریک پاکستان کی  
 شناخ میں اب برگ و بار آنا شروع ہے۔ متحقی تحریک ہیں وہ جنہوں نے ممکنات زندگی کی خود  
 کے یہ سامان بہم پہنچائے اور کاروانِ ملت کو اپنے کعبہ مقصود کی طرف جاہدِ پیائی کا موقع  
 مہیا کیا۔ ان کے برعکس جنہوں نے اس انقلاب کے دھالے کے آگے بند باندھنے کی کوشش  
 کی۔ ان کو ہم مستقبل کے حوالے کرتے ہیں۔ جب ظہورِ تاریخ کا وقت آئے گا وہ بند باندھنے  
 والے تو موجود نہیں ہوں گے۔ لیکن نتائج ان پر واضح کر دینگے کہ ان کی مخالفتِ ملت کو  
 کس طرف لے جاتی ہے۔ (شمارہ ۸، اکتوبر ۱۹۵۵ء ص ۵)

طلوع اسلام نے وحدتِ مغربی پاکستان کے مسودہ قانون کی منظوری کو، قیام پاکستان کے بعد، قومی  
 زندگی کا سب سے خوش گوار مرحلہ قرار دیا اور مذکورہ سطور کے بعد لکھا۔

بلاشبہ یہ دوسرا موقع ہے جو قدرت نے، ہمیں عطا کیا ہے۔ پہلا موقع قیام پاکستان  
 کا تھا جس کا کم از کم فائدہ اٹھایا گیا ہے۔ اگر وحدتِ مغرب کا فیصلہ نہ ہوتا تو بلاشبہ  
 نزدیک بجا جاسکتا تھا کہ قدرت نے قیام پاکستان کی صورت میں جو عظیم الشان موقع ہمیں  
 عطا کیا تھا ہم نے اسے ضائع کر دیا۔ اب جب کہ یہ دوسرا موقع ہمیں ملا ہے تو ہم پر یہ لازم آجاتا  
 ہے کہ ہم اس کا پورا پورا فائدہ اٹھاتے ہوئے اپنی تعمیری صلاحیتوں کو مکمل طور پر برتنے

کار لائیں۔ اب عمل کا جو وسیع میدان قدرت نے ہمارے سامنے رکھ دیا ہے اس میں موافقین و مخالفین کی کوئی تمیز نہیں ہونی چاہیے۔ روح پاکستان اگر اول الذکر کو خراج تحسین پیش کرتی ہے تو آخر الذکر کو پوری فرائض و صلگی سے معاف کرتی ہے۔ اور دونوں کو دعوت دیتی ہے کہ وہ اس خالی جبین پر اپنے کلم سے اپنی مرگوشٹ لکھیں۔ اور ان تقاضوں کو پورا کرنے کا عزم مصمم کر لیں جو تحریک پاکستان سے ہم نے اپنے ذمے لئے تھے۔ (ایضاً)

اسی ایام میں ایران نے معاہدہ بغداد میں شرکت کا فیصلہ کیا۔ ترکی، عراق، پاکستان اور برطانیہ پہلے ہی اس معاہدہ میں شامل تھے۔ ایران کی شمولیت نے جغرافیائی لحاظ سے اس معاہدہ کی تکمیل کر دی۔ چنانچہ مصر کا تعلق تھا یہ معاہدہ اس کے مفاد کے خلاف جاتا تھا۔ چنانچہ اس نے اس معاہدہ کے خلاف پروپیگنڈہ شروع کر دیا اور عرب ممالک اس پروپیگنڈہ سے متاثر ہوئے گئے۔ اسلامی ممالک میں اس خلفشار کا آغاز اسلامی اتحاد کے لئے کوئی اچھا شگون نہیں تھا۔ چنانچہ طلوع اسلام نے اس صورت حال کا بھرپور جائزہ لیا اور لکھا۔

یہ کیفیت افسوسناک ہے۔ کیونکہ اس طرح نہ تو عرب ممالک کے اتحاد باہمی کی کوئی شکل پیدا ہوئی۔ اور نہ ان کی عسکری کمزوری کے رفع ہونے کی کوئی صورت نکلی۔ تفریق اور کمزوری نے ان کے لئے چند در چند مشکلات پیدا کر دی ہیں۔ ان کی سب سے بڑی مشکل یہودی حکومت کا اور اس کے قیام میں امریکہ کا سب سے زیادہ ہاتھ ہے۔۔۔۔۔ یہودی عربوں کے لئے ہی نہیں تمام عالم اسلام کے لئے مستقل خطرہ ہیں۔ چنانچہ یہ حکومت موجود ہے۔ عالم اسلامی میں امن قائم نہیں ہو سکتا۔ اس خطرے کے مقابلہ کے لئے ضروری ہے کہ عرب متحد بھی ہوں اور مستحکم بھی۔ (شمارہ اکتوبر ۱۹۷۵ء ص ۵)

اس کے بعد طلوع اسلام نے اس صورت حال کا تجزیہ کیا کہ مصر، امریکہ سے ہالیوں ہو کر روس سے اسلحہ حاصل کرنے پر مجبور ہو گیا اور خارجی پالیسی کے اعتبار سے اسلامی ممالک دو کیمپوں میں تقسیم ہو گئے۔ اس صورت حال کے نتائج و عواقب پر روشنی ڈالتے ہوئے طلوع اسلام نے مزید بتایا کہ۔

اب دنیا کے اسلام کی صورت یہ ہو گئی ہے کہ ایک طرف ترکی، عراق، پاکستان اور ایران ہیں جو اسلام کی ضرورت امریکہ سے پوری کر رہے ہیں اور کریں گے۔ دوسری طرف مصر ہے جو روس

اسلم شریعے کا۔ اور دوسری طرف یقیناً عرب ممالک ہیں۔ جن میں اتنی جرات نہیں کہ وہ صاف طور پر ایک طرف ہوں یا دوسری طرف۔ وہ یہ دیکھتے رہیں گے کہ یہ اونٹ بالاحسن کس کردٹ بیٹھا ہے۔ یہ صورت حال یقیناً اتحاد اسلامی کے منافی ہے اور یہی وہ صورت ہے جس پر ہم مسلمانوں کو پوری طرح سوچنے کی دعوت دیتے ہیں۔ (ایضاً)

اس صورت حال کا حل کیا ہے؟ اس اہم سوال کا جواب دیتے ہوئے طلوع اسلام نے آئندہ سطور میں یہ واضح کیا کہ۔

مگر مسلم ملک اپنا متحدہ محاذ قائم کریں تو وہیں اہل امریکہ مجبور ہوں گے کہ انفرادی طور پر ایک ایک ملک کو شکستہ کرنے کی بجائے مرکزی ادارے سے بات کریں۔ اور معاملے طے کریں۔ یہ ٹھیک ہے کہ امریکہ اس وقت یہودی حکومت کے بقا کو برلن کے بقا پر ترجیح دے رہا ہے۔ اور اس کی سرزمین کی دجر سے مصر دس کی طرف متوجہ ہو رہا ہے۔ لیکن یہ بھی تو حقیقت ہے کہ تینا مصر امریکہ پر وہ دباؤ نہیں ڈال سکتا جو یہودیوں کا ہے۔ اگر عرب اور دوسرے مسلمان ممالک باہم اکٹھے ہو جائیں تو امریکہ کا رویہ آہن واحد میں بدل جائے گا اور پھر وہ نہ برطانوی استعماریت کی حمایت کرے گا اور نہ ہمارے مطالبات کو ٹھکرانے کے گا۔ گویا آج جس بدسلوکی کی شکایت معرکوں ہے اس کا ازالہ ہو جائے گا۔ (ایضاً)

کراچی کی مشہور بین الاقوامی صنعتی نمائش میں ہندوستان نے اپنے اسٹال پر جو نقشہ آویزاں کیا اس میں کثیر کو ہندوستان کا حصہ ظاہر کیا گیا۔ اس پر

### مہمانداری یا بے غیرتی؟

کراچی کے غمور شہریوں نے ————— تقاضائے غیرت کی بنا پر شدید احتجاجی مظاہرہ کیا۔ مظاہرین کے ایک وفد نے اس سلسلے میں پاکستان کے وزیر خارجہ سے بھی ملاقات کی۔ لیکن اس کے باوجود ہماری حکومت کا رویہ بے حد افسوسناک ثابت ہوا جس کے نتیجے میں نمائش میں ہنگامہ کی صورت پیدا ہو گئی۔ طلوع اسلام نے اصولی نقطہ نظر سے اس صورت حال کے مضمرات پر روشنی ڈالتے ہوئے جہاں مظاہرین کے جوش غیرت کی تائید کی۔ وہاں نمائش کے ارباب انتظام کی خدمت بھی کی اور اس کے بعد حکومت کی ردغی پر تنقید کرتے ہوئے لکھا۔

ایک اطلاع کے مطابق جہاں وزیر خارجہ نے وفد سے یہ وعدہ کیا کہ وہ ہندوستانی ہائی کمشنر سے بات کریں گے وہاں یہ بھی کہا کہ ہندوستان ہمارا مہمان ہے۔ جہاں تک مہمانداری کا تعلق ہے ادا تو اور خود ہندوستان بھی پاکستان کے سلوک کی شکایت نہیں کر سکتا۔

لیکن کیا وزیر خارجہ کو یہ معلوم نہیں کہ مہانداری میں مہمان پر بھی بعض پابندیوں کا عائد ہوتی ہیں کیا ہندوستان کو اخلاقاً اس کا حق دیا جاسکتا ہے کہ وہ مہمان بن کر ہلکے پاس گئے اور ایسے نقشے ہلکے گھر میں لٹکانے پڑا آپ دہلی میں مہمان بن کر جلیے اور کشمیر کو پاکستان کا حصہ کھلیے۔ پھر دیکھیے آپ کی مہمان داری کیسی ہوتی ہے۔ خیر یہ ایک ضمنی بات ہے۔ جہاں تک وزیر خارجہ کے اس وعدہ کا تعلق ہے کہ ہندوستانی اکثریت سے بات کر کے نئے کو ہٹوا دیں گے۔ وہ نمائش کے ختم ہونے تک پورا نہیں ہوا۔ کیا حکومت اس قدم کے لئے تیار ہے کہ وہ ہفتہ عشرہ میں یہ نقشہ بھی نہیں ہٹوا سکتی تھی۔ اگر وہ فوری طور پر مناسب کارروائی کرتی تو نمائش میں جو ہنگامہ ہوا وہ سرے سے پیدا ہی نہ ہوتا۔ یہ ہنگامہ سب کے لئے موجب بھرت ہے۔

(شمارہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۵۵ء ص ۶)

۳۱ اکتوبر ۱۹۵۵ء کو ریڈیو پر یہ خبر نشر ہوئی کہ امریکہ و برطانیہ کی طرف سے مصر کو یہ الٹی میٹم دے دیا گیا کہ وہ اسرائیل کے خلاف اپنے جنگی اقدامات بند کر دے۔ ورنہ یہ حکومتیں اسے کھیل کر رکھ دیں گی۔ اسلامی ممالک جس انداز سے وہ مختلف بلاکوں کی حاشیہ برداری اختیار کئے جاتے تھے۔ ان کی موجودگی میں یہ انتباہ پڑے عالم اسلام کے لئے کس قدر خطر تھا۔ طلوع اسلام نے اس کے تنازع دعویٰ کا بجا طور پر احساس اور اسلامی اخوت کے بنیادی فریضہ کے پیش نظر بیجاں و اضطراب کا اظہار کرتے ہوئے "خطرہ سر پر" کے عنوان سے اپنے مقالہ میں لکھا۔

اس الجہاد کا لازمی نتیجہ امریکی مدد بلاکوں کا پابھی مکراد ہوگا۔ یعنی پاکستان۔ ایران عراق ترکی کے بلاک کا مصر۔ شام۔ سعودی عرب (اور افغانستان) کے بلاک سے مکراد۔ سوچئے کہ اس آسمان کے نیچے اس سے بد بخت شکل کوئی اور بھی ہو سکتی ہے کہ کرہ ارض کے اہم ترین خطہ کے مسلمان اس طرح باہم دگر مکراد آغوشِ خاک و خون ہو جائیں اور قیامت بر قیامت یہ کہ اسرائیل، جو پورے کے پورے جسدا اسلامی کے لئے غارتلو (ہی نہیں بلکہ غارتلو چشم بھی) ہے۔ ان کی مرکز دہلی کے بعد مزید طاقت حاصل کرے۔ انہیں کس قدر روح فرسا ہے یہ منظر اور کیسا جگر خراش ہے یہ تصور۔

(شمارہ ۵ نومبر ۱۹۵۵ء - ص ۶)

اس کے بعد طلوع اسلام پاکستان کے ابواب بست و کشاد کو یوں مخاطب کرتا ہے۔

ہم پاکستان کے ارباب مل و عقد سے بھی درخواست کریں گے کہ وہ اسرائیل کے مسئلہ کو خاص اہمیت دیں۔ ادا مریچہ و برطانیہ کی اس دھمکی کو صرف معرکے خلاف سمجھ کر مصلحت نہ نہر جائیں یہ دھمکی (جو اب بالواسطہ نہیں بلکہ بلا واسطہ اسرائیل کی تائید و تقویت کا اعلان ہے) پورے کے پورے عالم اسلام کے خلاف ہے۔ یہ نازک وقت حکومت پاکستان کی خارجہ پالیسی کے لئے سخت امتحان کا وقت ہے اور ملک کی نگاہیں ان کے فیصلہ کی منتظر ہیں۔ دوسری کی آئیڈیا لوچی اور اسرائیل کی حکومت دونوں عالم اسلامی کے لئے تباہی کا موجب ہیں دیکھنا یہ ہے کہ پاکستان اس مرحلہ کو کس حد تک امانت انداز سے طے کرتا ہے۔ (الینٹا)

آگے بڑھتے ہوئے ۱۳۔ نومبر ۱۹۵۵ء کے طلوح اسلام میں نئی نسل اور کارفرماؤں کی ذمہ داری

آتا ہے۔ جاری نئی نسل تعلیم و تربیت کی گونا گوں خامیوں کے باعث تباہی کی راہوں پر بڑھی جا رہی تھی اور یہ سب کچھ واضح طور پر، ملک کے تیز رفتار مستقبل کا پیش خیمہ تھا۔ طلوح اسلام کے مندرجہ بالا عنوان سے اپنے مکتبہ میں تحریک پاکستان کے مقاصد کی نشان دہی کی اور پھر اس تحریکی شور و خروش اور ہر لونگ کا تفصیلی نقشہ پیش کیا۔ جو ہمارے تعلیمی مرکزوں میں بپا یعنی (اد آج بھی بچا ہے) اس اہم بنیادی اور نازک مسئلہ کے بارے میں ارباب حکومت کو ان کی ذمہ داری یاد دلاتے ہوئے اس نے اس بصیرت افروز مقالہ کے آخر میں کہا۔

سوال یہ ہے کہ قوم کے ارباب مل و عقد اس باب میں کیا کرتے ہیں؟ ایسا معلوم ہوتا ہے گویا ان کے نزدیک یہ کوئی مسئلہ ہی نہیں جو کسی توجہ کا محتاج ہو۔ اس میں شبہ نہیں کہ جہاں تک ان کی اپنی ذات کا تعلق ہے انہیں اس باب میں کوئی دشواری پیش نہیں آتی۔ ان کے پاس دولت اور اختیار دونوں ہیں۔ جن کے بل بوتے پر وہ اپنے بچوں کی تعلیم کا ایسا انتظام کر سکتے ہیں جس سے اعلیٰ ملازمتیں ہاتھ آسکیں اور اگر بغرض محال ان کی تعلیم اس انداز کی نہ بھی ہو سکے تب بھی ان کے لئے اقتصادیات کی کرسیاں خالی ہوتی ہیں۔ لیکن یہاں سوال کسی مخصوص طبقے کے چند بچوں کا نہیں بلکہ پوری کی پوری قوم کے بچوں کا ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ ایک ایسا مرکزی ادارہ قائم کیا جائے جو سیاسیات سے الگ رہ کر اپنی تمام جدوجہد کو تعلیم کے لئے وقف کرے۔ سیاسی دھوپ چھاؤں آتی اور جاتی ہے لیکن تعلیم کا شجر طیب ہمیشہ سرسبز و شاداب رہتا ہے اور ہر موسم میں اپنے پھل دیتا ہے۔ (شاہزادہ شہزاد)

## دیہات میں انقلاب

امریکی کی طرف سے دیہی علاقوں میں کروڑوں روپوں کی امداد اور اس پر مستزاد دیہات سدھار کی تحریکیں اپنے نتائج کے اعتبار سے جس قدر مایوس کن ثابت ہوئیں وہ سب کے سامنے ہے۔ پاکستان کے کروڑوں انسان دیہاتی فضا میں صحیح قسم کی زندگی بسر کر رہے ہیں اس میں ایک خوش گوادر انقلاب کا تقاضا ناقابل انکار ہے۔ طلوع اسلام نے بجا طور پر اس مسئلہ کی اہمیت محسوس کی اور اس سلسلے میں حقیقی راہ کی نشان دہی کرتے ہوئے کارفرمایان مملکت کو تیار کیا

اس قسم کی دیہات سدھار اسکیموں سے جو کچھ بھی ہو گا وہ صرف درخت کے پتوں پر پانی چھڑکنا ہو گا اس کی جڑوں کی سیرابی نہیں ہوگی۔ ہائے دیہات کی جو خرابیاں گنائی جاتی ہیں وہ ان کے اصلی مرض کی علامات ہیں۔ علت مرض ان سببے الگ ہے۔ وہ علت مرض یہ ہے کہ عام طور پر زمینوں کے مالک زمیندار ہیں اور جو گاؤں کا بیشتر حصہ ان کے کاشتکاروں کی حیثیت سے کام کرتا ہے۔ یہ بے چارے سال بھر دن رات خون پسینہ ایک کر کے فصل پیدا کرتے ہیں اور اس میں سے کم از کم آدھی فصل زمیندار کے گھر میں چلی جاتی ہے۔ صرف اتنا ہی نہیں بلکہ عدم یقین کا ہوا ان پر الگ سوار رہنا ہے کہ نہ معلوم کب زمین کا مالک ناراض ہو جائے اور ہم سے زمین چھین جائے۔ ان حالات میں سب سے بچنا کر کے کام دہی ہے جسے قرآن نے ان مشکلات کا حل بتایا ہے۔ قرآن کی رو سے زمینداروں کی نشوونما کا خدو عیہ ہے۔ اس لئے اس پر بطور جائداد انفرادی ملکیت قطعاً جائز نہیں۔ لہذا زمینداری کا تصور قرآن کے خلاف ہے۔ ہوا کی طرح زمین بھی خدا کی طرف سے عطا ہوا کرہ ہے۔ اور یہ علیہ اس لئے دیا گیا ہے کہ اس سے انسانی پرورش کی ضروریات پوری ہوتی رہیں۔ لہذا سب سے پہلے یہ مزدوری ہے کہ زمینوں کو انفرادی ملکیت سے نکال کر ملت کی مشترکہ تحویل میں دے دیا جائے تاکہ کوئی شخص محنت کرنے والے کو اس کی محنت کے ما حاصل سے محروم نہ کر سکے۔ (شمارہ ۱۲ نومبر ۱۳۳۳ء - ص ۵)

اس کے بعد وزیر اعظم پاکستان کو مخاطب کرتا ہے اور ان کے منصب اقتدار و اختیار سے اپیل کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

مترجم وزیر اعظم مہربانی امداد کی اسکیم میں خاص طور پر دلچسپی لیتے ہیں۔ یہ چیز بڑی حوصلہ افزا ہے۔ لیکن ہم ان کی خدمت میں باادب گزارش کریں گے کہ جب تک ہائے ان سے



زمینداری کی لغت دور نہیں ہوتی گاؤں کے سدھار کی کوئی کوشش صحیح نتیجہ پیدا نہیں کر سکتی۔ اگر محترم وزیر عظیم صاحب دل سے چاہتے ہیں کہ گاؤں والوں کی حالت سدھ جائے تو ان کے لئے سب سے پہلے کرنے کا کام یہی ہے اور جب کہ ان کے ہاتھ میں اختیار و اقتدار کی باگ بھی ہے، ان کے لئے اس تہذیبی کا پیدا کر دینا کچھ مشکل نہیں اگر وہ اپنے عہد وزارت عظمیٰ میں صرف ایک ہی کام کر جائیں تو اس سے نہ صرف پاکستان کی موجودہ نسل کی کالیابلیٹ جلتے گی بلکہ اس کی آگے والی نسلیں بھی اپنے آپ کو ان کامرہوں منت سمجھیں گی اور چونکہ یہ اقدام قرآن کی تعلیم کے عین مطابق ہو گا۔ اس لئے فطرت کی میزان میں بھی اس کا وزن ہو گا۔

(شمارہ ۱۲ - نومبر ۱۹۵۵ء ص ۵)

**مخلوط انتخاب کا شائبہ** | پاکستان کی نئی مجلس دستور ساز نے آئین کی ترتیب و تدوین کا کام شروع کر رکھی تھی کہ ملک میں طریق انتخاب طے کرنے کا مرحلہ بھی اس کے سامنے آ گیا۔ اور اس سلسلے میں یہ اندیشہ بھی ابھرنے لگا کہ دستور یہ مخلوط طریق انتخاب کے حق میں فیصلہ صادر کرے گی۔ یہ اقدام پاکستان کی اس تھریاتی اساس کو زیر و زبر کرنے کا موجب ثابت ہوتا۔ جس میں طلوع اسلام کا خون جگر بھی شامل تھا۔ چنانچہ ۱۹ نومبر ۱۹۵۵ء کے اقتضا جبریں اس کے رباب دل کے تاروں کی لرزش، ایک فغان طے بن کر فضا میں مڑوش ہوئی۔ اس نے تفصیلاً بتایا کہ کس طرح مسلمانوں کی جداگانہ قومیت کی اساس پر پاکستان کا ایوان مملکت تعمیر ہوا۔ اور اس کے بعد احساس ملی کو بھنجوڑتے ہوئے اس نے کہا۔

تشکیل پاکستان کے اس پس منظر میں، آپ سوچئے کہ کیا کسی شخص کے حیطہ تپاس و خیال د گمان و دہم میں بھی یہ بات آسکتی تھی کہ ایک دن ایسا بھی آئے گا کہ اس پاکستان سے یہ آواز اٹھے گی اور اٹھے گی بھی ابھی مسلمانوں کی طرف سے جنہوں نے جداگانہ قومیت اور جداگانہ انتخاب کے دعوے پر پاکستان کو حاصل کیا تھا کہ یہاں ہندوؤں اور مسلمانوں کا مخلوط انتخاب ہونا چاہیے۔ لیکن ہماری بدبختی کا کیا علاج کہ اسی پاکستان میں آج یہ آواز اٹھ رہی ہے کہ اس اصول کو پاکستان کے زیر تدوین دستور کا جزو بنا دیا جائے۔

یعنی مت قبل هذا و گنت نسیا نسیا

## عبثاً آموزا!

(ہندوستان کے قارئین طلوع اسلام میں سے ایک صاحب نے ہیں، ایک انگریزی اخبار (SUNDAY STANDARD) کا ایک تراشہ بھیجا ہے جس پر اخبار کی تاریخ اشاعت درج نہیں)۔ اس میں وہاں کی پارسی جماعت کے رفاہ عام کے کاموں کی کچھ تفصیل درج ہے۔ اس کا وہاں ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔ طلوع اسلام)

یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ ہندوستان میں، پارسی جماعت کا خیراتی نظام اپنے فرقہ کے ہر فرد کی ضروریات زندگی کے بارے میں اہم سے اہم تک ہر بات کا خیال رکھتا ہے۔ اس جماعت کی تعداد بے شمار شکل ایک لاکھ کے لگ بھگ ہو گئی لیکن انہوں نے اپنے ہاں بیانی ٹرسٹ فنڈ قائم کر رکھے ہیں۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ لگ بھگ وہاں ہی ایک جماعت ہے جس کا ایک فرد بھی ان پڑھ یا بیکار نہیں رہتا۔ کوئی مثال نہیں مل سکے گی کہ ان کے ہاں کوئی فرد کسی مصیبت میں مبتلا یا بیماری کا شکار رہا ہو۔ اور ساتھ ساتھ اس کی نگہداشت سے قاصر رہا ہو۔ پالسیوں کا امیر و کبیر فرقہ رفاہی امور میں اپنا ثانی نہیں رکھتا۔ ان کے ہاں بھی ٹرسٹ مختلف خانہ لڑائی کی طرف سے اچھوتے چھوٹے خیراتی سلسلوں پر مشتمل اور کسی نہ کسی مخصوص رفاہی شعبہ کے لئے وقف ہیں۔ اور بعض ایسے ہیں جن کا سلسلہ فیض بڑی دستوں تک پھیلا ہوا ہے اور ان کا سرمایہ کروڑوں روپوں تک پہنچتا ہے۔ یہ خیراتی تنظیمیں اپنے افراد کی تمام ضروریات ہی کو پورا نہیں کرتیں بلکہ اس قسم کے دیگر اداروں کے مقابلہ میں ان کے سہ ماہی کی فیض بخشیاں، اپنی دست کے اعتبار سے امتیازی شہرت رکھتی ہیں۔ حالانکہ نئے تقاضوں کی بنا پر جب ان کی معاشرتی ضروریات بڑھ جاتی ہیں تو سرمائے میں حسب ضرورت اضافہ

ہر جانتے ہے۔ اس سلسلہ میں بنیادی اہمیت اس نکتہ کو حاصل ہے کہ یہ مالی امداد "خیرات" کی حیثیت نہیں رکھتی بلکہ افراد معاشرہ کی نشوونما اور خودگری کا سامان قرار پاتی ہے۔

**پارسی پنچایت** پارسیوں کی تین عظیم ٹرسٹ — این۔ ایم۔ ڈاؤنیا چیرمینز، سرورتن ٹانائٹرسٹ، اور سردہراب جی ٹانائٹرسٹ — رفاہ عامہ کے ادارے ہیں۔ بعض ادارے اتنے ہی

قدیم ہیں جتنی کہ اس فریق کی اپنی ابتداء مثلاً قدیم رفاہی ادارہ پارسی پنچایت استثناء میں قائم ہوا تھا۔ اس کا آغاز ایک معاشرتی تنظیم کی حیثیت سے ہوا لیکن جلد ہی اس نے اپنے فریقے کی فلاح دہبود کے ابھرتے ہوئے تقاضوں کو محسوس کیا اور اس میں یہ پنچایت ایک پبلک ٹرسٹ کی حیثیت سے رجسٹرڈ ہو گئی۔ پارسی پنچایت آج اپنے فریقے کا پورا تنظیم جیات اپنے احاطہ میں لئے ہوئے ہے۔ یہ عمر رسیدہ افراد کی نگہداشت کا انتظام کرتی ہے۔ طلباء اور ضرورت مند خاندانوں کے لئے وظائف اور عام امداد کی صورت پیدا کرتی ہے۔ ایک شعبہ روزگار اس کے ذریعہ تمام سردگرم کار ہے۔ ایک (TOWER OF SILENCE) جہاں مردوں کی تدفین کی جاتی ہے۔ اس کی تحویل میں ہے۔ کاروباری اور تجارتی شعبوں سے تعلق رکھنے والی اس کی تدفین کی جاتی ہے۔ ایک نرمسری سکولی اور دارالصحیح کا انتظام بھی اس کے ہاتھوں میں ہے۔ اور اس طرح یہ پنچایت اپنے فریقے کی فلاح دہبود کے لئے دو لاکھ روپے سالانہ کا خرچہ برداشت کرتی ہے۔ اس ملک میں پارسی فریقہ شاید وہ واحد فریقہ ہے جو عمر رسیدہ افراد کی منظم طور پر دیکھ بھال کرتا ہے۔ ایک صدی قبل سر ایف۔ ایس پریچ نے عمر رسیدہ افراد کی قیام گاہ کے طور پر ایک شاندار عمارت تعمیر کی۔ اس کا آغاز بڑی سادگی سے ہوا لیکن آج یہ عمارت ایک سوئیس فوٹے اور محذور افراد چوبیس فوٹے اور چھین عورتوں کو اپنی پناہ میں لئے ہوئے ہے۔

**بے بسوں کی پناہ گاہ** یہ لوگ تنہا نہیں ہوتے۔ ان میں بہت سی تعداد ہے جن کے خاندان اور عزیز

مشہر ہیں بستے ہیں لیکن جب یہ رشتہ دار محسوس کرتے ہیں کہ کسی وجہ سے وہ ان عمر رسیدہ افراد کی نگہداشت کے قابل نہیں رہے تو انہیں محتاج خانوں میں پناہ مل جاتی ہے جہاں عوارض کے شکار، پیرائہ سالی کی نقاہت سے لاپارہ اور درہ کہن سال جن کی عمر پینسٹھ سال سے تجاوز کر چکی ہوتی ہے اس عمارت میں، چوبیس دھرمسال کے نام سے یاد کی جاتی ہے، داخلہ کے لئے اذن عام ہے۔

یہ دھرمسال انہیں پیش و عشرت کے سامان تو مہیا نہیں کرتی۔ لیکن ان کی ضروریات زندگی کی کفالت ضرور کرتی ہے۔ بیسیوں مرد اور عورتیں جن کے اعضاء پر بڑھاپے کی لڑائی اور تقاہت طاری ہوتی ہے۔

جن کی نگاہوں میں افسردگی اور اداسیاں جھلکتی ہیں، اٹھتے بیٹھتے یا بستروں پر آنکھیں موند کر بیٹھے ہوئے۔  
 بیوں میں کتنے ہی مشکوروں کو سمائے ہوئے مریض اور وہ پیران کہن سال جو زمانے کی، س بے وفائی کے  
 شکوہ سنج ہیں کہ اس نے انھیں یکسر بھلا دیا اور فطرت کے خلاف غیض آلودہ اس نے اس عالم میں انھیں  
 سسک سسک کر مرنے کے لئے چھوڑ دیا۔ یہ ہیں وہ کس پرسی کے عالم میں جینے والے لوگ جو اس پناہ گاہ میں  
 آرام سے زندگی بسر کر رہے ہیں۔ اگر اس فرقہ کے غیر حضرات نے ان بیچاروں کے لئے یہ انتظامات نہ کئے ہوتے  
 تو پھر سوچئے کہ یہ لوگ کس طرح بے بسی کے عالم میں سوراہا ایڑیاں رگڑ رگڑ کر دم توڑتے۔

یہ دس سال ایک وسیع ہمدرد عمارت ہے۔ سات لڑکے اور پانچ عورتیں یہاں کے کیبنوں سے متعلق اپنے  
 فریضہ کی ادائیگی پر مامور ہیں۔ یہ ان کہن سال اور مریض پناہ گریزوں کو بھلانے اور کھانا کھلاتے ہیں۔ مریضوں  
 کی تنگداشت کے لئے یہاں دو نرسیں مقرر ہیں اور جتنے میں دو بار ڈاکٹر ان کا معائنہ کرتا ہے۔

ان پناہ گریزوں میں سے اکثر نچلے درجہ کے اوسط طبقہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان میں سے اکثر خاندانہ ہیں اور  
 کچھ زیادہ تعلیم یافتہ جنہیں حالات نے پیچاری کی کاشکار بنا ڈالا۔ ان کی دیکھ بھال کے لئے ایک سپرنٹنڈنٹ  
 بھی متعین کیا گیا ہے۔ علاوہ بریں ٹرسٹیوں نے کچھ سوشل ورکر بھی مامور کر رکھے ہیں جو ان سہیبت کے  
 ماردوں سے کھل مل کر ان کا غم غلط کرنے میں کوشاں رہتے ہیں۔ مزید برآں ایک مشاورتی مجلس موجود ہے جو  
 ہر ماہ دھرم سالہ میں اپنا اجلاس کرتی ہے تاکہ ابھرتے ہوئے تو یہ نو مسائل کا حل تجویز کر سکے۔ جیسا کہ بتایا گیا  
 ہے۔ ان انتظامات پر چھ سات ہزار روپے ماہوار خرچ اٹھتا ہے۔

پارسی پنچایت اور اس سے متعلق اداروں کی سرگرمیوں کا ایک اور اہم ترین گوشہ رعنائی فلاح و بہبود کے  
 مسائل ہیں۔ اس سلسلہ میں تنگائی اور خصوصی ضروریات، مثلاً بیماری، شادی اور قرضوں کی ادائیگی سے عہدہ برآ  
 ہونے کے لئے عطیات دیئے جاتے ہیں۔

پنچایت کا شعبہ روزگار ہر ماہ تیس سے چاس تک افراد کے روزگار کا انتظام کرتا ہے۔  
 شعبہ روزگار اس سے متعلق کاروباری رہنمائی کا شعبہ صلاحیتوں کی جانچ پڑتال سے تہہ برا ہوتا  
 ہے۔ ممکن الحصول ملازمتوں کی زیادہ سے زیادہ نشاندہی کرتا ہے اور اگر ضروری قرار پائے تو مختلف شعبوں  
 سے متعلق نوجوانوں کے لئے تعلیم و تربیت کا بھی اہتمام کرتا ہے۔

پارسی ٹرسٹ اپنے فرقہ کی ضروریات پر کڑی نگاہ رکھتے ہیں اور جہاں  
 رہائشی بستیوں کی تعمیر  
 کہیں اور جس وقت کسی کو امداد کی ضرورت درپیش ہو یہ اسے فی الفور مل رہا

دیتے ہیں جب رہائشی قیام گاہیں نایاب ہو جاتی ہیں تو کئی خیراتی ادارے آگے بڑھتے ہیں اور اپنے افراد کے لئے نئی بستیوں کی تعمیر کا سلسلہ شروع کر دیتے ہیں۔ اس قسم کی نصف دہریں رہائشی بستیاں شہر کے پچھلے اچھے حصوں میں موجود ہیں جہاں کم آمدنی والے پارسی رعایتی کرایہ پر آرام وہ مکان حاصل کر سکتے ہیں۔ اس قسم کی بستیوں میں تین کمروں کا ایک اچھا فلڈٹ عام طور پر تیس چالیس روپے ماہوار پر مل جاتا ہے۔ یہاں ایک کمرے کے مختصر سے فلڈٹ سے لے کر چھ سات کمروں کے ہنگلہ تک ہر نوع کے مکانات کا سلسلہ موجود ہے۔ کرائے کی یہ آمد عام طور پر ان عمارتوں کی مرمت کے ضروری اخراجات کی کفیل ثابت ہوتی ہے۔

ان بستیوں میں آباد افراد کے لئے رہائشی خدمات ہیبا کی جاتی ہیں جو درجہ اولیٰ کاٹریوں، کیبل کے میدان اور خواتین کے کاروباری مراکز پر مشتمل ہوتی ہیں۔ منتظین کو بہر حال اس کا خیال رکھنا پڑتا ہے کہ درخواست منگوانے میں سے صرف وہ حقیقی مستحقین اس سے مستفید ہو سکیں جنہیں واقعی اس کی ضرورت لاحق ہے۔

**طلباء کی سرپرستی** اپنے فرقہ کے لئے پارسی پنچایت نے بہترین ساز و سامان سے آراستہ نرسری سکول بھی شہر میں قائم کر رکھا ہے۔ اس قسم کے سکول مختلف پارسی بستیوں سے بھی ملتی ہیں۔ زیر تعلیم بچوں کے لئے جمائے اسباق کی تیاری میں مدد کے طالب ہوں خصوصی کلاسوں کا اہتمام بھی کیا جاتا ہے۔ کالجوں کے طلباء و طالبات کی رضا کارانہ خدمات اس سلسلہ میں بڑے کاروائی جاتی ہیں۔ ان رضا کاروں کو بطور اٹاؤنس روزانہ دو دو روپے دیئے جلتے ہیں تعلیمی سہولتوں اور مالی امداد میں جو پارسی طلباء کو ٹرسٹ فنڈ سے ہیبا کی جاتی ہے حیرت انگیز فیاضی رہا رکھی جاتی ہے۔ ورجن میٹرک کے بعد کی تعلیمات، کاروباری تربیت اور غیر مالک ہیں اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لئے خواہشمند طلباء کی امداد کے لئے مشترکہ ٹرسٹ فنڈ قائم کئے گئے ہیں۔ بیس سال قبل ضرورت مند طلباء کو وظائف ہیبا کرنے کے لئے چودہ ٹرسٹوں نے اپنے وسائل آمدنی میں اشتراک باہمی کی صورت پیدا کی تھی۔

۱۹۶۱ء میں ۲۷ طلباء نے میٹرک کے بعد اپنا سلسلہ تعلیم جاری رکھنے کے لئے مالی امداد کی درخواست کی۔ ان میں سے ۲۰ درخواستوں کو قبول کر لیا گیا۔ ان میں سے اکثریت نے بی، ایس ایس اور بی اے کرنے کا فیصلہ کیا اور ایک نے ایم، ایس ایس کا۔ انہیں جو مالی امداد ہیبا کی گئی وہ ٹیوشن فیس، رہائشی اخراجات اور نصابی کتابوں وغیرہ کی خرید کے سلسلے میں تھی حقیقی ضروریات کے تمام معاملات میں مطلوبہ مالی امداد مل جاتی ہے۔ اور صرف انہی طلباء کے معاملہ میں مفدوری ظاہر کی جاتی ہے جن کے بارے میں یہ معلوم ہو کہ وہ مزید حصول تعلیم کی صلاحیتوں سے عاری ہیں یا بار بار امتحان میں ناکام ہو چکے ہیں یا جن کے والدین

ان کے اخراجات برداشت کرنے کے قابل نہیں۔

پچھلے سال مشترکہ ٹرسٹوں نے فنی اور کاروباری تعلیم و تربیت سے متعلق وظائف کے سلسلے میں تائیس ہزار کی رقم مہیا کی۔ ۱۲۰ طلباء میں سے جنہوں نے اس مقصد کے لئے درخواست کی صرف آٹھ طلباء کو امداد مہیا کرتے سے معذوری ظاہر کی گئی۔ باقی سب مطلوبہ امداد سے مستفید ہوئے۔ اس امداد کی بدولت وہ فنی تعلیم کے مختلف شعبوں میں داخلہ لینے کے قابل ہو گئے جس میں سولہ کیمیکل، الیکٹریکل، انجینئرنگ، فن تعمیر اور میک سائل مکنا لوجی کی تعلیمات بھی شامل ہیں اس امر کا یقین حاصل کرنے کے لئے کہ یہ امدادی رقوم مستحق نہ ہونے پائیں، درخواست دہندگان کو کاروباری رہنمائی اور اپنی صدہ عیتوں کی جانچ پڑتال کے مراحل طے کرتے جوتے ہیں اور تب جا کر کہیں ان کے لئے وظائف کی منظوری طے پاتی ہے۔

اس طرح ان وظائف کے طفیل ۱۹۶۱ء میں چوبیس طلباء کو برطانیہ اور امریکہ میں اعلیٰ تعلیم کے حصول کا موقع ملا۔ ان طلباء کو باسٹھ ہزار روپے بطور وظائف عطا کئے گئے اور سترہ ہزار کی رقوم بطور قرض دی گئیں۔

پارسی خیراتی امور کی خزانہ تعلیمی کمیٹی کا تیس سال قبل عمل میں آیا۔ یہ کمیٹی ۱۹۶۱ء تک ۲۶۴ طلباء کو دس لاکھ روپے سے زیادہ رقوم وظائف کی صورت میں مہیا کر چکی ہے۔ ان طلباء میں سے ۱۲۱ طالب علم اعلیٰ تعلیم کے حصول کے بعد بیرونی ممالک سے واپس آچکے ہیں۔ ۲۷ فارغ التحصیل طلباء نے عملی تجربہ حاصل کرنے کے لئے بیرونی ممالک میں ہی عارضی ملازمتیں حاصل کرنی ہیں۔ ۳۸ طلباء برطانیہ میں اعلیٰ تعلیم حاصل کر رہے ہیں اور اسی طرح ۲۴ امریکہ میں۔ ان طلباء نے جو نصاب اختیار کر رکھے ہیں وہ میک سائل مکنا لوجی، سٹرکچرل انجینئرنگ، راڈر انجینئرنگ، فارمیوسٹیلز، ایف۔ آر۔ سی۔ ایس (میدین) سوشیالوجی اور جنرل سائنس پر مشتمل ہیں۔ ان تعلیمی عطیات کی سب سے نمایاں خصوصیت یہ ہے کہ بسے پوری طرح ملحوظ رکھا جاتا ہے کہ عطیات پانے والے کسی قسم کی ذلت محسوس نہ کرنے پائیں۔ یہ عطیات قابلیت کی بنا پر دیئے جاتے ہیں۔ اسے افراد کی مشاہد پر نہیں چھوڑا جاتا بلکہ ایک مجلس انتخاب اس کا فیصلہ کرتی ہے۔

غریب طلباء کیلئے ہوسٹل | یہ ٹرسٹ اور خیراتی تنظیمیں غریب طلباء کے لئے ہوسٹل بھی قائم کئے ہوئے ہیں۔ اس قسم کا ایک ہوسٹل ممبئی کی گمادیا کالونی میں واقع ہے۔ علاوہ بریں سورت کے قریب مٹھور حکیم جی سکول اور ہوسٹل موجود ہیں۔ یہ ان نواحی قصبات کے طلباء کیلئے وقت میں جہاں تعلیمی سہولتوں کا فقدان ہے۔

ان مراعات اور وظائف میں جو مختلف ٹرسٹوں کی طرف سے پیش کئے جاتے ہیں تطابق قائم رکھنے، فلاحی امور کو دو عملی کی لکھنوں سے بچانے اور ممکن الحصول برقوم کو زیادہ سے زیادہ مفید بنانے کے لئے پارسی خیراتی اداروں نے ۱۹۵۹ء میں ایک رابطہ کمیٹی قائم کی تھی۔ وظائف اور مالی امداد کے سلسلے میں تمام درخواستیں اسی کمیٹی کی وساطت سے تکمیل کے مراحل طے کرتی ہیں جس سے اکثر اوقات تحقیقاتی ادارہ کا کام بھی لیا جاتا ہے۔ اتریس بڑے بڑے اداروں نے اس کمیٹی سے اشتراک قائم کر رکھا ہے کمیٹی نے بچوں کی خدمات کا سلسلہ بھی قائم کر رکھا ہے جو تربیتی نگہداشت، نشرو نما اور قیام و طعام کے امور پر مشتمل ہے۔ ایسے بچے جو طبیعتی سے بے فکر رہ جائیں۔ یا ان کے گھر سامان مسرت سے محروم ہوں انہیں یتیم خانوں میں بھیجا جاتا ہے حتی الامکان گوشش کی جاتی ہے کہ انہیں ان کے رشتہ داروں کی سپردستی میں رکھا جائے۔ ان بچوں کو بیرونی تربیت گاہوں میں رکھا جائے یا ان کے رشتہ داروں کی تحویل میں، ان کے اخراجات بہر حال کمیٹی کی طرف سے ادا کئے جاتے ہیں۔

### پارسی خواتین کے کارنامے

پارسی خواتین نے ان خیراتی کارفرمائوں میں اہم کردار ادا کیا ہے۔ اکثر اداروں میں وہ ٹرسٹیوں کی حیثیت سے شامل ہیں۔ ستری زہد تھوڑی سنڈل پارسی خواتین کا ادارہ) نے سو سال قبل عورتوں کے لئے پہلا صنعتی سکول قائم کیا تھا۔ آجکل اسے سر رہن ٹائٹا انڈسٹریل انسٹیٹیوٹ کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ یہ انسٹیٹیوٹ تین سو پارسی خواتین کو روزگار مہیا کرتا ہے۔ اس کا ایک شعبہ کھانے پکانے سے متعلق ہے جہاں انواع و اقسام کے کھانے تزیینت ہوتے ہیں۔ ایک شعبہ خوراک مہیا کرنے سے متعلق ہے۔ دستی اینڈ مشینی کتیدہ کاری اور بچوں کے ملبوسات سے متعلق الگ شعبے ہیں یہ تمام شعبے بڑے کامیاب ثابت ہوئے ہیں۔ اور اپنی کارکردگی کے بلند معیار کے اعتبار سے نمایاں شہرت حاصل کر چکے ہیں۔ روزگار مہیا کرنے کے لحاظ سے تو یہ ادارہ مثالی مقام رکھتا ہے۔ اس سے جو کچھ حاصل ہوتا ہے اسے وہاں کے کارکنوں کو دیدیا جاتا ہے۔ ان کے لئے ایک ہوسٹل کا انتظام ہے۔ گاہے بگاہے انہیں مالی امداد بھی دی جاتی ہے۔ ان کے بچوں کے تعلیمی واجبات ادا کئے جاتے ہیں اور علاج معالجہ کی سہولتیں بھی مہیا کی جاتی ہیں۔

### درخشندہ مثال

ملک کی اس چھوٹی سی جماعت نے فلاح انسانی کے میدان میں دیگر جماعتوں کے سامنے ایک مثال قائم کی ہے۔ معاملہ محض بڑی بڑی رقوم کے خرچ کرنے کا نہیں اصل حقیقت یہ ہے کہ سرمایے کی تعلیم اس حسن انہار سے کی گئی ہے کہ اس کی بدولت پارسیوں کے خیراتی ٹرسٹ بے مثال اداروں کا مقام حاصل کر گئے ہیں۔ معنوی نقطہ نظر سے ان کی خیرات ایک منظم خیرات کی

جیثیت رکھتی ہے۔ مقصد پیش نظر "نیرات کی تقسیم" نہیں بلکہ افراد معاشرہ کو نشوونما کے سامان مہیا کرنا ہے۔ اس سلسلہ امداد سے مقصد یہ ہے کہ مختلف خاندان زیر و زبر ہو کر نہ رہ جائیں اور افراد کی صلاحیتوں کو نشوونما کے مواقع حاصل رہیں

**طلوع اسلام** یہ ہے مختصر سی روڈ اور رفاہ عامہ کے امور سے متعلق اس جماعت کی جس کی کل آبادی ہندوستان میں ایک لاکھ سے زیادہ نہیں۔ کبھی وہ زمانہ تھا کہ غیر مسلم اقوام مسلمانوں کے رفاہ عامہ کے امور کو بطور مثال پیش کیا کرتی تھیں۔ اور اب حالت یہ ہے کہ ہم اس مختصر سی غیر مسلم جماعت کے ان کارناموں کو، ہندوستان کے چار پانچ کروڑ اور پاکستان کے سات آٹھ کروڑ مسلمانوں کے سامنے بطور مثال پیش کرتے ہیں بالخصوص پاکستان کے مسلمانوں کے سامنے، جن میں اب کئی "نانا" اور کئی "برہمن" موجود ہیں۔ پھر ستنے کو اس (پارسی) جماعت میں

کوئی بچہ تعلیم سے محروم نہیں۔

کوئی فریڈ کا سب بے روزگار نہیں۔

کوئی شخص بھوکا نہیں۔

کوئی بوڑھا، بیکس، لاپچار اپنے آپ کو تنہا محسوس نہیں کرتا۔

کوئی مریض، علانج اور دوا سے محروم نہیں۔

کوئی عورت پناہ کے بغیر نہیں۔

کوئی یتیم، لاوارث، بچہ ماں باپ جیسی شفقت سے محروم نہیں۔

خدا کہے کہ یہ مثال ہمارے ہاں کے کسی ایک "نانا" کے دل میں غیرت کا احساس بیدار کر دے! طلوع اسلام

## راولپنڈی کے اجاب

نوٹ فرمائیں کہ ہر جمعہ بوقت چار بجے شام بمقام اکلوترا بڈنگ بالمقابل گورنمنٹ گراڈ کالج مری روڈ پر قلم پکڑی صاحب کا درس قرآن مجید بندر بہ شیب سنایا جاتا ہے۔ "بزم طلوع اسلام۔ راولپنڈی"



**اسلام پر کیا لکری**  
 علامہ احمد امین مصری کے سلسلہ  
 تاریخ اسلام کی دوسری لکری  
 بنی امیہ اور عباسیہ کے زمانے میں  
 اسلام کیسے کیا ہو گیا ہے  
 ہوا اس میں کون کون سی باتیں  
 سے مرسل گئیں یہ لکری بڑی  
 بڑی آموزہ ہے۔ قیمت پانچ روپے

**فصل اسلام**  
 مسرت نامہ مؤرخ علامہ امین  
 رحمہ اللہ کی مکتبہ اذقیفہ کا اردو  
 ترجمہ زمانہ قبل از اسلام کے  
 پرانے عادات و حالات۔ ہندو کے  
 پرانوں اور سولہ کی روایت اور  
 ہات مستند۔ ہر جگہ پر  
 مندرجہ ہر منقول قیمت آٹھ روپے

ہمارا ماضی اس قدر درشت اذار تھا لیکن ہمارا حال اس قدر تاریک ہے کہ  
**اسباب زوال امت**  
 میں اس کا صحیح جواب مل سکے گا۔  
 سستا ایڈیشن قیمت ایک روپے

**جمع القرآن**  
 کیا مشرکین نے جمع کیا تھا؟  
 خود نبی اکرم نے جمع کیا یا اس  
 یا اسے بعد میں جمع کیا گیا اس  
 سوال کا مختصر لیکن جامع جواب  
 قیمت  
 ایک روپے

**حضرت عثمان کی شہادت**  
 کا وقت دار کون تھا؟  
 اس کے بعد ایسا عالم و کرمہ حسین نے  
 اسے موقوف پر شریعتوں کے بعد  
**الفتنۃ الکبریٰ**  
 ایک بلند پایہ کتابت عثمان کی  
 تاریخ اور ترجمہ قیمت پانچ روپے

فہرست کتب ایک کارڈ مکمل گرفت طلب

میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ۔ ۲۷۔ بی شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

طبع  
 پتہ